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Ata da 114ª Ses são Não De li be ra ti va
em 15 de ou tu bro de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Na bor Jú ni or, Ma u ro Mi ran da e Mo re i ra Men des

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30
mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – De cla ro
aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos. 

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ma u ro 
Mi ran da, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

AVISOS

DE MINISTROS DE ESTADO

Nº 562/2002, de 10 de se tem bro úl ti mo, do Mi -
nis tro de Esta do da Fa zen da, en ca mi nhan do as in for -
ma ções em res pos ta ao Re que ri men to nº 443, de
2002, do Se na dor Fran cis co Escór cio. Ao Arqui vo.

Nº 874/2002, de 12 de se tem bro úl ti mo, do Mi -
nis tro de Esta do da Sa ú de, en ca mi nhan do as in for -
ma ções em res pos ta ao Re que ri men to nº 408, de
2002, do Se na dor Edu ar do Su plicy. Ao Arqui vo.

Nº 935//2002, de 11 de se tem bro úl ti mo, do Mi -
nis tro de Esta do da Jus ti ça, en ca mi nhan do as in for -
ma ções em res pos ta ao Re que ri men to nº 421, de
2002, do Se na dor Edu ar do Su plicy.

As in for ma ções fo ram en ca mi nha das,
em có pia, aos Re que ren tes.

Com re fe rên cia ao Re que ri men to nº
443, de 2002, as in for ma ções fo ram en ca mi -
nha das ao re que ren te, Se na dor Fran cis co
Escór cio, atra vés do ga bi ne te do Se na dor
Bel lo Par ga.

Os Re que ri men tos vão ao Arqui vo. 

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – O Expe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – So bre a
mesa, pro je to de lei que será lido pelo Sr. 1° Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Ma u ro Mi ran da.

É lido o se guin te:

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 237, DE 2002

Re gu la men ta o exer cí cio das pro fis -
sões de ca be le i re i ro, bar be i ro, ma ni cu ro,
pe di cu ro, es te ti cis ta e mas sa gis ta.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O exer cí cio das pro fis sões de ca be le i re i -

ro, bar be i ro, ma ni cu ro, pe di cu ro, es te ti cis ta e mas sa -
gis ta é re gu la men ta do por esta Lei.

Art. 2º O exer cí cio das pro fis sões de ca be le i re i ro 
ou bar be i ro é pri va ti vo:

I  – dos por ta do res de com pro van te de ha bi li ta -
ção em cur sos mi nis tra dos por ins ti tu i ções pú bli cas
ou pri va das;

II  – da que les que com pro vem es tar exer cen do
efe ti va men te a pro fis são, à data da pu bli ca ção des ta
lei, há pelo me nos três anos.

Art. 3º Cons ti tu em ati vi da des es pe cí fi cas das
pro fis sões de ca be le i re i ro ou bar be i ro:

I  – exe cu tar o em be le za men to e tra ta men to de
ca be los e cor te de bar ba em sa lões de ca be le i re i ro,
ins ti tu tos de be le za e es ta be le ci men tos si mi la res;

II  – acon se lhar os cli en tes so bre o em be le za -
men to e tra ta men to de ca be los:

III  – efe tu ar o em be le za men to e tra ta men to de
ca be los, uti li zan do os pro ces sos e as téc ni cas ade -
qua das e se le ci o nan do o equi pa men to. os uten sí li os
e os pro du tos ne ces sá ri os:

IV  – pro ce der à la va gem do ca be lo, se le ci o nan -
do e apli can do os pro du tos ade qua dos a cada tipo de
ca be lo;

V  – re a li zar co lo ra ções e des co lo ra ções de ca -
be lo, pre pa ran do a tin ta ou des co lo ran te, apli can do o
pro du to e vi gi an do o tem po de sua atu a ção, em fun -
ção do tipo de ca be lo e da cor pre ten di da;

VI  – re a li zar per ma nen tes e ali sa men to de ca -
be los;

VII  – exe cu tar mas sa gens de tra ta men to do
cou ro ca be lu do, por pro ces sos ma nu a is ou me câ ni -
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cos, apli can do os pro du tos ade qua dos e uti li zan do as
téc ni cas es pe cí fi cas a cada tipo de tra ta men to:

VIII  – apli car pe ru cas e apli ques;
IX  – ras par, cor tar e apa rar bar bas e bi go des por

pro ces sos e téc ni cas es pe cí fi cos uti li zan do na va lhas,
te sou ras e ou tros uten sí li os e pro du tos apro pri a dos;

Art. 4º O exer cí cio da pro fis são de ma ni cu ro é
pri va ti vo:

I  – dos por ta do res de com pro van te de ha bi li ta -
ção em cur sos mi nis tra dos por ins ti tu i ções pú bli cas
ou pri va das;

II  – da que les que com pro vem es tar exer cen do
efe ti va men te a pro fis são, à data da pu bli ca ção des ta
Lei, há pelo me nos três anos.

Art. 5º Cons ti tu em ati vi da des es pe cí fi cas da
pro fis são de ma ni cu ro:

I  – exe cu tar cu i da dos es té ti cos das unhas em
sa lões de ca be le i re i ro, ins ti tu tos de be le za e es ta be -
le ci men tos si mi la res;

II  – efe tu ar o em be le za men to de unhas, ten do
em con ta as suas ca rac te rís ti cas e even tu a is a1 te ra -
çõ~s e pa to lo gi as exis ten tes:

a) cor tar, li mar, des bas tar e po lir as unhas e
mas sa ge ar, re mo ver e re pe lir as cu tí cu las, uti li zan do,
no me a da men te te sou ras, li mas, po li do res, ali ca tes,
re mo ve do res e afas ta do res de cu tí cu las;

b) exe cu tar a pin tu ra das unhas, apli can do com
pin cel, base de ver niz. ver niz e se can te pre ten di dos;

c) exe cu tar em be le za men tos es pe cí fi cos de
unhas, no me a da men te. apli ca ção de unhas pos ti ças,
cor re ção e es cul tu ra de unhas e pin tu ras ar tís ti cas.

Art. 6º O exer cí cio da pro fis são de pe di cu ro é
pri va ti vo:

I  – dos por ta do res de com pro van te de ha bi li ta -
ção em cur sos mi nis tra dos por ins ti tu i ções pú bli cas
ou pri va das;

II  – da que les que com pro vem es tar exer cen do
efe ti va men te a pro fis são, à data da pu bli ca ção des ta
lei, há pelo me nos três anos.

Art. 7º Cons ti tu em ati vi da des es pe cí fi cas da
pro fis são de pe di cu ro:

I  – exe cu tar cu i da dos es té ti cos dos pés em sa -
lões de ca be le i re i ro, ins ti tu tos de be le za e es ta be le ci -
men tos si mi la res;

II  – aten der cli en tes e acon se lhá-los so bre o
tipo de cu i da do es té ti co a efe tu ar:

a) exa mi nar as zo nas da pele e unhas a cu i dar,
uti li zan do pro ces sos ade qua dos de aná li se, de for ma
a ade quar os cu i da dos es té ti cos a pres tar;

b) pres tar in for ma ções so bre o tipo de cu i da dos
es té ti cos re a li za dos e as di fe ren tes téc ni cas uti li za -
das, su ge rin do aque les que mais se ade quam a cada
cli en te;

c) in di car cu i da dos a se guir e pro du tos de cos -
mé ti co a uti li zar, como for ma de pre ve nir e/ou cor ri gir
de ter mi na das al te ra ções.

III – efe tu ar o em be le za men to e hi gi e ni za ção de
unhas, ten do em con ta as suas ca rac te rís ti cas e
even tu a is al te ra ções e pa to lo gi as exis ten tes;

IV – pro ce der a cu i da dos es té ti cos da pele dos
pés, ten do em con ta as ca rac te rís ti cas da pele e
even tu a is al te ra ções e pa to lo gi as exis ten tes:

a) exe cu tar o tra ta men to de ca lo si da des e es -
pes sa men tos, ras pan do e li xan do com uten sí li os
apro pri a dos as zo nas da pele a cu i dar;

b) exe cu tar lim pe zas de pele e tra ta men tos de
pele de si dra ta da e des vi ta li za da dos pés, efe tu an do
es fo li a ções e apli can do más ca ras, pa ra fi nas e ou tros
en vol vi men tos;

V – exe cu tar mas sa gens dos pés, ado tan do ma -
no bras de mas sa gem es pe cí fi cas, no me a da men te,
ati van tes, re la xan tes e dre nan tes.

Art. 8º O exer cí cio da pro fis são de es te ti cis ta é
pri va ti vo:

I – dos por ta do res de com pro van te de ha bi li ta -
ção em cur sos mi nis tra dos por ins ti tu i ções pú bli cas
ou pri va das;

II – da que les que com pro vem es tar exer cen do
efe ti va men te a pro fis são, à data da pu bli ca ção des ta
Lei, há pelo me nos três anos.

Art. 9º Cons ti tu em ati vi da des es pe cí fi cas da
pro fis são de es te ti cis ta:

I – efe tu ar tra ta men tos es té ti cos, por pro ces sos
ma nu a is e me câ ni cos, em ins ti tu tos de be le za e es ta -
be le ci men tos si mi la res;

II – aten der cli en tes e acon se lhá-los so bre o tipo 
de cu i da do es té ti co a efe tu ar:

a) exa mi nar as zo nas da pele a cu i dar, uti li zan do 
pro ces sos ade qua dos de aná li se, de for ma a ade quar 
os cu i da dos es té ti cos a pres tar;

b) pres tar in for ma ções so bre o tipo de cu i da dos
es té ti cos a se rem re a li za dos e as di fe ren tes téc ni cas
uti li za das, su ge rin do aque les que mais se ade quam a 
cada cli en te;

c) in di car cu i da dos a se guir e pro du tos cos mé ti -
cos a uti li zar como for ma de pre ve nir e/ou cor ri gir de -
ter mi na das al te ra ções di ag nos ti ca das.

III – efe tu ar mas sa gens de es té ti ca, uti li zan do
pro ces sos ma nu a is e equi pa men to elé tri co, apli can do 
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as téc ni cas ade qua das e se le ci o nan do os equi pa -
men tos, os uten sí li os e os pro du tos apro pri a dos;

IV – exe cu tar mas sa gens de ros to e de como,
pro ce den do à sua lim pe za e ado tan do ma no bras e
equi pa men to elé tri co de mas sa gens es pe cí fi cas, no -
me a da men te, anti-ce lu lí ti cas, hi pe re mi an tes, re la -
xan tes e dre nan tes;

V – efe tu ar de pi la ções, co lo ra ções e des co lo ra -
ções de pê los, uti li zan do as téc ni cas ade qua das e se -
le ci o nan do os equi pa men tos, os uten sí li os e os pro -
du tos apro pri a dos;

VI – efe tu ar ma qui a gens de ros to e de cor po, uti -
li zan do as téc ni cas ade qua das e se le ci o nan do os
equi pa men tos, os uten sí li os e os pro du tos apro pri a -
dos;

VII – efe tu ar tra ta men tos es té ti cos do ros to, uti li -
zan do as téc ni cas ade qua das e se le ci o nan do os
equi pa men tos, os uten sí li os e os pro du tos apro pri a -
dos:

a) se le ci o nar o tipo de tra ta men to es té ti co ade -
qua do às ca rac te rís ti cas e es ta do da pele do ros to;

b) exe cu tar tra ta men tos es té ti cos da pele do
ros to, no me a da men te, lim pe za pro fun da da su per fí -
cie cu tâ nea, tra ta men tos de pele de si dra ta da e des vi -
ta li za da, lim pe za da pele com acne e bron ze a men to
da pele, efe tu an do, de acor do com o tipo de tra ta men -
to, de ma qui a gens, es fo li a ções e de sin crus ta ções da
pele, va po ri za ções e pul ve ri za ções com pro du tos
ade qua dos, mas sa gens fa ci a is, apli ca ção de más ca -
ras e de ou tros pro du tos cos mé ti cos, pre pa ra ção da
pele à ex po si ção do sol e ses sões de bron ze a men to.

Art. 10. O exer cí cio da pro fis são de mas sa gis ta
é pri va ti vo:

I – dos por ta do res de com pro van te de ha bi li ta -
ção em cur sos mi nis tra dos por ins ti tu i ções pú bli cas
ou pri va das;

II – da que les que com pro vem es tar exer cen do
efe ti va men te a pro fis são. À data da pu bli ca ção des ta
lei, há pelo me nos três anos.

Art. 11. Cons ti tu em ati vi da des es pe cí fi cas da
pro fis são de mas sa gis ta:

I – efe tu ar mas sa gens de es té ti ca, por pro ces -
sos ma nu a is, em ins ti tu tos de be le za e es ta be le ci -
men tos si mi la res;

II – efe tu ar mas sa gens de es té ti ca, uti li zan do
pro ces sos ma nu a is, apli can do as téc ni cas ade qua -
das e se le ci o nan do os equi pa men tos, os uten sí li os e
os pro du tos apro pri a dos:

a) exe cu tar mas sa gens de ros to e de como,
ado tan do ma no bras de mas sa gem es pe ci fi cas, no -

me a da men te, anti-ce lu lí ti cas, hi pe re mi an tes, re la -
xan tes e dre nan tes;

b) exe cu tar mas sa gens de mãos e pés, pro ce -
den do à sua lim pe za e ado tan do ma no bras de mas -
sa gem es pe cí fi cas, no me a da men te, ati van tes, re la -
xan tes e dre nan tes;

c) exe cu tar mas sa gens do cou ro ca be lu do, ado -
tan do ma no bras de mas sa gem es pe cí fi cas, no me a -
da men te, dre nan tes e re la xan tes.

Art. 12. O exer cí cio das pro fis sões de que tra ta
esta Lei de pen de de re gis tro na De le ga cia Re gi o nal
do Tra ba lho com pe ten te.

Art. 13. A con ces são do re gis tro dar-se-á me di -
an te a apre sen ta ção, pelo in te res sa do, dos se guin tes
do cu men tos. com pro van do:

I – iden ti da de:
II – es tar em dia com as obri ga ções ele i to ra is;
III – qui ta ção com o ser vi ço mi li tar.
Art. 14. Esta Lei en tra em vi gor na data de sua

pu bli ca ção.

Justificação

Hoje em dia, mu i tos pro põem a re gu la men ta ção 
das pro fis sões via ne go ci al, onde as re gras e con di -
ções de tra ba lho de na tu re za pro fis si o nal se ri am de -
mar ca das por in ter mé dio do en ten di men to en tre os
in te res sa dos. Argu men tam os de fen so res des ta idéia
que se ria im pro du ti vo fa zer da ne go ci a ção co le ti va o
gran de ins tru men to ju rí di co para cri ar nor mas e con -
di ções de tra ba lho e, ao mes mo tem po, con ti nu ar pre -
ser van do as re gu la men ta ções de pro fis são pela via
le gal.

Não é de ma is en fa ti zar, po rém, que a re gu la -
men ta ção le gal das pro fis sões in te gra a tra di ção de
nos so or de na men to ju rí di co, como o con fir mam as di -
ver sas leis e dis po si ti vos da Con so li da ção das Leis
do Tra ba lho. Teve seu iní cio na dé ca da de trin ta do sé -
cu lo pas sa do, com a fi na li da de de dis ci pli nar cer tas
pro fis sões, a fim de ga ran tir ao ci da dão a pres ta ção
qua li fi ca da de bens e ser vi ços.

Con vém sa li en tar que a ex ten são do man to pro -
te tor do Di re i to do Tra ba lho aos ofí ci os exis ten tes tem
a fi na li da de, não de con ce der pri vi lé gi os aos seus
mem bros, mas de dis cri mi nar os di re i tos e de ve res de 
seus exer cen tes. Por ou tro lado, o exer cí cio de qual -
quer ati vi da de re mu ne ra da, sem es tar de vi da men te
sis te ma ti za da e dis ci pli na da em lei, cor re o ris co de
acar re tar vá ri as dis tor ções e pro ble mas so ci a is.

No con tex to da nos sa so ci e da de, é até des ne -
ces sá rio res sal tar o va lor dos pro fis si o na is da es té ti ca 
cor po ral onde os cu i da dos cor po ra is são par te in te -
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gran te da vida so ci al con tem po râ nea e in flu en ci am di -
re ta men te no de sem pe nho e su ces so das pes so as.

O pre sen te pro je to aten de ain da a jus ta re i vin di -
ca ção dos pro fis si o na is da es té ti ca cor po ral que an -
se i am há mu i to tem po pela re gu la men ta ção de seus
ofí ci os.

Pe las ra zões ex pos tas, es ta mos con ven ci dos
que a ini ci a ti va me re ce rá o aco lhi men to dos ilus tres
mem bros des ta Casa.

Sala das Ses sões, 15 de ou tu bro de 2002. – Mo -
re i ra Men des

(À Co mis são de Assun tos So ci a is _
de ci são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – O pro je to
lido será pu bli ca do e re me ti do à Co mis são com pe ten te.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que en cer rou, na sex -
ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para in ter po si ção de re cur so
no sen ti do da apre ci a ção pelo Ple ná rio do Pro je to de
Lei do Se na do nº 467, de 1999, de au to ria do Se na -
dor Ro meu Tuma, que dá nova re da ção e acres cen ta
pa rá gra fo ao art. 187 do Có di go de Pro ces so Pe nal,
De cre to-Lei nº 3.689, de 1941, para au to ri zar ao de -
fen sor le van tar ques tões de or dem e sen tar-se ao
lado do acu sa do, in clu si ve nos pro ces sos do Tri bu nal
do Júri.

Apro va do ter mi na ti va men te pela Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, o pro je to vai à Câ -
ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que en cer rou, na sex -
ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para in ter po si ção de re cur so
no sen ti do da apre ci a ção pelo Ple ná rio do Pro je to de
Lei do Se na do nº 249, de 2000, de au to ria do Se na -
dor José Edu ar do Du tra, que al te ra os arts. 33 e 90 da
Lei nº 9.504, de 1997, que dis põe so bre pes qui sas e
tes tes pré-ele i to ra is.

Apro va do ter mi na ti va men te pela Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, o pro je to vai à Câ -
ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que en cer rou, na sex -
ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para in ter po si ção de re cur so
no sen ti do da apre ci a ção pelo Ple ná rio do Pro je to de
Lei do Se na do nº 259, de 2000, de au to ria do Se na -
dor Tião Vi a na, que acres cen ta dis po si ti vos ao De -
cre to-Lei nº 236, de 1967, que com ple men ta e mo di fi -
ca a Lei nº 4.117, de 1962, no que res pe i ta à apli ca -
ção da pena de cas sa ção de ou tor ga de ser vi ço de ra -
di o di fu são.

Re je i ta do ter mi na ti va men te pela Co mis são de
Edu ca ção, o pro je to vai ao Arqui vo.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que en cer rou, na sex -
ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para in ter po si ção de re cur so
no sen ti do da apre ci a ção pelo Ple ná rio do Pro je to de
Lei do Se na do nº 142, de 2002, de au to ria do Se na -
dor Ca sil do Mal da ner, que ado ta a Ba le ia Fran ca
como Sím bo lo Na ci o nal do Eco tu ris mo.

Apro va do ter mi na ti va men te pela Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, o pro je to vai à Câ -
ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que en cer rou, na sex -
ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para apre sen ta ção de emen -
das ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 38, de 2002
(nº 4.860/2001, na Casa de ori gem) que al te ra a Lei
nº 5.917, de 1973 (en tron ca men to com a BR-020 ao
en tron ca men to com a BR-040, no Dis tri to Fe de ral).

Ao pro je to não fo ram apre sen ta das emen das.
A ma té ria será in clu í da em Ordem do Dia opor -

tu na men te.
O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – A Pre si -

dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que en cer rou, na sex -
ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para apre sen ta ção de emen das 
ao Pro je to de Re so lu ção nº 62, de 2002, de au to ria
do Se na dor Bel lo Par ga, que al te ra os arts. 160 e 199
do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, dis pon do
so bre ses são es pe ci al e co me mo ra ção es pe ci al.

Ao pro je to não fo ram apre sen ta das emen das.
A ma té ria será in clu í da em Ordem do Dia opor -

tu na men te.
O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – A Pre si -

dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que en cer rou, na sex -
ta-fe i ra úl ti ma, o pra zo para apre sen ta ção de emen -
das ao Pro je to de Lei do Se na do nº 110, de 2002, de 
au to ria do Se na dor Luiz Otá vio, que acres cen ta alí -
nea ao in ci so I do art. 23 da Lei nº 8.977, de 1995, que 
dis põe so bre o Ser vi ço de TV a Cabo, para in clu ir ca -
nal re ser va do ao Co man do do Exér ci to Bra si le i ro.

Ao pro je to não fo ram apre sen ta das emen das.
A ma té ria será in clu í da em Ordem do Dia opor -

tu na men te.
O SR. PRESIDENTE (Na bor Jú ni or) – Pas sa-se

à lis ta de ora do res. 
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Edu ar do

Su plicy. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Ju vên cio

da Fon se ca, por ces são do no bre Se na dor Na bor Jú -
ni or, por 20 mi nu tos.
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O SR. JUVÊNCIO DA FONSECA (PMDB – MS.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, en cer ra -
da a pri me i ra fase das ele i ções, o Esta do de Mato
Gros so do Sul, mais uma vez, sur pre en de. Nas úl ti -
mas se ma nas da cam pa nha ele i to ral, os ín di ces de
pes qui sas in di ca vam que o con tro ver ti do Go ver na dor
José Orcí rio Mi ran da dos San tos se ria re e le i to tran -
qüi la men te para mais um man da to, com lar ga van ta -
gem de vo tos. 

Tudo cor ria a seu fa vor. Con tro lan do a má qui na
pú bli ca, o Go ver na dor mon tou uma es tru tu ra para ali -
ci ar ele i to res ja ma is vis ta na his tó ria do Esta do. Com
um pro gra ma de úl ti ma hora de dis tri bu i ção de ces -
tas-bá si cas, que aten de a mi lha res de fa mí li as do
Esta do, e de pos se de uma eclé ti ca ali an ça com par ti -
dos con ser va do res, cons ti tu iu-se, as sim, um rolo
com pres sor con si de ra do im ba tí vel, que atra iu os te -
me ro sos, in ti mi dou os in de ci sos e acu ou par ce la sig -
ni fi ca ti va das opo si ções em to dos os mu ni cí pi os.

Uti li zan do mé to dos pou co re co men dá ve is à éti -
ca po lí ti ca, o Go ver na dor ca pi ta ne ou ale gre men te
uma fes ta mi li o ná ria, con tra tan do mi lha res de ca bos
ele i to ra is, uti li zan do far to e so fis ti ca do ma te ri al de pu -
bli ci da de e pro mo ven do even tos gran di o sos, algo
con si de ra do in com pa tí vel e ines pe ra do para um Par -
ti do que foi cons tru í do com a luta de uma mi li tân cia
aguer ri da e ex tre ma men te crí ti ca das ma ze las da
clas se po lí ti ca.

Isso ter mi nou es can da li zan do toda a so ci e da de
sul-mato-gros sen se, le van do, in clu si ve, o seu pró prio
Vice-Go ver na dor a con si de rar, em um de ba te na te le -
vi são, que a cam pa nha do PT ha via ul tra pas sa do to -
dos os li mi tes e im pos to um acin to so mé to do de con -
quis ta de vo tos, na con tra mão do dis cur so de que o
Esta do vive com di fi cul da des in trans po ní ve is em de -
cor rên cia dos er ros dos go ver nan tes do pas sa do.

O re sul ta do não po de ria ser ou tro: para quem
es pe ra va uma vi tó ria es tron do sa e jac ta va-se não ter
ad ver sá ri os à al tu ra, o Go ver na dor, no úl ti mo dia 06,
teve a pri me i ra res pos ta so bre o que a so ci e da de es -
ta va achan do da que la ma ne i ra an ti ga e equi vo ca da
de se fa zer po lí ti ca. A po pu la ção de Mato Gros so do
Sul, de ma ne i ra ca te gó ri ca e in so fis má vel, deu-lhe o
pri me i ro bas ta, im pon do-lhe um se gun do tur no, si na li -
zan do que está in cur so o pre pa ro da sua fra go ro sa
der ro ta no pró xi mo dia 27 de ou tu bro. 

Na ver da de, é pre ci so que fi que bem cla ro, nes -
ta Casa, que o Go ver na dor Zeca do PT co me çou a
cons tru ir o seu fra cas so re cen te des de o pri me i ro dia
da sua pos se, em 1º de ja ne i ro de 1999. De lá para cá, 
os qua tro anos de ad mi nis tra ção do Go ver no do PT,

em Mato Gros so do Sul, vêm sen do uma ce le bra ção
fan ta si o sa do nada so bre co i sa ne nhu ma. O Go ver na -
dor se no ta bi li zou como um gran de cons tru tor de cas -
te los de nu vens, lan çan do obras e pro gra mas que
não saem do pa pel, ina u gu ran do pré di os pú bli cos va -
zi os e sem equi pa men tos, sus ten tan do-se po li ti ca -
men te por meio de in sul tos e crí ti cas in fla ma das aos
go ver nos pas sa dos. 

É for ço so re co nhe cer que a po lê mi ca ima gem
na ci o nal que o Go ver na dor cons tru iu nos úl ti mos
tem pos, in ter na men te, en tre a po pu la ção sul –
mato-gros sen se, não cor res pon de aos fa tos. Tan to
que hoje ele se de ses pe ra quan do per ce be que se
apro xi ma o fi nal do seu man da to, sur pre en di do, per -
ple xo e ator do a do, com os úl ti mos re sul ta dos ele i to ra -
is. Teme-se que o seu de ses pe ro faça apro fun dar a
cri se fi nan ce i ra do Esta do por in ter mé dio de acor dos
e com pro mis sos que os com ba li dos co fres pú bli cos
não te nham con di ções de su por tar.

É pre ci so re co nhe cer, po rém, que o Go ver na dor 
Zeca do PT che gou ao Go ver no de Mato Gros so do
Sul num mo men to de ver da de i ra in fle xão his tó ri ca. A
idéia de rup tu ra e su pe ra ção do mo de lo e das es tru tu -
ras ar ca i cas exis ten tes no Esta do em ba lou o so nho
de que o PT po de ria re pre sen tar as mu dan ças as pi ra -
das e re i vin di ca das por to dos.

O Go ver na dor Zeca do PT fez com que o ele i to -
ra do acre di tas se que ele apro fun da ria o viés éti co cla -
ma do pela ma i o ria da so ci e da de e, com isso, trans for -
ma ria a base eco nô mi ca, fun dan do um novo pac to
po lí ti co além de ina u gu rar um pro ces so iné di to de de -
sen vol vi men to eco nô mi co.

Para sur pre sa ge ral, o tem po mos trou que era
tudo fan ta sia. As pro mes sas de mu dan ça eram obra
de fic ção. Tan to que o pri me i ro ato do Go ver na dor foi
na ver ten te con trá ria à mo ra li za ção dos cos tu mes:
co me çou com a no me a ção de pa ren tes – es ta be le -
cen do e apro fun dan do a prá ti ca do ne po tis mo como
nun ca se vira an tes. Em se gui da, por ina bi li da de e
inex pe riên cia ad mi nis tra ti va, con tra tou, em pou cos
me ses, mi lha res de mi li tan tes e, com isso, deu iní cio a 
su ces si vos atra sos sa la ri a is do fun ci o na lis mo pú bli -
co, pri vi le gi an do o pa ga men to de for ne ce do res e em -
pre i te i ras, prá ti ca que sem pre ha via con de na do
quan do exer cia man da to de De pu ta do Esta du al.

Ver go nha na ci o nal, no en tan to, para to dos os pe -
tis tas foi o fato de o Go ver na dor ter ace i to con vi te da
em pre i te i ra que cons tru iu a pon te so bre o rio Pa ra guai, 
para vi si tar o nor des te com hos pe da gem e toda mor -
do mia pa gas. Um es cân da lo que nin guém es que ce.

Ao mes mo tem po, be ne fi ci a do pela nova po lí ti ca 
de va ri a ção cam bi al, ufa na va-se de que seu go ver no
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era res pon sá vel por au men tos de ar re ca da ção, quan -
do, na ver da de, era sim ples men te o re fle xo com bi na -
do da mo der ni za ção da má qui na ar re ca da do ra, co lo -
ca da em prá ti ca por su ces si vas ad mi nis tra ções an te -
ri o res, e do im pac to da alta do dó lar e dos pre ços das
ta ri fas pú bli cas so bre os va lo res no mi na is do ICMS.
Além dis so, a par tir de seu pri me i ro ano de man da to,
co me çou a re ce ber os be ne fí ci os ori un dos do fun ci o -
na men to do ga so du to Bra sil-Bo lí via, o que acres cen -
tou um au men to de ar re ca da ção de mais de 10% no
ICMS. Mes mo as sim, o Go ver na dor, es per ta men te,
su ge ria, à ma ne i ra dos po pu lis tas e de ma go gos, que
par ce la pon de rá vel do au men to da ar re ca da ção era
re sul ta do da mo ra li za ção de sua ad mi nis tra ção.

Srªs e Srs. Se na do res, ina u gu rou-se, em Mato
Gros so do Sul, a fase do dis cur so úni co do PT. To das
as ma ze las do Esta do pas sa ram a ser res pon sa bi li da -
de do pas sa do e todo o re po si tó rio de es pe ran ça num
fu tu ro pro mis sor, que nun ca che ga va, pas sou a ser pa -
tri mô nio ex clu si vo do Par ti do dos Tra ba lha do res.

Ge rin do ina de qua da men te as fi nan ças do Esta do, 
o Go ver no do PT, no se gun do ano de man da to, após a
der ro ta aca cha pan te nas ele i ções mu ni ci pa is de Cam -
po Gran de, de ci diu pri o ri zar o pa ga men to de sa lá ri os do 
fun ci o na lis mo, uti li zan do um me ca nis mo cu ri o so: re a li -
za vam-se em prés ti mos in di vi du a is em nome de cada
fun ci o ná rio pú bli co, por in ter mé dio do Ban co do Bra sil,
com a pro mes sa de que nos me ses pos te ri o res amor ti -
za ria o dé bi to com os ju ros cor res pon den tes.

Por in crí vel que pa re ça, nos me ses se guin tes, os
fun ci o ná ri os fo ram sur pre en di dos com a co bran ça dos
ju ros de seus ven ci men tos, numa que bra de pro mes sa,
que hoje é a prin ci pal mar ca do PT, no po der em Mato
Gros so do Sul – mu i to dis cur so e pou ca ação.

Mas as ele i ções mu ni ci pa is ter mi na ram, sen do
o mo men to de des mis ti fi ca ção do PT. Logo após o
ple i to, co me ça ram a sur gir de nún ci as de des vio de re -
cur sos pú bli cos para os co fres de cam pa nha. De to das
elas, a mais es can da lo sa foi aque la que mar cou o des -
vio de R$4 mi lhões, do Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha -
dor – o FAT –, dre na do sor ra te i ra men te para cam pa -
nhas ele i to ra is de can di da tos a Ve re a do res do PT.

O as sun to me re ceu in ves ti ga ções do Mi nis té rio
Pú bli co Fe de ral, do Tri bu nal de Con tas da União e da
Po lí cia Fe de ral. Os re la tó ri os pro du zi dos até o mo -
men to con fir mam os des vi os de di nhe i ro e o Mi nis té -
rio do Tra ba lho até hoje man tém sus pen sos os re pas -
ses de re cur sos do FAT para Mato Gros so do Sul, que
so mam mais de R$35 mi lhões este ano.

Obser vem bem que essa ma ni pu la ção do FAT,
da ma ne i ra mais acin to sa, com uma cor rup ção evi -
den te, está tra zen do pre ju í zos pro fun dos para o tra -

ba lha dor de Mato Gros so do Sul. Isso por que, só nes -
te ano, em ra zão des sa cons ta ta ção, não fo ram re -
pas sa dos R$35 mi lhões para a qua li fi ca ção dos tra -
ba lha do res.

Pas mem, Srªs e Srs. Se na do res, o Par ti do dos
Tra ba lha do res, em ne nhum mo men to, teve es crú pu lo
quan do uti li zou di nhe i ro para tre i na men to e qua li fi ca -
ção de tra ba lha do res, con di ção es sen ci al para a me -
lho ria das con di ções de tra ba lho, ge ra ção de ren da e
de sen vol vi men to so ci al do Esta do. Não ti tu be ou, em
ne nhum mo men to, em pre va ri car, de i xan do cla ro
para a so ci e da de sul-mato-gros sen se que, quan do se 
tra ta de uti li za ção de re cur sos pú bli cos para a ma nu -
ten ção do po der, não mede con se qüên ci as de seus
atos, mu i to me nos se pre o cu pa com as ques tões afe -
tas á re du ção da ex clu são so ci al.

O que mais se es tra nha em todo o es cân da lo do
FAT são as des cul pas do Go ver na dor Zeca do PT,
quan do pro cu ra do pela im pren sa para fa lar so bre o
as sun to. Ele sem pre diz que to mou pro vi dên ci as, de -
mi tiu os en vol vi dos, abriu sin di cân ci as e mo ra li zou os
pro ce di men tos no âm bi to da or ga ni za ção in ter na da
ge rên cia dos re cur sos do FAT. 

Con fron tan do es sas in for ma ções com a re a li da -
de, aca ba mos ten do dú vi das so bre as ver da de i ras in -
ten ções do Go ver na dor. É que os dois per so na gens en -
vol vi dos di re ta men te nos es cân da los, de mi ti dos do Go -
ver no quan do tudo veio à tona, são au xi li a res di re tos do
Go ver na dor em sua cam pa nha ele i to ral no Esta do.

 Na ver da de, o Go ver na dor não pu niu exem plar -
men te os fun ci o ná ri os en vol vi dos no es cân da lo do
FAT e, sim, os es con deu, co lo can do-os sob o seu
man to pro te tor, lon ge dos olha res da so ci e da de e da
im pren sa. Não é pre ci so ser mu i to pers pi caz para
com pre en der que, na ver da de, o Go ver na dor está
ten tan do sal va guar dar in te res ses es tra nhos, quan do,
de cer ta for ma, pro mo ve e ga ran te a im pu ni da de da -
que les que fo ram fla gra dos co me ten do atos ilí ci tos. O
caso é gra vís si mo.

Assim, ao lon go dos úl ti mos anos, o Go ver na dor 
vem sen do ob je to de sus pe i ção e des con fi an ça de
vá ri os se to res da so ci e da de, a des pe i to dos gas tos
cres cen tes com pro pa gan da, em va lo res que su pe -
ram os de inú me ros pro gra mas so ci a is. Mas, mes mo
as sim, du ran te todo o tem po, sa bia-se aqui e aco lá de 
ne gó ci os ne bu lo sos en gen dra dos pelo Ga bi ne te do
Go ver na dor, com uso far to de ver bas se cre tas para
ati vi da des sus pe i tas de es pi o na gem e se gu ran ça.

Tudo isso vem for man do um ver da de i ro cal do de 
bo a tos, no qual ver da de e fic ção se mis tu ram no ima -
gi ná rio po pu lar, não se sa ben do so bre tudo o que de
fato ocor re nos es cu ros cor re do res do Po der, em
Mato Gros so do Sul. Uma co i sa, po rém, é cer ta: o que 
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se tem cla ro é que o PT hoje em Mato Gros so do Sul
se des mo ro na, sus ci tan do em to dos os seg men tos
so ci a is a des con fi an ça so bre até que pon to deve-se
acre di tar no tão pro pa la do ape go à éti ca do Par ti do.
Isto é o mais gra ve: a dis se mi na ção cres cen te da des -
cren ça na que les va lo res tão de fen di dos no pas sa do
pelo Par ti do de mons tra cla ra men te que o PT de Mato
Gros so do Sul diz uma co i sa e faz ou tra.

No de cor rer da cam pa nha ele i to ral, como mu i tos
aqui se re cor dam, o jor nal Fo lha de S.Pa u lo pu bli cou
de nún cia com base em re la tó rio ela bo ra do por um gru -
po de pro mo to res do Mi nis té rio Pú bli co Esta du al, no
qual im pli ca va o Go ver na dor e vá ri os de seus ex-as -
ses so res com uma qua dri lha de rou bo de ve í cu los.

Re co nhe ço que o con te ú do das de nún ci as era
exa ge ra do. Se ria im pen sá vel e ina ce i tá vel que o Go -
ver na dor pu des se des cer a um ní vel tão ba i xo. As vá -
ri as re por ta gens que se su ce de ram so bre o as sun to – 
en se jan do in clu si ve, por for ça de de ci são do Tri bu nal
Su pe ri or Ele i to ral, em pu bli ca ção de di re i to de res -
pos ta do Go ver na dor – não ti ve ram re per cus são pú -
bli ca e ele i to ral no Esta do pelo sim ples mo ti vo de que
as sus pe i tas ali con ti das eram de ma si a da men te in -
con sis ten tes e fru to das di men sões fan ta si o sas pro -
vo ca das pela ân sia de de nun cis mo que, fe liz men te,
cada vez me nos, atin ge o Mi nis té rio Pú bli co.

Mas, mes mo as sim, Srªs. e Srs. Se na do res, não
po de mos de i xar de con si de rar que co i sas como essa, 
mu i tas ve zes lan ça das ao pú bli co de ma ne i ra ma li ci o -
sa e in jus ta, sem base em fa tos re a is, nu tre-se de um
am bi en te de onde se ima gi na que acon te ça todo e
qual quer tipo de pro mis cu i da de.

A idéia cres cen te que a so ci e da de de Mato
Gros so do Sul faz do Go ver no do Esta do é de uma mi -
xór dia de vo lun ta ris mo, in con se qüên cia e fal sa es per -
te za. O re sul ta do des se pro ces so de des gas te in ten -
so não po de ria ser ou tro: a po pu la ção de Mato Gros -
so do Sul quer mu dan ças. A so ci e da de de Mato Gros -
so do Sul está ma ni fes tan do mais uma vez o de se jo
de re no va ção. A opi nião pú bli ca sul-mato-gros sen se
emi tiu pe las ur nas, no úl ti mo dia 06 de ou tu bro, um si -
nal ex tre ma men te sig ni fi ca ti vo: não quer mais o PT no 
co man do do Exe cu ti vo Esta du al.

Tan to que, mes mo com o uso pe sa do da má qui -
na pú bli ca, com o po der co er ci ti vo para in ti mi dar e do -
brar cons ciên cia, o Go ver na dor está sen do le va do a
uma dis pu ta no se gun do tur no, na qual, fa tal men te,
será der ro ta do pela nos sa co li ga ção par ti dá ria, li de -
ra da pela De pu ta da Ma ri sa Ser ra no, edu ca do ra de
con du ta se re na, mas for te no com ba te aos des vi os
éti cos da ges tão pú bli ca.

Di an te dis so, é pre ci so res sal tar um fato ex tre -
ma men te im por tan te: a cam pa nha ele i to ral le va da a
cabo por Ma ri sa, no pri me i ro tur no, foi de uma mo dés -
tia fran cis ca na. Ela não con ta va com re cur sos para
con tra tar ca bos ele i to ra is, sua pro pa gan da era mo -
des ta e as in ser ções no rá dio e te le vi são re ce be ram
in clu si ve crí ti cas dos cor re li gi o ná ri os pela sim pli ci da -
de e au sên cia de gran des pro du ções ci ne ma to grá fi -
cas, tão lar ga men te uti li za das pelo PT.

Mes mo as sim, pou co a pou co as pro pos tas de
Ma ri sa fo ram con quis tan do os ele i to res e sua men sa -
gem foi sen do com pre en di da, mu i to mais em fun ção
da ho nes ti da de com que eram fe i tas, sem re to ques e
pi ro tec nia, do que pe los tru ques te le vi si vos dos mar -
que te i ros.

Aos pou cos a ma i o ria dos pre fe i tos mu ni ci pa is
ade ri ram ma ci ça men te à sua cam pa nha e, como num 
ar ras tão de cons ciên cia cí vi ca, Ma ri sa che gou ao fi -
nal da cam pa nha com uma vo ta ção que sur pre en deu
todo o País. Foi a re ve la ção da fra gi li da de mo ral da
ad mi nis tra ção Zeca do PT.

Esses são os fa tos. Hoje o Esta do in te i ro está
sen do to ma do por uma onda cha ma da Ma ri sa Ser ra -
no. Hoje está cla ro para o ele i to ra do do Esta do que o
Go ver no do PT é um cas te lo de are ia. O Go ver na dor
não tem pro pos tas, não tem idéi as, não tem pre pa ro
su fi ci en te para en fren tar o de sa fio que os no vos tem -
pos es tão im pon do di an te de um mun do que se trans -
for ma to dos os dias, a todo mo men to, exi gin do dos
go ver nan tes es pí ri to aber to e mu i ta cri a ti vi da de. O
povo quer go ver nan tes em pre en de do res, ho nes tos,
ex pe ri en tes e trans pa ren tes.

Ontem, Srªs e Srs. Se na do res, mais uma vez, a
can di da tu ra da De pu ta da Ma ri sa Ser ra no sur pre en -
deu o Mato Gros so do Sul. Os dois par ti dos que, nas
ele i ções de 1998 es ti ve ram ao lado do Go ver na dor, o
PDT e o PPS, de ci di ram so mar for ças com o PSDB e
o PMDB para der ro tar o PT no Esta do. O ato tem um
sim bo lis mo que fala por si pró prio. O Vice-Go ver na -
dor é o lí der des sa re be lião éti ca, in con for ma do com
os ru mos do Esta do.

O erro cru ci al do Go ver na dor Zeca do PT é que
ele é um ho mem que não con se guiu de i xar de se nu -
trir do pas sa do. Ele es que ceu o que é o fu tu ro e não
tem com pe tên cia para ofe re cer pers pec ti va para
Mato Gros so do Sul. Sua so ber ba obs cu re ceu-lhe o
bom sen so. Sua ar ro gân cia está cada vez mais sen do 
re pu di a da pela so ci e da de sul-mato-gros sen se. Sua
inap ti dão para go ver nar evi den cia-se a olhos vis tos,
e, aos pou cos, está fi can do cla ro que o seu man da to
está che gan do ao fim.
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Srªs e Srs. Se na do res, te mos um po ten ci al imen -
so e uma po si ção ge o es tra té gi ca pri vi le gi a da. To dos
os in di ca do res mos tram que es ta mos fa da dos ao de -
sen vol vi men to. Mas é pre ci so que a má qui na pú bli ca
seja ad mi nis tra da com efi ciên cia e sa be do ria para nos
co lo car no rumo do cres ci men to. De fi ni ti va men te, não
é o Go ver no do PT que fará isso. Os ele i to res, no pró xi -
mo dia 27, da rão os pri me i ros si na is da mu dan ça. O
fim do des go ver no do PT em Mato Gros so do Sul se
apro xi ma. A so ci e da de está si na li zan do que de se ja
cons tru ir um Mato Gros so do Sul di fe ren te,

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ju vên cio da
Fon se ca o Sr. Na bor Jú ni or de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Ma u -
ro Mi ran da.

O SR. PRESIDENTE (Ma u ro Mi ran da) – Con ce -
do a pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va. (Pa u sa.)

O Sr. Ma u ro Mi ran da de i xa a ca de i ra
da pre si dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. Mo -
re i ra Men des.

O SR. PRESIDENTE (Mo re i ra Men des) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Ma u ro Mi ran da.

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, a ques tão da
mo ra dia, há mais tem po do que se ima gi na, é par te
in te gran te e es sen ci al da Agen da Na ci o nal. O pro ces -
so de ur ba ni za ção ace le ra do por que pas sou o Bra sil
não foi acom pa nha do dos ne ces sá ri os in ves ti men tos
em in fra-es tru tu ra e sa ne a men to bá si co. O re sul ta do
é o caos ur ba no em que vi ve mos. Pe ri fe ri as in cha das
e des pro vi das das mí ni mas con di ções de sa ne a men -
to im pe dem o de sen vol vi men to ple no das po ten ci a li -
da des dos in di ví du os e da pró pria co mu ni da de.

Di an te de um qua dro so ci al tão de li ca do, ques -
tões como po lí ti ca ha bi ta ci o nal e re for ma ur ba na fi -
nal men te re ce be ram uma aten ção es pe ci al dos can -
di da tos no pri me i ro tur no das ele i ções pre si den ci a is.
E já não era sem tem po, pois não se po dem ima gi nar
avan ços nas áre as de ge ra ção de em pre gos e com -
ba te à vi o lên cia, tão alar de a dos pe los can di da tos,
sem que ocor ra a re or ga ni za ção das nos sas ci da des.
Do je i to como está, sim ples men te não dá!

Ago ra, se a re a li da de ain da está lon ge de ser a
dos nos sos so nhos, pelo me nos as dis tor ções téc ni -
cas co me ça ram a ser re du zi das com a in clu são da
mo ra dia nos di re i tos so ci a is elen ca dos no art. 6º da
Cons ti tu i ção Fe de ral, em vir tu de da apro va ção de
emen da cons ti tu ci o nal de mi nha au to ria. Des sa for -

ma, o di re i to à mo ra dia pas sou a ser uma con di ção de 
ci da da nia tão im por tan te quan to os já con sa gra dos
di re i tos à sa ú de, à edu ca ção e ao tra ba lho. Tor nou-se
obri ga ção do Esta do! A ques tão ha bi ta ci o nal pas sou
a ser ob je to for ço so das po lí ti cas pú bli cas, au men tan -
do a res pon sa bi li da de es ta tal para com a po pu la ção.

Ou tras evo lu ções ocor re ram no âm bi to da le gis -
la ção or di ná ria. Gos ta ria de des ta car a apro va ção da
Lei nº 10.257, de 2001, mais co nhe ci da como Esta tu to
da Ci da de. Essa lei, de cujo pro je to tive a hon ra de ser
Re la tor aqui no Se na do, pre vê me di das, al gu mas de -
las re vo lu ci o ná ri as, para a ges tão do es pa ço ur ba no.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – V. Exª me
per mi te um apar te, Se na dor Ma u ro Mi ran da?

O SR. MAURO MIRANDA  (PMDB – GO) – Com
todo o pra zer, Se na dor Ber nar do Ca bral.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Qu e ro
cum pri men tá-lo, Se na dor Ma u ro Mi ran da, exa ta men -
te por que co nhe ço o seu tra ba lho como Re la tor des sa 
ma té ria. Não que ria de i xar pas sar a opor tu ni da de
para fa zer este re gis tro e, ao mes mo tem po, re co nhe -
cer a jus ti ça com que V. Exª se hou ve no de sem pe nho 
des sa mis são. Meus cum pri men tos pela re la to ria que
V. Exª tão bem de sem pe nhou!

O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO) – Mu i -
to obri ga do, Se na dor Ber nar do Ca bral. Agra de ço-lhe
as pa la vras, que mu i to me hon ram. 

Me di das como o IPTU pro gres si vo e o usu ca -
pião co le ti vo são ins tru men tos há be is para re du zir as
dis tor ções que ob ser va mos em nos sas ci da des, re -
sul tan do em um be ne fí cio ur gen te e con cre to para o
ci da dão: a re du ção do pre ço do lote nos mé di os e
gran des Mu ni cí pi os. Sem essa re du ção, Srªs e Srs.
Se na do res, pou co ou pra ti ca men te nada po de rá ser
fe i to para que a tão so nha da re for ma ur ba na seja efe -
ti va men te co lo ca da em prá ti ca. 

Fe i tas es sas con si de ra ções, Srªs e Srs. Se na -
do res, re to mo o pon to de par ti da des te pro nun ci a -
men to: a su ces são pre si den ci al, que ora se de sen ro la 
em seu se gun do tur no. Na qua li da de de Pre si den te
da Sub co mis são de Mo ra dia e De sen vol vi men to
Urba no, da Co mis são de Assun tos So ci a is, tive a
opor tu ni da de de par ti ci par de pra ti ca men te to das as
ações pa tro ci na das pelo Po der Le gis la ti vo; em al guns 
ca sos, na po si ção de pro ta go nis ta. Des se modo, a ex -
pe riên cia que acu mu lei em ques tões ha bi ta ci o na is
me per mi te, acre di to, te cer al guns co men tá ri os acer -
ca das pro pos tas dos can di da tos à Pre si dên cia da
Re pú bli ca em re la ção à mo ra dia e às ci da des. 

Não é de se es pan tar a im por tân cia con fe ri da à
po lí ti ca ha bi ta ci o nal pe los pro gra mas dos can di da tos. 
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O dé fi cit ha bi ta ci o nal do Bra sil, hoje, de cer ca de sete
mi lhões de mo ra di as, au men ta a cada dia, o que obri -
ga os can di da tos a apre sen ta rem pro gra mas am bi ci -
o sos para li dar com o pro ble ma. Con tu do, não bas ta
ape nas am bi ção: é ne ces sá ria igual men te uma boa
dose de re a lis mo, sem a qual a am bi ção se re duz a
pro mes sas qui mé ri cas, fan ta si o sas.

Com isso em men te, pro ce di à aná li se dos pro -
gra mas dos can di da tos ao car go má xi mo do Po der
Exe cu ti vo Fe de ral. Te nho, para mim, que o pro gra ma do
can di da to Luiz Iná cio Lula da Sil va re ve lou ser o mais
bem equi pa do para en fren tar os obs tá cu los vin cu la dos
à im ple men ta ção do di re i to cons ti tu ci o nal à mo ra dia.
Suas pro pos tas com bi nam am bi ção e re a lis mo de ma -
ne i ra equi li bra da, sen do ple na men te re a li zá ve is.

O pro gra ma de Lula se ba se ia em tri pé for ma do
por vér ti ces in ter de pen den tes e com ple men ta res.
São eles: a des cen tra li za ção das ações; a ar ti cu la ção
das es fe ras de go ver no; e a uni for mi za ção dos cri té ri -
os para a con ces são de sub sí di os. Esses três pi la res
com põem a base de ações mais es pe cí fi cas, que
pas so a elen car.

O pro gra ma de go ver no da Co li ga ção Lula Pre -
si den te pre vê a im plan ta ção do Pro je to Mo ra dia, de -
sen vol vi do ini ci al men te pelo Insti tu to Ci da da nia. O
Pro je to Mo ra dia te ria a fun ção de co or de nar as ações
de po lí ti ca ur ba na e ha bi ta ci o nal, exer cen do um pa pel 
de ar ti cu la dor en tre as agên ci as atu an tes no se tor. A
cri a ção de um ór gão co or de na dor da po lí ti ca ha bi ta ci -
o nal é algo que ve nho de fen den do com ve e mên cia ao 
lon go da mi nha atu a ção par la men tar. Seja na for ma
de Mi nis té rio, seja na for ma de con se lho ou de pro je -
to, tra ta-se de me di da in dis pen sá vel para o su ces so
de qual quer ação na se a ra ha bi ta ci o nal.

Ou tro pon to do pro gra ma é a va lo ri za ção do pa -
pel das pre fe i tu ras na ges tão da ocu pa ção do solo ur -
ba no e na ofer ta de ser vi ços es sen ci a is à po pu la ção.
A res pon sa bi li da de dos go ver nos lo ca is deve ser es ti -
mu la da, as sim como a in te gra ção en tre os Pla nos de
Ação e os Pla nos de Mo ra dia de cada Mu ni cí pio.

Uma ter ce i ra pro pos ta se ria ra ci o na li zar a uti li -
za ção, em nos sas ci da des, dos imó ve is va gos, que
che gam à casa dos mi lhões. Tra ta-se de ver da de i ra
re for ma ur ba na, que bus ca dar fim à imen sa su bu ti li -
za ção imo bi liá ria hoje exis ten te no País. Para tan to,
Lula pre ten de fa zer va ler um prin cí pio que a Cons ti tu i -
ção Fe de ral con sa gra: a Fun ção So ci al da Pro pri e da -
de, que co lo ca o in te res se pú bli co aci ma de in te res -
ses pri va dos e pro mo ve a igual da de so ci al e o de sen -
vol vi men to sus ten tá vel. Um ou tro me ca nis mo de
com ba te à su bu ti li za ção se ria a va lo ri za ção do
Impos to Pre di al e Ter ri to ri al Urba no – IPTU, que pos -

sui gran de po ten ci al para fo men tar a jus ti ça so ci al e a
me lhor dis tri bu i ção da ren da.

Não po de ria fal tar ao pro gra ma a pre vi são de in -
cen ti var a in dús tria da cons tru ção ci vil por meio de
po lí ti cas es pe cí fi cas para o se tor. O ob je ti vo é ba ra te -
ar os ma te ri a is de cons tru ção e, con se qüen te men te,
as mo ra di as cons tru í das, es pe ci al men te para fa mí li -
as com ren da in fe ri or a doze sa lá ri os mí ni mos. Os re -
cur sos para este e para os de ma is pon tos do pro gra -
ma te ri am ori gem no Fun do de Ga ran tia do Tem po de
Ser vi ço – FGTS – e no Orça men to Ge ral da União,
com ge ren ci a men to da Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral.

É evi den te que o pro gra ma da Co li ga ção Lula
Pre si den te não é o úni co a apre sen tar pro pos tas in te -
res san tes e ori gi na is. O pro gra ma do se gun do can di -
da to mais vo ta do no pri me i ro tur no, José Ser ra, adi ci -
o na o Fun do de Ampa ro ao Tra ba lha dor – FAT – como 
fon te de re cur sos para o pro gra ma de mo ra dia de seu
go ver no. Ser ra pre ten de tam bém me lho rar as mo ra di -
as no cam po, uti li zan do como mo de lo o pro je to de vi -
las ru ra is de sen vol vi do no Esta do do Pa ra ná. Vale
res sal tar que, as sim como Lula, Ser ra de fen de a cri a -
ção de um ór gão es pe cí fi co, res pon sá vel pela co or -
de na ção das po lí ti cas ha bi ta ci o na is do go ver no.

Ape sar de não con ti nu a rem na dis pu ta pre si -
den ci al, os can di da tos Ciro Go mes e Anthony Ga ro ti -
nho con tri bu í ram com al gu mas pro pos tas cri a ti vas
para a ques tão do de sen vol vi men to ur ba no. Ga ro ti -
nho, por exem plo, pro pôs a im ple men ta ção do “kit ha -
bi ta ção”, que da ria ao be ne fi ciá rio cer ta li ber da de na
es co lha do pro je to de mo ra dia, ob ser va das al gu mas
di re tri zes bá si cas, e tam bém es ti mu la ria a au to cons -
tru ção. Ciro Go mes, por sua vez, pro pôs três ti pos de
fi nan ci a men tos, di fe ren ci a dos se gun do a ren da dos
be ne fi ciá ri os, além de cri ar me ca nis mos de es tí mu lo
à pou pan ça de lon go pra zo.

Pu de mos no tar, Srªs e Srs. Se na do res, que,
ape sar da ade qua ção das pro pos tas de Lula à re a li -
da de na ci o nal, os de ma is can di da tos apre sen ta ram
tam bém idéi as me re ce do ras de nos so es tu do e de
nos sa aten ção. Não se ria equi vo ca do afir mar que,
caso Lula con fir me seu fa vo ri tis mo e ven ça o se gun -
do tur no, ele nada per de rá se apri mo rar seu já co e so
pro gra ma ha bi ta ci o nal com as con tri bu i ções de seus
ad ver sá ri os.

Como to dos nes ta Casa já to ma ram co nhe ci -
men to, abra cei a can di da tu ra de Luiz Iná cio Lula da
Sil va des de o pri me i ro tur no por ter a con vic ção de
que ela re pre sen ta o res ga te da auto-es ti ma e do
amor pe los pró pri os bra si le i ros. Em vez de nos pre o -
cu par mos ex ces si va men te com os gran des te mas e
as mul ti na ci o na is, com as gran des cor po ra ções e os
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gran des ban que i ros in ter na ci o na is, de ve mos vol tar o
nos so in te res se e a nos sa po lí ti ca para o bra si le i ro,
aque le que mora aqui, que tem pro ble mas na so ci e -
da de e no cam po. Daí a mi nha ade são, a mi nha luta e
o meu pe di do de voto para a can di da tu ra de Luiz Iná -
cio Lula da Sil va.

Ago ra, uma cer te za é la ten te: a jul gar pela pre o -
cu pa ção e pe las pro pos tas apre sen ta das pe los pre si -
den ciá ve is, a mo ra dia e a re for ma ur ba na já po dem
ser in clu í das en tre as gran des te ses vi to ri o sas nes -
sas ele i ções.

Quem ga nha, com cer te za, é cada um dos bra -
si le i ros e, por ex ten são, o Bra sil todo, que ga nha rá se
ade rir mes mo a es sas te ses im por tan tes de mo ra dia
e de qua li da de de vida nas nos sas ci da des.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Mo re i ra Men des) – O Sr.

Se na dor Edu ar do Su plicy en ca mi nhou dis cur so à

Mesa para ser pu bli ca do na for ma do dis pos to no art.
203 do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral.

S. Exª será aten di do.
O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP) –

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, di ri jo-me à
Casa tão-so men te para so li ci tar a trans cri ção, nos
Ana is do Se na do, de Ofí cio que en ca mi nhei ao
ex-pre si den te Jimmy Car ter, no mo men to em que é
la u re a do com o Prê mio No bel da Paz. 

....................................................................................

SEGUE DOCUMENTO A QUE SE
REFERE O SR. SENADOR EDUARDO
SUPLICY EM SEU PRONUNCIAMENTO.

(Inse ri do nos ter mos do art. 210 do Re gi -
men to Inter no.)

....................................................................................
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O SR. PRESIDENTE (Mo re i ra Men des) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

O SR. PRESIDENTE (Mo re i ra Men des) – Está
en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 15 ho ras e 16 
mi nu tos.) 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL

4ª REUNIÃO DE 2002 
EM 2 DE SETEMBRO DE 2002, ÀS 14 HORAS,

NA SALA Nº 6 DA ALA SENADOR NILO COELHO

Ata Cír cuns tan ci a da da 4ª Re u nião, re a li za -
da em 2 de se tem bro de 2002, se gun da–fe i ra, às
14h, na Sala nº 6 da Ala Se na dor NiIo Co e lho,
sob a Pre si dên cia do Sr. José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho, com a se guin te pa u ta:

1 – Au diên cia com os Mi nis tros de Esta do da Jus ti ça 
e das Co mu ni ca ções e com os Se na do res Ante ro
Paes de Bar ros e Artur da Tá vo la, so bre: a) re gi o na -
li za ção e qua li da de da pro gra ma ção dos ve í cu los de 
co mu ni ca ção so ci al; e b) Lei nº 10.359, de
27/12/2001, que dis põe so bre a obri ga to ri e da de de
os no vos apa re lhos de te le vi são con te rem dis po si ti -
vo que pos si bi li te o blo que io tem po rá rio da re cep ção 
de pro gra ma ção ina de qua da.

2 – Orça men to do Con se lho para 2003  – Po si ci o na -
men to acer ca do es tu do para iden ti fi car os cus tos ne -
ces sá ri os ao fun ci o na men to do Con se lho, apon tan do
as áre as que ne ces si tam de do ta ção or ça men tá ria es -
pe cí fi ca e es ti ma ti va de va lo res, vi san do a sub si di ar
pro pos ta de emen da ao Orça men to 2003.
Re la tor:Con se lhe i ro Ge ral do Pe re i ra dos San tos.

3 – Re la to dos tra ba lhos da co mis são, de sig na da na 
2ª Re u nião, en car re ga da de es tu dar a in tro du ção da 
tec no lo gia di gi tal na co mu ni ca ção so ci al, com pos ta
pe los Con se lhe i ros Da ni el Kos lowsky Herz (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas),
Fer nan do Bit ten court (Enge nhe i ro com no tó rio co -
nhe ci men to na área de co mu ni ca ção so ci al) e Ge -
ral do Pe re i ra dos San tos (Re pre sen tan te das ca te -
go ri as pro fis si o na is de ci ne ma e ví deo).

4 – Ra di o di fu são co mu ni tá ria – Inven tá rio de pro po -
si ções das en ti da des da área de ra di o di fu são co mu -
ni tá ria, in clu si ve para al te ra ção da Lei nº 9.612, de
19/02/1998.
Re la tor: Con se lhe i ro Da ni el Kos lowsky Herz

5 – De ba te, no ple ná rio do Con se lho, com os prin ci -
pa is can di da tos à Pre si dên cia da Re pú bli ca. Po si ci o -

na men to do Con se lho acer ca dos en ten di men tos
man ti dos para re a li za ção do even to.
Re la tor:Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner Mon te i ro. 

6 – Ser vi ço de Co mu ni ca ção Mul ti mí dia.
Re la tor:Con se lhe i ro Pa u lo Ma cha do de Car va lho
Neto.

7 – Exi gên cia da Co mis são de Ciên cia e Tec no lo gia, 
Co mu ni ca ção e Infor má ti ca da Câ ma ra dos De pu ta -
dos, para re mes sa, no pra zo má xi mo de 90 dias, de
do cu men ta ção para ins tru ção de pro ces sos em cur -
so no Órgão.
Re la tor: Con se lhe i ro Pa u lo Ma cha do de Car va lho Neto

Esti ve ram pre sen tes os Srs. Con se lhe i ros:

José Paulo Cavalcanti Filho  – Presidente
Membro titular – Representante da sociedade civil

Paulo Machado de Carvalho Neto
Membro titular – Representante das

empresas de rádio Roberto Wagner Monteiro
Membro titular – Representante das

empresas de televisão
Fernando Bittencourt

Membro titular – Engenheiro com notório
conhecimento na área de comunicação social

Daniel Koslowsky Herz
Membro titular – Representante da categoria

profissional dos jornalistas
Francisco Pereira da Silva

Membro titular – Representante da categoria
profissional dos radialistas

Berenice Isabel Mendes Bezerra
Membro titular – Representante da categoria

profissional dos artistas
Geraldo Pereira dos Santos

Membro titular – Representante das categorias
profissionais de cinema e vídeo

Alberto Dines
Membro titular – Representante da sociedade civil

Jorge da Cunha Lima
Membro suplente – Representante da

sociedade civil
Regina Dalva Festa

Membro suplente – Representante da
sociedade civil

Assunção Hernandes Moraes de Andrade
Membro suplente – Representante da sociedade civil

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – De cla ro 
aber ta a 4ª re u nião do Con se lho de Co mu ni ca ção
So ci al.
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Para iní cio des ta re u nião, dou ciên cia ao Con se -
lho de ex pe di en tes re ce bi dos, ex pe di dos e pro vi dên -
ci as to ma das.

Estão pre sen tes dois su plen tes do Con se lho, as 
Con se lhe i ras Re gi na Dal va Fes ta e Assun ção Her -
nan des Mo ra es de Andra de. Dou-lhes as boas-vin -
das. To dos os ou tros mem bros ti tu la res ti ve ram, cada
um, uma ra zão bas tan te sa tis fa tó ria para que não pu -
des sem vir. É um mês com pli ca do, vés pe ra de ele i -
ção, to dos es tão com mu i tos afa ze res. De qual quer
for ma, é um pra zer ter co nos co dois su plen tes da
qua li da de dos que nos acom pa nha rão.

Co me ço a re u nião dan do no tí cia de que as Atas
fo ram ex pe di das aos se nho res, para con fe rên cia. Se
al guém ti ver al gu ma ob ser va ção em re la ção à Ata, al -
gu ma cor re ção que deva ser fe i ta, por fa vor, que i ra se
ma ni fes tar. (Pa u sa.)

Não ha ven do opo si ção, fica apro va da a Ata da
3ª re u nião.

Dou ciên cia ao Con se lho de que foi apro va do,
com uma emen da, o Re gi men to Pro vi só rio do Con se -
lho, con for me Ofi cio nº 928 do Pre si den te do Se na do
Fe de ral (Ane xo 1). A emen da úni ca é no sen ti do de
que este Re gi men to va lha até o tér mi no da atu al ges -
tão do Con se lho. Ë um aden do des ne ces sá rio, por -
que to dos te mos co nos co o com pro mis so de apro var
o Re gi men to de fi ni ti vo até lá. De qual quer for ma, não
nos in co mo da essa pe que na al te ra ção.

Qu e ro lem brar tam bém que há uma edi ção que
pe di mos fos se pro vi den ci a da, para me lhor ma nu se io
dos se nho res Con se lhe i ros, com os da dos dos Con -
se lhe i ros, a le gis la ção do Con se lho, os ar ti gos da
Cons ti tu i ção dos qua is po de re mos pre ci sar, e essa
pu bli ca ção ain da não pôde ser fe i ta por que al guns
dos Con se lhe i ros ain da não en vi a ram as fo to gra fi as e 
de ma is do cu men tos. De for ma que en ca re ço aos Srs.
mem bros do Con se lho que ain da não o fi ze ram, que o 
fa çam, por fa vor, para que a edi ção pos sa ser fe i ta no
me nor es pa ço de tem po pos sí vel.

Dou ciên cia tam bém que re ce bi do Sr. Pre si den -
te do Con gres so Na ci o nal, Se na dor Ra mez Te bet, ex -
pe di en te trans mi tin do a pri me i ra con sul ta for mu la da
pela Mesa do Se na do ao Con se lho (Ane xo II), a res -
pe i to da tec no lo gia di gi tal nos me i os de co mu ni ca ção
so ci al bra si le i ros, as sun to que será ob je to da nos sa
pa u ta a se guir.

O tex to da de man da do Pre si den te do Se na do:

“Con si de ran do os avan ços tec no ló gi -
cos de in for ma ções na área de co mu ni ca -
ção so ci al com o ad ven to da di gi ta li za ção a
que cer ta men te o Bra sil terá que se in te grar, 
so li ci ta mos po si ção des se Con se lho so bre o 
as sun to.”

O se nhor Con se lhe i ro Car los Cha gas en ca mi -
nhou-nos ma ni fes ta ção da ABI – Asso ci a ção Bra si le i -
ra de Impren sa, trans mi ti da em ex pe di en te as si na do
pelo seu se cre tá rio, Sr.

Car los Arthur Pi tom be i ra, in for man do-nos da
ex pec ta ti va da en ti da de em re la ção à atu a ção do
Con se lho. Có pia da ma ni fes ta ção da ABI está à dis -
po si ção dos Srs. Con se lhe i ros (Ane xo III).

Tam bém in for mo que dei ciên cia a S. Exa, o Mi -
nis tro Nel son Jo bim, da mo ção do Con se lho, exor tan -
do a uma re fle xão so bre a pro pos ta do Con se lhe i ro
Alber to Di nes em re la ção à im pos si bi li da de de ma ni -
fes ta ção de opi nião ‘fa vo rá vel ou con trá ria no pe río do
ele i to ral” (Ane xo IV).

Não obs tan te o Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral –
TSE, ao nor ma ti zar a re gra, ter es ta be le ci do um sis te -
ma que ga ran te, so bre tu do nos pe que nos es pa ços,
que rá di os e te le vi sões não se jam usa dos por gru pos
po lí ti cos lo ca is, ao mes mo tem po não per mi te que as
gran des re des pos sam cir cu lar in for ma ções. Mas o
pro ble ma não está pro pri a men te no TSE; mas na lei
que re gu la as ele i ções. Ra zão pela qual, pas sa da a
efer ves cên cia des se pe río do ele i to ral, pen so que ca -
be ria ao Con se lho, ou ao Con gres so Na ci o nal, pro du -
zir al te ra ção na lei, o que le va ria à con se qüên cia prá -
ti ca de per mi tir que se pos sa ma ni fes tar opi nião ‘fa vo -
rá vel ou con trá ria”, como diz a lei, a can di da tos ou co -
li ga ções.

Há, so bre a mesa, ex pe di en te da en ti da de Gru -
po de Empre sas de Ante nis tas do Rio de Ja ne i ro, so li -
ci tan do o apo io do Con se lho ao pro je to de lei que cria
o ser vi ço de dis tri bu i ção de si na is de TV aber ta, em
tra mi ta ção na Câ ma ra dos De pu ta dos (Ane xo V).
Está na mesa, à dis po si ção dos Srs. Con se lhe i ros.

Pas sa re mos ago ra à Ordem do Dia. Co me ça re -
mos abor dan do o item 2.

ITEM 2

Orça men to do Con se lho para 2003 – Po si ci o na -
men to acer ca do es tu do para iden ti fi car os cus -
tos ne ces sá ri os ao fun ci o na men to do Con se lho.
Apon tan do as áre as que ne ces si tam de do ta cão
or ca men tá ria es pe cí fi ca e es ti ma ti va de va lo res,
vi san do a sub si di ar pro pos ta de emen da ao
Orça men to 2003.
Re la tor: Con se lhe i ro Ge ral do Pe re i ra dos San tos

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Na úl ti -
ma re u nião, o Con se lho so li ci tou do Con se lhe i ro
Ge ral do Pe re i ra dos San tos que fi zes se um es tu do
para iden ti fi car os cus tos ne ces sá ri os ao fun ci o na -
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men to do Con se lho, apon tan do áre as que pre ci sam
de do ta ção or ça men tá ria es pe cí fi ca.

Pas so a pa la vra a S. Sª para fa zer seu re la tó rio.
O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS

(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo)  – Obri ga do, Sr. Pre si den te.

Co me ça mos a fa zer um es bo ço des se pro je to e
re ce be mos da Con se lhe i ra Su plen te Re gi na Fes ta
uni tra ba lho de or ga no gra ma mu i to in te res san te que,
cer ta men te, in ter fe ri ria na ques tão or ça men tá ria.
Peço a V. Sª, Sr. Pre si den te, e aos de ma is Con se lhe i -
ros um pra zo mí ni mo, de acor do com sua von ta de. A
Con se lhe i ra Re gi na Fes ta me aju da rá. Inclu si ve, S. Sª 
me trou xe no vas in for ma ções. Embo ra essa ta re fa me 
te nha sido de le ga da pelo Pre si den te, S. Sª con cor dou 
em co la bo rar co mi go, até para não co me ter o pe ca do
do aço da men to e en vi ar algo que não es ti ves se pró xi -
mo do ide al. Peço um pra zo, de pen den do da pos si bi li -
da de, para que en tre gue mos à Mesa e aos Con se lhe -
i ros um tra ba lho mais com ple to para es tu do.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Pois não.

A Mesa quer agra de cer o em pe nho da Con se -
lhe i ra Re gi na Fes ta, que cer ta men te será um sub si -
dio va li o so para os des ti nos fi na is da Co mis são.
Enca re ce mos, po rém, ao Con se lhe i ro Ge ral do e à
pró pria Con se lhe i ra uma abor da gem que cor res pon -
da à fase em que es ta mos. E mu i to im por tan te ter mos 
idéia de até onde que re mos ir, mas, so bre tu do nes te
iní cio, se ria bom não ti rar mos os pés do chão. Tal vez
fos se me lhor pe car mos por es cas sez do que por ex -
ces so. É bom não ir mos mu i to lon ge, por que as frus -
tra ções po dem ser gran des.

Dou ciên cia aos se nho res de que a Mesa, quan -
do for o caso  – e já ve ri fi quei que ha ve rá nes te ano al -
gu ma so bra de Orça men to  – au to ri za rá a con ces são
de al gu mas pas sa gens ne ces sá ri as para o de sen vol -
vi men to dos tra ba lhos do Con se lho, ba se a do no art.
40, ca put, in fine, do Re gi men to Inter no do Se na do
Fe de ral, apli ca do por ana lo gia, já que nos so Re gi -
men to Inter no é omis so nes se as pec to. Da rei ciên cia
aos Srs. Con se lhe i ros em mo men to opor tu no.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo)  – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – V. Sª tem a
pa la vra.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo) – Para ilus trar a fala do Sr. Pre si den te,

gos ta ria de pres tar con tas e co mu ni car ao de ma is
Con se lhe i ros que, com a au to ri za ção do Pre si den te,
Sr. José Pa u lo Ca val can ti Fi lho, con se gui mos par ti ci -
par da Assem bléia-Ge ral do Con gres so Bra si le i ro de
Ci ne ma – CBC, cuja Pre si den te é a Con se lhe i ra
Assun ção Her nan des.

Du ran te essa as sem bléia, re a li za da em Gra ma -
do/RS, nós, a Assun ção, como Con se lhe i ra e Pre si -
den te da en ti da de, e eu, fi ze mos um his tó ri co dos tra -
ba lhos do Con se lho até o mo men to. Entre ou tras
ques tões im por tan tes, foi lem bra da a ANCINE – a
Agên cia Na ci o nal de Ci ne ma. Isso foi pos sí vel gra ças
à aju da do Con se lho; do con trá rio, não po de ría mos
ter par ti ci pa do des sa as sem bléia.

A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan te
da so ci e da de ci vil) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Pois não,
Con se lhe i ra Re gi na.

A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil) – Gos ta ria de fa zer uma bre ve
in tro du ção a res pe i to do or ga no gra ma. Te nho al gu mas
ques tões. A pri me i ra é uma con sul ta à Mesa a res pe i to
do pra zo fi nal para a en tre ga da pro pos ta de or ça men to
da Co mis são, uma vez que o or ça men to-ge ral do go -
ver no já foi en tre gue. Como fica o agre ga do do Con -
se lho de Co mu ni ca ção So ci al em re la ção ao Orça -
men to do Se na do para o pró xi mo exer cí cio?

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – O pra zo fi -
nal, se gun do as con ver sas que tive, é 30 de ou tu bro.
Não obs tan te, es sas pro pos tas de vem ser en ca mi -
nha das o mais rá pi do pos sí vel, para con ci liá-las com
as emen das or ça men tá ri as que es tão sen do pro pos -
tas pe los Srs. Con gres sis tas. Qu e ro, en tre tan to, en fa -
ti zar que não há re la ção di re ta en tre a es tru tu ra de
fun ci o na men to do Con se lho e o Orça men to. Esse
Orça men to, hoje, está ba se a do em ape nas dois itens: 
o pri me i ro, pas sa gens aé re as e o se gun do, hos pe da -
gens. Se ria in te res san te que hou ves se ou tros itens,
como, por exem plo, a pos si bi li da de de con tra ta ção de 
as ses so ri as, por que em al guns ca sos o Con se lho vai
pre ci sar con tra tar con sul to ria es pe ci a li za da para as -
ses so ra men to em áre as es pe cí fi cas. Não há re la ção
di re ta en tre o or ga no gra ma e o Orça men to.

Se pu der fa zer uma su ges tão, cre io que de ve -
mos nos de ter pri me i ra men te ao Orça men to, que é
mais ur gen te, para que seja apre sen ta do ao Con gres -
so o mais rá pi do pos sí vel, de i xan do para de po is a
ques tão do or ga no gra ma de fun ci o na men to.
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A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil) – Te nho ou tras ques tões, Sr.
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Con se lhe i ra 
Re gi na Fes ta, V. Sª pode con ti nu ar.

A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil) – Sei que, para o Orça men to de
2003, te re mos con di ções, se as sim apro var mos, de
pro por itens para que o Se na do vote fa vo rá vel à sua
in clu são para o Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al.
Per gun to se isso é pos sí vel, se te mos pos si bi li da de
de en ca mi nhar essa in clu são, por que são ques tões
di fe ren tes.

Se gun do in for ma ções que te nho, as as ses so ri -
as po dem ser fe i tas de duas for mas. Uma de las se ria
en ca mi nhan do pe di do para as pró pri as as ses so ri as
que já exis tem den tro do Se na do. Ca be ria a elas, por -
tan to, re sol ver isso no or ça men to do pró prio Se na do.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Nes se
caso, não ha ve ria cus to.

A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan te
da so ci e da de ci vil) – Nes se caso, não ha ve ria cus to.

Per gun to: nos ca sos em que não há as ses so ria,
por exem plo, se pen sar mos num de se nho que nos
seja ade qua do e não hou ver co mis são cor res pon den -
te no Se na do Fe de ral, po de re mos en ca mi nhar como
pro pos ta de or ça men to?

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Numa ru bri -
ca de con tra ta ção de as ses so ria. E cla ro que essa
con tra ta ção será sub me ti da a to das as re gras de mo -
ra li da de ad mi nis tra ti va e às re gras usu a is de fun ci o -
na men to do Con gres so Na ci o nal. Entre tan to, as sim
como há um item ge né ri co de pas sa gens e um item
ge né ri co de hos pe da gens, nada im pe de que haja
tam bém um item ge né ri co de as ses so ria, que se ria
aque le no qual lan ça ría mos os cus tos à me di da que
fos se ne ces sá rio.

A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil) – Te nho mais uma per gun ta.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi lho 
– Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Con se lhe i ro Pa u -
li to, vou en cer rar com a Con se lhe i ra Re gi na Fes ta.

Por fa vor, Con se lhe i ra.
A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -

te da so ci e da de ci vil) – Na ver da de, te nho mais duas
ques tões.

No que se re fe re ao item de co mu ni ca ção e in -
for ma ção, na ver da de, tudo o que pen sei aba i xo des -

sa Se cre ta ria Exe cu ti va im pli ca ria o uso ou os ser vi -
ços do Se na do ou a cri a ção de as ses so ri as. No caso
de co mu ni ca ção e in for ma ção, o Se na do já tem o seu
site, uma área de pu bli ca ções, uma área de acom pa -
nha men to. Se pre ci sar mos re a li zar cam pa nhas ou
even tos ou uma dis cus são aber ta com a so ci e da de,
isso en tra ria numa ru bri ca es pe ci al, caso o Se na do
não pu des se nos acom pa nhar?

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Con se lhe i ra 
Re gi na Fes ta, não te nho opi nião fir ma da ain da se é
da com pe tên cia de uma co mis são como essa fa zer
even tos des sa na tu re za. Mas, se o con ven ci men to do
Con se lho é o de que isso não o des na tu ra, ape nas se
de ve ria con sig nar no item um cer to vo lu me de re cur -
sos para fa zer isso.

De qual quer for ma, é mu i to bom ter a pro pos ta
em mão, por que é mu i to mais fá cil nos po si ci o nar mos
a fa vor ou con tra uma pro pos ta con cre ta do que em
re la ção a idéi as sol tas.

A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil) – Peço des cul pas, mas con si de -
rei que se ria im por tan te tra zer es ses pon tos para es -
cla re ci men tos.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – O Con se lho 
agra de ce o em pe nho de V. Sª.

 Tem mais al gu ma dú vi da?
A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -

te da so ci e da de ci vil) – Não. Pen so que, a par tir de
ago ra, po de mos tra ba lhar o pro je to, para tra zê-lo na
pró xi ma re u nião.

Obri ga da.
O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -

lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço o
po si ci o na men to da Con se lhe i ra Re gi na Fes ta.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Pa u li to.
O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO

NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Sr.
Pre si den te, a mi nha su ges tão é de que se en vie à
Con se lhe i ra Re gi na a Lei de Di re tri zes Orça men tá ri -
as e o Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, por que
te nho in for ma ções de que ele pro í be a con tra ta ção de 
as ses so ri as.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço a
par ti ci pa ção do Con se lhe i ro Pa u li to.

A Con se lhe i ra Re gi na de ve rá, em mo men to
pos te ri or, di ri gir-se à Se cre ta ria do Con se lho para ob -
ter es sas in for ma ções tão va li o sas, pres ta das pelo
Con se lhe i ro Pa u li to.
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O Con se lho dá as boas-vin das à Con se lhe i ra
Be re ni ce. Está va mos sen tin do fal ta da sua agi ta ção,
Con se lhe i ra.

A SRA. BERENICE ISABEL MENDES
BEZERRA (Re pre sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal
dos ar tis tas) – Sr. Pre si den te, Suas e Sus. Con se lhe i -
ros, é um pra zer es tar no va men te com os se nho res.
Tive de me au sen tar das re u niões do Con se lho du -
ran te al gum tem po, mas foi algo ab so lu ta men te con -
tra mi nha von ta de. De for ma que es ta mos aqui pron -
tos para re to mar os tra ba lhos.

Uma sa u da ção bem ca lo ro sa a to dos.
Des cul pem o atra so.
O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -

lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Espe ro que
o des ti no não lhe te nha ar re fe ci do a dis po si ção para a 
ba ta lha.

A SRA. BERENICE ISABEL MENDES
BEZERRA (Re pre sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal
dos ar tis tas) – É di fí cil, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Pas se mos
ao item 3.

ITEM 3

Re la to dos tra ba lhos da co mis são. de sig na -
da na 2ª Re u nião, en car re ga da de es tu dar a in tro -
du ção da tec no lo gia di gi tal na co mu ni ca ção so ci -
al, com pos ta pe los Con se lhe i ros Da ni el Kos -
lowskv Herz (Re pre sen tan te da ca te go ria pro fis si -
o nal dos jor na lis tas), Fer nan do Bit ten court
(Enge nhe i ro com no tó rio co nhe ci men to na área
de co mu ni ca ção so ci al) e Ge ral do Pe re i ra dos
San tos (Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o -
na is de ci ne ma e ví deo).

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – O Item 3 
da pa u ta re fe re-se à Co mis são que tra ta da in tro du -
ção da tec no lo gia di gi tal na co mu ni ca ção so ci al.

A Co mis são é com pos ta pe los Con se lhe i ros
Da ni el Herz, Ge ral do Pe re i ra dos San tos e Fer nan do
Bit ten court e/ou Mi guel Ci pol la Jr.

Qu e ro ex ter nar aos mem bros do Con se lho a mi -
nha dis po si ção de, nes ses ca sos, sem pre que pos sí -
vel, es ti mu lar a par ti ci pa ção dos Con se lhe i ros Su -
plen tes. Não vejo ra zão para que não apli que mos às
co mis sões as mes mas re gras que já ado ta mos no
ple ná rio. Os Srs. Con se lhe i ros po de rão, por exem plo,
par ti ci par das re u niões e emi tir as suas opi niões. Ape -
nas não po de rão vo tar.

Gos ta ria de ou vir um dos Con se lhe i ros mem -
bros da Co mis são para nos re la tar, ain da que bre ve -
men te, o an da men to dos tra ba lhos. (Pa u sa.)

Tem a pa la vra o Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten -
court.

O SR. FERNANDO BITTENCOURT (Enge nhe i -
ro com no tó rio co nhe ci men to na área de co mu ni ca -
ção so ci al) – Sr. Pre si den te, ini ci a mos a con ver sa e o
de ba te so bre o as sun to, que é bas tan te com ple xo e
am plo. Tec ni ca men te, é bas tan te com ple xo. E es ta -
mos ain da dis cu tin do

a for ma ção do gru po e como en ca mi nhar.
Te nho uma sé rie de co lo ca ções a fa zer para en -

ri que cer a dis cus são. Como re pre sen tan te da SET –
So ci e da de Bra si le i ra de Enge nha ria de Te le vi são e
Te le co mu ni ca ções, que já es tu da esse as sun to há
oito anos, que ro fa zer um bre ve his tó ri co so bre o que
esse gru po de tra ba lho que a SET, jun to com a
ABERT – Asso ci a ção Bra si le i ra de Emis so ras de Rá -
dio e Te le vi são, fez ao lon go des ses oito anos. Ape -
nas para vo cês te rem idéia, trou xe uma sé rie de do cu -
men tos e tra ba lhos que vou dis tri bu ir aos Con se lhe i -
ros, fru to des ses oito anos de es tu dos.

Esse gru po de que fa ze mos par te, que es tu da a
di gi ta li za ção no Bra sil, é for ma do pe las emis so ras de
te le vi são – são 17 –; por en ge nhe i ros da SET; ins ti tu i -
ções de en si no como o Mac ken zie e a Fun da ção
CPqD – Cen tro de Pes qui sa e De sen vol vi men to em
Te le co mu ni ca ções, além de en ge nhe i ros de te le co -
mu ni ca ções. Esse gru po já re a li zou, ao lon go de oito
anos, mais de cin qüen ta de mons tra ções so bre te le vi -
são di gi tal no Bra sil. Fo ram de mons tra ções prá ti cas,
com ex po si ções, do fun ci o na men to.

Re a li za mos, no ano de 2000, tes tes de ava li a -
ção dos três sis te mas exis ten tes no mun do: o eu ro -
peu, o ame ri ca no e o ja po nês. Esses sis te mas fo ram
tra zi dos para o Bra sil, e fi ze mos ava li a ções de de -
sem pe nho em São Pa u lo. Foi um tra ba lho fe i to em
con jun to com a Ana tel e com o CPqD, de Cam pi nas.

Esse gru po já fez mais de du zen tas apre sen ta -
ções no Bra sil e fora do País. Te mos sido cha ma dos
para fa zer apre sen ta ções so bre o tra ba lho de sen vol -
vi do no Bra sil em pa í ses como Argen ti na, Esta dos
Uni dos, Ja pão, Eu ro pa. Atu al men te, te mos um en ge -
nhe i ro nos so fa zen do apre sen ta ção em Ge ne bra.

Ape nas que ro dar a idéia de que esse as sun to
está exa us ti va men te de ba ti do no âm bi to des se gru po
e já com con clu sões fe i tas.

Men ci o nou-se, ao lon go do úl ti mo mês, o sis te -
ma chi nês. Os chi ne ses es ti ve ram no Bra sil para con -
ver sar co nos co so bre o as sun to. O sis te ma chi nês
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não exis te, tra ta-se ain da de uma pro pos ta que só de -
ve rá exis tir, tal vez, em 2005 ou 2006. Não te mos
como fa zer uma ava li a ção do sis te ma chi nês no mo -
men to.

Dis po nho de pu bli ca ções di ver sas e mu i tas
men ções. Na pas ta que vou dis tri bu ir, es tão to dos os
do cu men tos e as men ções mun di a is fe i tas so bre o
tra ba lho re a li za do pelo gru po.

Mi nha pro pos ta para este Con se lho é que tudo
seja fe i to ten do como base o tra ba lho já re a li za do.
Evi den te men te, o Con se lho deve dis cu tir o as sun to.
No en tan to, cre io que não de ve mos dis cu tir a par tir do 
zero. De ve mos ba se ar-nos num tra ba lho já re a li za do,
com con clu sões. Evi den te men te, há con clu sões que
de sa gra dam. De mo cra ti ca men te, o tra ba lho de ve ria
ser mos tra do para que as di ver sas en ti da des o ques -
ti o nas sem no âm bi to do nos so sub gru po ou do Con -
se lho, de pen den do do mo de lo de tra ba lho.

Mi nha pro pos ta em re la ção à do Con se lhe i ro
Da ni el é de que co lo que mos o tra ba lho do gru po
Abert/SET em de ba te e que to das as en ti da des men -
ci o na das pelo Con se lhe i ro Da ni el se jam tra zi das ao
Con se lho ou à sub co mis são, para que o tra ba lho seja
ques ti o na do, e ra ti fi ca do o que já foi fe i to.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço
ao Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten court.

O Con se lho dá as boas-vin das ao Con se lhe i ro
Jor ge da Cu nha Lima, um nome que nos en va i de ce e
or gu lha.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Da ni el Herz.
O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -

sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas) –
Sr. Pre si den te, a co mis são en car re ga da pelo Con se -
lho de tra tar da in tro du ção da tec no lo gia di gi tal na mí -
dia ele trô ni ca, nes sa fase ini ci al de ati vi da des, pre o -
cu pou-se mais com um pro ces so in ter no de re co nhe -
ci men to dos ele men tos prin ci pa is que de ve ri am ser
co lo ca dos para de ba te e tam bém com o con jun to de
con tri bu i ções e de sen vol vi men tos que já fo ram es ta -
be le ci dos e que es tão dis po ní ve is para o acom pa nha -
men to pela so ci e da de.

Con cor da mos com o Con se lhe i ro Fer nan do Bit -
ten court no sen ti do de que nem a co mis são nem o
Con se lho po dem co me çar do zero, por que exis te uma 
alen ta da pro du ção so bre o as sun to, que é um pon to
de par ti da não só in te res san te, mas im pres cin dí vel e
ne ces sá rio.

As pro pos tas que en ca mi nha mos à co mis são e
que es tão sen do dis po ni bi li za das para o Con se lho
são um con jun to de 12 pon tos de en ca mi nha men to

que di zem res pe i to, em pri me i ro lu gar, ao as pec to de
iden ti fi ca ção do que já foi pro du zi do no de ba te, ao re -
co nhe ci men to do pon to de par ti da para a evo lu ção do 
de ba te e à atu a li za ção do de ba te pelo Con se lho em
re la ção às de fi ni ções que o Bra sil pode to mar so bre a
ques tão da tec no lo gia di gi tal.

O do cu men to foi en vi a do aos de ma is con se lhe i -
ros (Ane xo VI). São 12 pon tos. Per gun to se re gis tra -
mos os pon tos nes ta re u nião ou se eles fi cam para a
trans cri ção em ata. Se hou ver al gu ma dis cor dân cia,
ou al gu ma ob ser va ção dos con se lhe i ros em re la ção
aos 12 pon tos de en ca mi nha men to que ba li za ri am o
tra ba lho da Co mis são e per mi ti ri am, num pe río do re -
la ti va men te cur to – até a me ta de de ou tu bro –, que a
Co mis são ti ves se con di ções de emi tir um pa re cer
com uma pro pos ta de po si ção para o Con se lho, que
en tão se ria en ca mi nha da ao Con gres so, em res pos ta 
à con sul ta fe i ta pela Mesa do Se na do à Pre si dên cia
do Con se lho.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Antes de
de ci dir, ou vi rei o Con se lhe i ro Ge ral do Pe re i ra dos
San tos.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo) – Obri ga do, Sr. Pre si den te.

Em pri me i ro lu gar, di an te do Con se lho, que re -
mos jus ti fi car nos sa au sên cia na re u nião des sa Co -
mis são, pois eu ti nha um com pro mis so na FIRJAN –
Fe de ra ção das Indús tri as do Esta do do Rio de Ja ne i -
ro, mar ca do para a mes ma data. No en tan to, fo mos
in for ma dos pelo Con se lhe i ro Da ni el, re ce be mos a
cor res pon dên cia do Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten -
court e res pon de mos a to dos os con se lhe i ros.

Re pe ti rei aqui a pa la vra aço da men to, e jus ti fi ca -
re mos o por quê.

Con cor da mos com nos so en ge nhe i ro, o Dr. Fer -
nan do Bit ten court, com o fato de que re al men te não
po de mos co me çar do zero. Mas, como men ci o nei em
nos sa res pos ta, le van do em con ta a res pon sa bi li da de 
so ci al des te Con se lho, de ve mos ter a cons ciên cia e o
de vi do cu i da do, não eter no, para en ca mi nhar mos um
do cu men to ao Con gres so Na ci o nal que não seja de
for ma aço da da, mas que con te nha todo o tra ba lho já
re a li za do pe los en ge nhe i ros, que são ca pa ci ta dos
para em ba sar tec ni ca men te o as sun to. Além dis so,
ques tões eco nô mi cas, pro fis si o na is e de mer ca do de
tra ba lho tal vez se jam re le van tes nes se do cu men to
que en ca mi nha re mos à Mesa do Se na do Fe de ral.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.
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O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Se não hou -
ver di ver gên cia nes se sen ti do, a Mesa con si de ra rá
que as co mis sões têm o grau de au to no mia ne ces sá -
rio para to mar as de ci sões, a me nos que haja um im -
pas se na Co mis são e seja ne ces sá rio de li be rar.
Assim, en ca mi nha ria no sen ti do de que a pró pria Co -
mis são se re u nis se para de fi nir o ca mi nho a ser to ma -
do. Pe las dis po si ções que ouvi, não sin to ne ces si da -
de. A idéia de con ver gên cia que pre si de este Con se -
lho des de a sua ins ta la ção ain da está pre sen te. Não
vejo, fran ca men te, ne ces si da de de que o Con se lho
in ter fi ra para de fi nir como a Co mis são de ve rá pro nun -
ci ar–se. Então, se não hou ver di ver gên cia, a pró pria
Co mis são deve bus car o ca mi nho mais ade qua do
para cum prir com o seu com pro mis so.

Con ce do a pa la vra ao Con se lhe i ro Ro ber to
Wag ner Mon te i ro.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sr. Pre si -
den te, gos ta ria de in da gar a V. Sª o se guin te: a Co mis -
são ela bo ra rá como se fos se um pro je to–pi lo to a ser
sub me ti do ao Ple ná rio, ou ela bo ra rá uma res pos ta ao 
Pre si den te do Se na do, a ser re me ti da a S. Exª como
sen do uma de ci são do Con se lho?

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – O Con gres -
so Na ci o nal terá com pre en di do que essa ques tão é
im por tan te de ma is para ser de ci di da ape nas por téc -
ni cos. A Casa quer es tar in for ma da das ra zões téc ni -
cas que a le va rão a essa es co lha – em par te, téc ni ca,
em par te, ins ti tu ci o nal.

Con si de ro que o Con se lho deve for ne cer o ma i -
or nú me ro pos sí vel de in for ma ções ao Con gres so,
para que ele pos sa de ci dir bem. Des sa for ma, a Co -
mis são deve con du zir os seus tra ba lhos não com aço -
da men to, mas com a ur gên cia re que ri da pelo caso. E
es pe ro que ela seja ca paz de pro du zir con sen so. Se
con se gui–lo, tan to me lhor; ou vi re mos a ex po si ção da
Co mis são e nos po re mos de acor do ou não com ela.
Se não hou ver con sen so, as par tes ex po rão aqui os
seus pon tos de vis ta, e o Con se lho op ta rá pelo ca mi -
nho que con si de rar mais ade qua do, in di can do–o ao
Con gres so Na ci o nal.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sr. Pre si -
den te, gos ta ria de pe dir a V. Sª que, se pos sí vel, a Co -
mis são faça, con sen su al men te, um pro je to–pi lo to
que se ria re me ti do aos ou tros con se lhe i ros com um
pra zo ra zoá vel. Qu an do da re u nião para exa mi nar e
vo tar esse tra ba lho da Co mis são, já de ve ría mos ter

tido tem po para ler o tra ba lho, fa zer as crí ti cas e,
even tu al men te, man dar as su ges tões an tes da vo ta -
ção do tra ba lho.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Exce len te a
pro pos ta. A Mesa aco lhe a su ges tão do Con se lhe i ro
Ro ber to Wag ner.

Alguém mais de se ja se pro nun ci ar?
Com a pa la vra o Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten -

court.
O SR. FERNANDO BITTENCOURT (Enge nhe i -

ro com no tó rio co nhe ci men to na área de co mu ni ca -
ção so ci al) – Sr. Pre si den te, ape nas para com ple men -
tar, essa pas ta que dis tri buí con tém a base de todo
esse es tu do que a Co mis são vai es tu dar. Acon se lho a 
to dos que o le i am, o que per mi ti rá uma boa no ção do
que a Co mis são vai tra zer ao Ple ná rio.

Os se nho res tam bém vão cons ta tar que esse
tra ba lho fe i to pelo Gru po Abert/Set não é so men te
téc ni co, mas ca na li za as pec tos eco nô mi cos, es tra té -
gi cos e po lí ti cos. Não é um tra ba lho pu ra men te téc ni -
co, como não deve ser, evi den te men te, um tra ba lho
como esse; um as sun to como esse não é so men te
téc ni co.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço
as pa la vras sem pre re fle ti das do Con se lhe i ro Fer nan -
do Bit ten court.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Da ni el Herz.
O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -

sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas) –
Gos ta ria de con sul tar a Mesa a res pe i to de al gu mas
re qui si ções que a Co mis são te ria a fa zer, em fun ção
das suas ati vi da des, que de ve rão ser in ten sas no mês 
de se tem bro, no sen ti do de po der con tar com re cur -
sos de sala, de trans cri ção das re u niões e, even tu al -
men te, com a trans mis são pela TV Se na do ou pela
TV Câ ma ra, que aju da ria a dar a di vul ga ção ne ces sá -
ria das eta pas in ter me diá ri as des se tra ba lho da Co -
mis são, que vai en vol ver al gu mas au diên ci as pú bli -
cas. A con sul ta é so bre se po de ría mos con tar com es -
ses re cur sos.

Em se gun do lu gar, te mos ne ces si da de de al -
gum tra ba lho de se cre ta ria, che ga mos até a men ci o -
nar uma equi pe. O ide al é que ti vés se mos umas duas
ou três pes so as dis po ní ve is para con so li dar o ma te ri -
al, or ga ni zar, fa zer pes qui sa, en fim, dar con ta da or -
ga ni za ção da gran de quan ti da de de in for ma ções com 
que a Co mis são vai ter que li dar para dis po ni bi li zar
para o Con se lho um con jun to de ele men tos que sub -
si di em sua de ci são.
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Em re la ção às ob ser va ções do Con se lhe i ro Ro -
ber to Wag ner, par ti ría mos des se en ten di men to de
que, evi den te men te, não po de mos en ca mi nhar um
pro ces so de de ci são do Con se lho, dis tri bu in do, na
vés pe ra, no dia, uma pro po si ção que a Co mis são vai
ter que ana li sar pas so a pas so. Uma vez que te nha
cum pri do al gu mas das suas eta pas com ele men tos
con clu si vos, a Co mis são terá que par ti lhar com o
Con se lho e cri ar con di ções para que os con se lhe i ros
se po si ci o nem.

Fi nal men te, em re la ção à ex pec ta ti va de re sul -
ta dos, po de mos vis lum brar para me a dos de ou tu bro,
pe río do em que se está pre ven do a con clu são do tra -
ba lho da Co mis são. A idéia é a de que, nes se pra zo, o
Con se lho dê al gu ma res pos ta, mes mo que seja em
ca rá ter pre li mi nar.

Evi den te men te, se o Con se lho se sen tir se gu ro
para afir mar ca te go ri ca men te as ba ses de um mo de -
lo de ser vi ços ou uma op ção tec no ló gi ca re co men dá -
vel, de ve rá fazê–lo. Se não for pos sí vel nes se pe río -
do, que pelo me nos o mé to do, ou seja, que a for ma
com que essa de ci são deva ser con du zi da, a for ma,
es pe ci fi ca men te, como o Con gres so Na ci o nal deva
in ter vir no pro ces so de de ba te, seja re fe ri da. Pelo me -
nos essa su ges tão, essa pro po si ção para o Con gres -
so Na ci o nal o Con se lho deve fa zer. O Con se lho, por -
tan to, deve per se guir urna for mu la ção in di ca ti va nes -
se sen ti do.

Por ou tro lado, além des sa ques tão de mé to do,
de como con du zir e con clu ir o de ba te, com a in ter ven -
ção do Exe cu ti vo... Se este não ti ver con di ções de su -
ge rir os ele men tos con clu si vos em re la ção ao mo de lo 
de ser vi ços e à de fi ni ção da tec no lo gia, que pelo me -
nos ali nhe os prin ci pa is ar gu men tos que per mi ti ri am
or ga ni zar e fun da men tar esse pro ces so de de fi ni ção,
mos tran do o acú mu lo ao qual o Con se lho con se guiu
che gar. Então, aque le acú mu lo com o qual o Con se -
lho se sen te se gu ro para va li dar de ve ria ser par ti lha -
do, mes mo que seja in con clu si vo em re la ção aos as -
pec tos.

Essa é a pre ten são. A meta de ori en tar o tra ba -
lho da Co mis são até me a dos de ou tu bro deve cor res -
pon der ao grau de con vic ção que o Con se lho ad qui rir. 
A Co mis são de ve ria cri ar con di ções para que o Con -
gres so Na ci o nal fos se ori en ta do ou sub si di a do com o
grau de con vic ção que os di ver sos se to res so ci a is
aqui re pre sen ta dos con se gui rem al can çar.

Não se tra ta, evi den te men te, de fa zer o de ba te
com ple to ou ter mos to das as res pos tas ne ces sá ri as
até me a dos de ou tu bro. Se con se guir mos, evi den te -
men te deve ser fe i to.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Pa re ce–me
que o as sun to já está bem dis cu ti do. Não nos tem fal -
ta do, até ago ra, a co la bo ra ção dos se to res de di vul -
ga ção do Con gres so Na ci o nal, es pe ci fi ca men te do
Se na do Fe de ral. Não nos tem fal ta do o apo io de al tís -
si mo ní vel do ser vi ço de Se cre ta ria da Drª Már cia
Egg. A Pre si dên cia não ape nas es ta rá à dis po si ção
dos se nho res, como, even tu al men te, por ra zões de
bre vi da de, caso V. Sªs que i ram se di ri gir di re ta men te,
po de rão fazê–lo, so bre tu do nes te mês de se tem bro,
em que a Pre si dên cia não es ta rá fun ci o nan do ple na -
men te.

O as sun to está bem ex pos to.
A SRA. BERENICE ISABEL MENDES

BEZERRA (Re pre sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal
dos ar tis tas) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra, por fa vor.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Com a pa la -
vra a Con se lhe i ra Be re ni ce.

A SRA. BERENICE ISABEL MENDES
BEZERRA (Re pre sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal
dos ar tis tas) – Será bre ve a mi nha in ter ven ção. Gos -
ta ria de fa zer um ape lo aos Con se lhe i ros Ge ral do Pe -
re i ra dos San tos, Fer nan do Bit ten court e Da ni el Kos -
lowsky Herz para que, no re la tó rio pré vio que nos
será en ca mi nha do – mais do que um re la tó rio de ca -
rá ter es tri ta men te téc ni co so bre as pos sí ve is pla ta for -
mas de di gi ta li za ção –, pos sam nos sub si di ar com
tudo o que cer ca essa ques tão hoje, por que a tec no -
lo gia é es sen ci al, mas, ao mes mo tem po, não é. Quer
di zer, to das elas são tec no lo gi as para di gi ta li za ção da 
tevê, mas isso é ape nas um up gra de da ra di o di fu são
ou um novo ser vi ço? Cre io que deve ser por aí. E o
que ofe re ce, que van ta gens te ría mos, como bra si le i -
ros, para nos sa in dús tria, com qual quer uma des sas
op ções?

De for ma que peço aos se nho res, nes ses sub sí -
di os, que não nos tor tu rem com fi li gra nas téc ni cas,
mas nos dêem o qua dro po lí ti co e eco nô mi co que cer -
ca a ques tão. Te nho cer te za de que os se nho res fa rão 
isso.

Obri ga da.
O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -

lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço a
par ti ci pa ção da Con se lhe i ra Be re ni ce.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Pas so a pa -
la vra ao Con se lhe i ro Pa u lo Ma cha do.

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Mi -
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nha su ges tão, Sr. Pre si den te, é no sen ti do de que
essa Co mis são tam bém agre gue o tra ba lho fe i to pela
Co mis são Le gis la ti va da Câ ma ra dos De pu ta dos, que 
já tem, in clu si ve, um pa re cer so bre o as sun to, que de -
ve ria ser con si de ra do no as pec to da te le vi são di gi tal.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – A Co mis são 
deve le var em con ta to dos os do cu men tos que con si -
de rar re le van tes, ve nham de onde vi e rem. A pa la vra
con ti nua com o Con se lhe i ro Pa u li to.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Tem a pa la -
vra o Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – No tra ba -
lho – aliás, mu i to bem fe i to – que re ce be mos do gru po 
Abert/SET, a res pe i to de al guns mi tos so bre a TV di gi -
tal, não en con trei, Fer nan do, algo so bre o sis te ma ja -
po nês. Qu e ria sa ber se não con si de rou re le van te co -
lo car algo so bre o sis te ma ja po nês aqui.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Com a pa la -
vra o Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten court.

O SR. FERNANDO BITTENCOURT (Enge nhe i -
ro com no tó rio co nhe ci men to na área de co mu ni ca -
ção so ci al) – No re la tó rio que está no CD, há um tra -
ba lho exa us ti vo. O re la tó rio do CD está aqui no pa pel;
to das as aná li ses de to dos os sis te mas es tão aqui.
Esse do cu men to é ape nas um co men tá rio adi ci o nal
ao re la tó rio. Mu i to obri ga do.

ITEM 6

Ser vi ço de Co mu ni ca ção Mul ti mí dia.
Re la tor: Con se lhe i ro Pa u lo Ma cha do de Car va lho
Neto

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de -
ço. Com a pa la vra o Con se lhe i ro Pa u lo Ma cha do de
Car va lho Neto para se pro nun ci ar so bre o Ser vi ço
de Co mu ni ca ção Mul ti mí dia.

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO – Sr. Pre si den te, Srs. Con se lhe i ros, o as sun to
é re fe ren te à Re so lu ção nº 272, de 9 de agos to de
2001, que tra ta do re gu la men to do Ser vi ço de Co mu -
ni ca ção Mul ti mí dia. Ao lon go des se pe río do, nós, da
en ti da de re pre sen ta ti va do rá dio e da te le vi são, te mos 
nos ma ni fes ta do de for ma mu i to ob je ti va com re fe rên -

cia a essa re so lu ção, até por que en ten de mos que ela
pos si bi li ta...

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Que re so lu -
ção?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO – A Re so lu ção nº 272, de 9 de agos to de 2001,
pro mul ga da pela Ana tel. Ela apro va o re gu la men to do 
Ser vi ço de Co mu ni ca ção Mul ti mí dia. Enten de mos, in -
clu si ve, que esse as sun to é de gran de im por tân cia no 
mo men to em que a pró pria emen da cons ti tu ci o nal diz 
que to dos os ser vi ços, in clu si ve os pro mo vi dos ou ge -
ra dos pela Inter net ou si mi la res, de vem su je i tar–se a
de ter mi na ções dos arts. 18 e 21.

Nos sa pre o cu pa ção com re fe rên cia a esse as -
sun to é de vi da ao que te mos en con tra do nele, a real
pos si bi li da de de que en ti da des sem qual quer tipo
even tu al de con tro le pos sam ge rar con te ú do de ra di o -
di fu são atra vés des se sis te ma. Para que os Srs. Con -
se lhe i ros te nham idéia, até o dia 30 úl ti mo, 21 em pre -
sas já fo ram re ce ber au to ri za ção da Ana tel para exe -
cu tar o Ser vi ço de Co mu ni ca ção Mul ti mí dia.

É cla ro que essa pre o cu pa ção deve en vol ver, de 
for ma di re ta, o pró prio in te res se do Con se lho, já que
ne nhum de nós pre ten de que um ser vi ço des sa mag -
ni tu de pos sa vir a ser ex plo ra do por ter ce i ros de for -
ma ab so lu ta men te des con tro la da e, o que é mais im -
por tan te, sem que se cum pra qual quer de ter mi na ção
da que la que to dos nós de fen de mos na co mu ni ca ção
so ci al.

Te mos per ce bi do que a Ana tel tem apre sen ta do
isso de for ma ab so lu ta men te não–trans pa ren te, pelo
me nos para nós, já que en ten de mos que esse é um
ser vi ço pura e sim ples men te de trans por te de si na is,
e não de ge ra ção de con te ú do. Essa pre o cu pa ção
tem nos afe ta do de ma ne i ra mu i to in ten sa. Re pi to: te -
mos le va do esse as sun to ao co nhe ci men to da pró pria 
Ana tel, po rém, não con se gui mos ain da uma de fi ni ção 
no sen ti do de que não se po de rá uti li zar des ses ser vi -
ços para que se faça ra di o di fu são por esse sis te ma.

Enten de mos im por tan te que se im po nham res -
tri ções ao seu uso para que ele pos sa, efe ti va men te,
en qua drar–se den tro das nor mas a que to dos nós te -
mos de nos sub me ter.

É isso, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -

lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Qual é a
pro pos ta de V. Sª.

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – A
pro pos ta é de que o Con se lho exa mi ne o as sun to, ofi -

18424 Qu ar ta-fe i ra  16 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Outubro de 2002



cie à Ana tel no sen ti do de que ela não co lo que em
ope ra ção esse sis te ma, ou não con ce da no vas au to ri -
za ções, sem que haja um exa me mais pro fun do, prin -
ci pal men te da for ma como será man ti da a re la ção en -
tre os per mis si o ná ri os des se ser vi ço e a au to ri da de
con ce den te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Fran que io a 
pa la vra aos Srs. Con se lhe i ros.

Com a pa la vra o Con se lhe i ro Jor ge da Cu nha
Lima.

O SR. JORGE DA CUNHA LIMA (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil) – Sr. Pre si den te, es tou in te i ra -
men te de acor do com a pro pos ta. Pen so que de ve ría -
mos tor nar mais cla ro o que que re mos da Ana tel, ou
seja, que ela acres cen te à re so lu ção um sis te ma de
fis ca li za ção, de ade qua ção des se di re i to de pas sar
con te ú dos pelo me nos si mi la res a to das as res tri ções 
e ava li a ções que têm os pró pri os sis te mas de ra di o di -
fu são. A man ter–se essa re so lu ção, a me lhor co i sa
ago ra se ria que uma te le vi são edu ca ti va, por exem -
plo, pe dis se sua ins cri ção como mul ti mí día, por que,
caso con trá rio, ela se tor na ria uma ins ti tu i ção ir res -
pon sá vel na trans mis são de con te ú dos.

Cre io que o Con se lhe i ro tem toda a ra zão ao
exi gir que essa re so lu ção seja um pou co mais cu i da -
do sa não ape nas na con ces são, mas tam bém, se
con ce di da, nos cri té ri os de fis ca li za ção de con te ú -
dos, o que nem é a fun ção des se se tor da eco no mia.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Com a pa la -
vra o Con se lhe i ro Da ni el Kos lowsky Herz.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas) –
Sr. Pre si den te, em re la ção à pro po si ção do Con se lhe -
i ro Pa u li to, tam bém con si de ra mos que es sas pre o cu -
pa ções são re le van tes e que, além des sa ma ni fes ta -
ção aca u te la do ra de po si ci o na men to da Ana tel, o
Con se lho de ve ria es pe ci fi car uma for mu la ção mais
ade qua da para essa re gu la men ta ção, no sen ti do de
es ta be le cer o de vi do li mi te para esse ser vi ço, de tal
for ma que o Con se lho re ú na ele men tos de con te ú do
que per mi tam sub si di ar ou a ela bo ra ção de um pro je -
to de lei pelo Con gres so ou de um de cre to le gis la ti vo
que te nha a fi na li da de de in ci dir so bre pon tos des sa
re gu la men ta ção que se jam con trá ri os ao in te res se
pú bli co.

A idéia é que o Con se lho, além des se cu i da do
con ce i tu al mais aca u te la dor do que qual quer ou tra
co i sa, fos se um pou co além e fi zes se uma for mu la ção 
mais es pe cí fi ca no sen ti do de sub si di ar essa ela bo ra -

ção le gis la ti va de um pro je to de lei, ou en tão, se exis tir 
al gum as pec to emer gen ci al e uma in dis po si ção da
Ana tel em res pon der ade qua da men te às ques tões
que o Con se lho le van ta rá so bre o as sun to, jun tar ele -
men tos para su ge rir ao Con gres so, numa si tu a ção li -
mi te, a ela bo ra ção de um de cre to le gis la ti vo, re vo gan -
do ou al te ran do es ses as pec tos da re gu la men ta ção
que está sen do ba i xa da por re so lu ção da Ana tel.

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Sr.
Con se lhe i ro, nes se sen ti do, foi ba i xa da a Re so lu ção
nº 272. Já hou ve um pe río do até de con sul ta pú bli ca
so bre a for ma do con tra to. Hou ve con tri bu i ções de di -
ver sas en ti da des, in clu in do a pró pria Abert, po rém,
não te mos ain da co nhe ci men to da mi nu ta de fi ni ti va
des se con tra to.

O fato é que, até o dia 30 de agos to úl ti mo, 21
en ti da des já ha vi am sido au to ri za das a ope rar nes se
sis te ma. E cla ro que esta nos sa pre o cu pa ção, como
bem sa li en ta o Con se lhe i ro Da ni el Herz...

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – O Con se -
lhe i ro Pa u li to tem a re la ção des sas en ti da des?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Te -
nho, sim, se nhor.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – O se nhor
po de ria de cli ná–las para o Con se lho, por fa vor?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Pois, 
não. São elas TCO e PSA; Blue Sky Co mu ni ca ções
Ltda.; Trân si to do Bra sil Ltda...

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Nes se
caso, não vale a pena.

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Aqui 
há uma re la ção com 21 en ti da des (Ane xo VII).

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Quem está
por trás de las?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – É di -
fí cil, Sr. Pre si den te, fa zer uma ava li a ção, por que, evi -
den te men te, todo esse as sun to e cada uma des sas
au to ri za ções são pu bli ca dos. O nos so acom pa nha -
men to se faz em fun ção do Diá rio Ofi ci al. Nós não te -
mos ca pa ci da de ope ra ti va de sa ber quem se en con -
tra por trás dis so. Algu mas de las, por uma ques tão do
pró prio nome, even tu al men te, po dem se li gar, por
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exem plo, à AT&T Glo bal Net work Ser vi ce do Bra sil –
su po nho que deva ha ver uma li ga ção, pelo me nos em 
prin cí pio, com essa em pre sa; a Te le fô ni ca Empre sas
S/A pa re ce–me, em prin cí pio, que deva ter uma li ga -
ção com essa em pre sa.

O im por tan te, Sr. Pre si den te, é que pos sa mos
so li ci tar à Ana tel a não–emis são de au to ri za ção para
o fun ci o na men to des sas em pre sas, até por que não
se aten de ao de ter mi na do no 221 da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, elas não têm qual quer com pro mis so com a bra -
si li da de, en fim, com os prin cí pi os que to dos de fen de -
mos e aos qua is obe de ce mos.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Con se lhe i ro 
Ro ber to Wag ner, tem V. Sª a pa la vra.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sr. Pre si -
den te, não te nho aqui o tex to da re so lu ção, mas faço
uma crí ti ca ao do cu men to ela bo ra do pela Ana tel, que
tem po der le gis la ti vo de fa zer re so lu ções. Fi quei, jun -
ta men te com o Con se lhe i ro Pa u li to, mu i to pre o cu pa -
do por que, não co nhe cen do o in te i ro teor des sa re so -
lu ção, tam bém não es tou em con di ções de fa zer um
ma i or co men tá rio à me lhor me di da a ser to ma da pelo
Con se lho. Vejo al gu ma di fi cul da de ju rí di ca de o Con -
se lho, por meio de ofí cio, im pe dir que a Ana tel, se as -
sim o de se jar, con ce da no vas au to ri za ções.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Con se lhe i ro 
Ro ber to Wag ner, a Pre si dên cia ace i ta a pon de ra ção
de V. Sª con si de ro que o as sun to não está su fi ci en te -
men te es cla re ci do para uma vi são mais tran qüi la.
Algu mas su ges tões de me di da são for mal men te ina -
pro pri a das, o que pro va que o as sun to não está ma -
du ro.

So li ci ta ria ao Con se lhe i ro Pa u li to que, após a
re u nião, fi zes se uma ex po si ção um pou co mais tran -
qüi la so bre o as sun to, suas im pli ca ções, e que a en -
ca mi nhas se di re ta men te aos Con se lhe i ros – aqui to -
dos te mos os en de re ços ele trô ni cos – ou à Se cre ta ria 
do Con se lho, que po de rá dis tri buí–la aos Srs. Con se -
lhe i ros.

Vou trans fe rir a de li be ra ção so bre o as sun to
para a pró xi ma re u nião, quan do o tema es ta rá mais
ma du ro, e a de ci são será mais re fle ti da.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Tem V. Sª a
pa la vra.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) –De i xa ria
como su ges tão a V. Sª que, den tro do es pí ri to do Con -
se lhe i ro Pa u li to, se pos sí vel, o Con se lho, por in ter mé -
dio do seu Pre si den te, fi zes se um ofí cio ao Pre si den -
te da Ana tel, em pri me i ro lu gar, re la tan do que esse
as sun to está sen do dis cu ti do aqui no Con se lho.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – V. Sª tem
toda a ra zão. Eu o fa rei ime di a ta men te.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Em se gun -
do lu gar, so li ci tan do ao Pre si den te da Ana tel que so -
bres tas se qual quer an da men to a qual quer tipo de pe -
di do, exa ta men te por que o as sun to está sen do tra ta -
do e, den tro da que le es pí ri to de ca va lhe i ris mo e com -
pre en são, que ele, o Pre si den te da Ana tel, de ter mi -
nas se que o as sun to fi cas se so bres ta do até que o
Con se lho pu des se se ma ni fes tar.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço a
pon de ra ção do Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner. Fa rei
ofí cio nes se sen ti do e, eu pró prio, te le fo na rei para o
Pre si den te Schymu ra para di zer–lhe do nos so de se jo
de co la bo rar nes se es for ço. De li be ra re mos so bre
esse as sun to na pró xi ma re u nião, quan do es ta rá
mais ma du ro.

Pas so ago ra ao Item 5 da pa u ta, re fe ren te à pro -
pos ta do Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner, apro va da na
úl ti ma re u nião, no sen ti do de con vi dar os can di da tos
à Pre si dên cia para um de ba te no âm bi to do Con se lho. 
Com a pa la vra o Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner.

ITEM 5

De ba te, no ple ná rio do Con se lho, com os prin ci -
pa is can di da tos à Pre si dên cia da Re pú bli ca. Po -
si ci o na men to do Con se lho acer ca dos en ten di -
men tos man ti dos para re a li za ção do even to.
Re la tor: Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner Mon te i ro

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sr. Pre si -
den te, fiz ges tões com pra ti ca men te to dos os in te -
gran tes da di re ção das qua tro cam pa nhas e sen ti –
até co mu ni quei isso a V. Sª – que o mo men to ide al
para o nos so fó rum, no Po der Le gis la ti vo, se ria no
se gun do tur no, exa ta men te por que está ha ven do,
hoje, uma mas si fi ca ção de de ba tes e con fe rên ci as.
O nos so se per de ria, tal vez, nes sa quan ti da de enor -
me de de ba tes, do apa re ci men to qua se ex ces si vo
dos can di da tos na mí dia.
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Além dis so, como já co men tei com V. Sª, no se -
gun do tur no, mu i to pro va vel men te, o Con gres so Na ci -
o nal es ta rá com ple to, por que te rão pas sa do as ele i -
ções de 6 de ou tu bro.

Assim, su ge ri ria a V. Sª que, além de con ti nu ar o 
Con se lho a pres ti gi ar esse de ba te, fi zés se mos ges -
tões com a Pre si dên cia do Se na do, den tro do es pí ri to
de que nós, Con se lhe i ros, e o Con se lho so mos hós -
pe des do Se na do Fe de ral, para di zer ao Sr. Pre si den -
te Ra mez Te bet que essa de ci são do Con se lho não
foi des car ta da. Su gi ro que se jam fe i tos os con ta tos
para o se gun do tur no, por que cer ta men te será a úni -
ca pos si bi li da de de os dois can di da tos ao se gun do
tur no fa la rem de te mas es pe cí fi cos como es ses nos -
sos e, even tu al men te, mais po lí ti cos. O de ba te se ria
fe i to no Con se lho, com o be ne plá ci to do Se na do, já
no se gun do tur no.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Com a pa la -
vra o Con se lhe i ro Ge ral do Pe re i ra dos San tos.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo) – Obri ga do, Sr. Pre si den te.

Gos ta ria de fa zer um pe que no co men tá rio a res -
pe i to da pro pos ta do Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner,
ten tan do apre sen tar uma ou tra al ter na ti va. Con si de -
ra mos que a co mu ni ca ção so ci al como um todo, in clu -
si ve no que toca ao ci ne ma bra si le i ro e à ra di o di fu são
co mu ni tá ria, e es tra té gi ca den tro de um con tex to,
quan do o tema é in for ma ção, edu ca ção e for ma ção.
Isso para nós é cru ci al, vi tal.

Pro po nho o en ca mi nha men to de uma pro pos ta
al ter na ti va, se pos sí vel e se hou ver tem po há bil, ain -
da an tes do pri me i ro tur no, no sen ti do de que as re fe -
ri das can di da tu ras – e en ten de mos que te ri am de ser
as seis – in di cas sem um re pre sen tan te ca pa ci ta do
para apre sen tar, no ple ná rio do Con se lho, suas pre o -
cu pa ções e pen sa men tos a res pe i to da co mu ni ca ção. 
Inclu si ve re i te ro a ques tão do ci ne ma bra si le i ro e da
ra di o di fu são co mu ni tá ria no Bra sil.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço a
su ges tão do Con se lhe i ro Ge ral do. Per ce bo que V. Sª
não leu a ata da úl ti ma re u nião. Se ti ves se lido, não te -
ria fe i to a cen su ra ao Con se lho de que li mi ta mos o
con vi te aos qua tro prin ci pa is can di da tos. A pro pos ta
efe ti va men te foi nes se sen ti do, um pou co por mi me -
tis mo, pois era as sim que es ta vam se dan do os de ba -
tes nas emis so ras de te le vi sões. Hou ve a cor re ção do
Ple ná rio, aca ta da pela Mesa, que in di cou que se ri am

seis os can di da tos, mas, como V. Sª anda mu i to ata re -
fa do, está des cul pa do por esse pe ca do ve ni al.

Pen so que nes sa ma té ria o Con se lhe i ro Ro ber -
to Wag ner, au tor das ges tões, con tro la me lhor as di fi -
cul da des de agen da. Já per ce be mos des de o iní cio
que não se ria tão fá cil for mu lar os con vi tes, mas a
idéia de, no se gun do tur no, fa zer esse de ba te se ria
bas tan te in te res san te, até por que um de ba te en tre
dois can di da tos per mi ti ria uma ava li a ção mais ma du -
ra so bre as pro pos tas do que uma plu ra li da de de can -
di da tos, o que le va ria a uma di vi são de mo crá ti ca do
tem po en tre to dos.

Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner, V. Sª con ti nua
com de le ga ção do Con se lho para di li gen ci ar, no se -
gun do tur no, no sen ti do de que fa ça mos esse de ba te.

ITEM 7

Exi gên cia da Co mis são de Ciên cia e Tec no lo gia,
Co mu ni ca ção e Infor má ti ca da Câ ma ra dos De -
pu ta dos, para re mes sa, no pra zo má xi mo de 90
dias, de do cu men ta ção para ins tru ção de pro -
ces sos em cur so no Órgão
Re la tor: Con se lhe i ro Pa u lo Ma cha do de Car va lho
Neto

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – O Re la -
tor do item 7 da pa u ta é o Con se lhe i ro Pa u lo Ma -
cha do de Car va lho Neto, a quem pas so a pa la vra.

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) –Sr.
Pre si den te, man ti ve mos um con ta to com a Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia e, de 300 emis so ras no ti fi ca -
das, 208 já en tre ga ram a do cu men ta ção com ple ta.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) –V. Sª po de -
ria re pe tir, por fa vor?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Uma 
cor re ção, Sr. Pre si den te: fo ram no ti fi ca das 700 emis -
so ras, das qua is 300 já se ma ni fes ta ram e, des sas,
208 en tre ga ram a do cu men ta ção com ple ta.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) –V.Exa en -
cer ra sua par ti ci pa ção com es sas pa la vras sá bi as,
mas tão ava ras?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) –Tal -
vez, Sr. Pre si den te, seja ne ces sá ria uma pror ro ga ção 
de pra zo para se aten de rem a to das as so li ci ta ções.
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O SR PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Alguém
mais quer se pro nun ci ar a res pe i to des sa ma té ria?
Tem a pa la vra o Con se lhe i ro Da ni el.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  –
So li ci to que seja me lhor cir cuns tan ci a do o as sun to.
De fato, não es tou con se guin do al can çar...

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio)  – Sr.
Pre si den te, Sr. Con se lhe i ro, tal vez pelo há bi to do con -
ta to, te nha mos su pri mi do algo ao fa zer a ex po si ção.

Na ver da de, a Co mis são de Ciên cia e Tec no lo -
gia tem pro ces sos em an da men to e no ti fi cou 700
emis so ras para que en tre gas sem do cu men tos de ou -
tor ga e de re no va ção.

O SR PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)   – Esse nú -
me ro se re fe re à ou tor ga e à re no va ção?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) –Tan -
to à ou tor ga quan to à re no va ção. Apro xi ma da men te
700 emis so ras fo ram in ti ma das a en tre gar do cu men -
tos. Des tas, 300 já se ma ni fes ta ram e, des sas ma ni -
fes ta ções, 208 em sen ti do com ple to. Te mos 492
emis so ras, mais ou me nos, para en tre gar do cu men -
ta ção.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Para que
fim, Con se lhe i ro?

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio) – Para 
fim de re no va ção de ou tor ga ou de con ces são.

Sr. Pre si den te, tal vez seja im por tan te que se
pos sa di li gen ci ar jun to à Co mis são uma pror ro ga ção
de pra zo.

O SR PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Se en ten di
bem, a pró pria emis so ra quer a ou tor ga. A emis so ra
não apre sen ta, e va mos di li gen ci ar, jun to ao Con gres -
so, para dar pra zo ao in te res sa do para apre sen tar a
do cu men ta ção que já de ve ria ter...

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio)  – Sr.
Pre si den te, a do cu men ta ção foi en tre gue por to das
elas, se não nem o pro ces so po de ria ter vin do aqui,
mas a mo ro si da de da tra mi ta ção fez com que al guns
do cu men tos per des sem va li da de. A Co mis são tem
so li ci ta do às emis so ras que re a pre sen tem os do cu -
men tos, no en ten di men to dela, fal tan tes.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Como ad -
vo ga do, sei que os do cu men tos são há be is no mo -
men to em que se dá en tra da ao pe di do. O re tar do não 
le va ria à des qua li fi ca ção des ses do cu men tos. Digo
isso in ter pre tan do uma cer ta per ple xi da de dos Con -
se lhe i ros, sem con se guir ati nar exa ta men te o que
está ocor ren do, e noto a di fi cul da de de se to mar uma
de ci são ma du ra so bre um as sun to do qual não es ta -
mos per ce ben do a ex ten são.

A Mesa per ce be que há en ti da des in te res sa das
em ob ter suas ou tor gas ou as re no va ções de suas
con ces sões. O in te res se em apre sen tar a do cu men -
ta ção é do en de re ça do, das pró pri as em pre sas. Se
não o fi ze rem, a con se qüên cia deve ser a per da da
con ces são pela não–ha bi li ta ção a tem po.

V.Sª es ta ria co gi tan do que a do cu men ta ção foi
toda apre sen ta da, mas que al guns des ses do cu men -
tos per de ram o va lor por con ta do pra zo?

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) –Sr. Pre si -
den te, so li ci to a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho) –Se no mo men to em que de ram en tra da o pra zo
era cor re to...

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) –Não é as -
sim que acon te ce. Sr. Pre si den te, quem ad vo ga sabe
que há cer ti dões que têm pra zo de 60 dias. Ven ci dos
os 60 dias, se o pro ces so não foi a cabo, aque la cer ti -
dão terá que ser re a pre sen ta da.

O Con se lhe i ro Pa u li to está a di zer –e es tou ple -
na men te de acor do com S. Sª –que o pra zo tem que
ser re a ber to para aque les in te res sa dos que ti ve ram
seus do cu men tos apre sen ta dos tor na dos sem efe i to,
sem va li da de, exa ta men te para que não acon te ces se
isso. No meu caso, por que re pre sen to en ti da des de
te le vi são e de rá dio, es tou aqui para evi tar que haja
pre ju í zos.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Como ad -
vo ga dos, Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner  – am bos o
so mos – , sa be mos que há uma data-li mi te em que a
do cu men ta ção deve es tar re gu la ri za da. No caso de li -
ci ta ções e re gis tros, a data é sem pre aque la em que
se apre sen ta a do cu men ta ção.

Se não hou ver ma ni fes ta ção em con trá rio, a pro -
pos ta da Mesa é a de so li ci tar in for ma ção da Co mis são
de Ciên cia e Tec no lo gia para ob ter dela, di re ta men te,
in for ma ção a res pe i to da na tu re za do pro ble ma. Assim
in di ca mos que es ta mos dis pos tos a co la bo rar, mas
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gos ta ría mos de ter uma in for ma ção mais cla ra so bre a
na tu re za do pro ble ma. E mu i to di fí cil to mar uma de ci são 
sem sa ber o que está por trás. Não faz sen ti do, per -
doe-me o Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner, ad vo ga do
como eu, a ex po si ção como foi fe i ta.

Drª Már cia, va mos pre ci sar do seu ta len to mais
uma vez. Va mos en vi ar um ofí cio à Co mis são de
Ciên cia e Tec no lo gia da Câ ma ra, di zen do que esse
as sun to foi tra zi do ao Con se lho. Tra ta-se de as sun to
que nos pre o cu pa. Gos ta ría mos de ter uma in for ma -
ção so bre o que está acon te cen do, as di fi cul da des
prá ti cas exis ten tes, para sa ber se é pos sí vel co la bo -
rar mos.

Está bom as sim?
Os se nho res que es ti ve rem de acor do per ma -

ne çam sen ta dos. (Pa u sa.)
Pro pos ta ace i ta.

ITEM 4

Ra di o di fu são co mu ni tá ria  – Inven tá rio de pro -
po si ções das en ti da des da área de ra di o di fu -
são co mu ni tá ria, in clu si ve para al te ra ção da
Lei nº 9.612. de 19/2/1998.
Re la tor: Con se lhe i ro Da ni el Kos lowsky Herz

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) –Va mos
ao Item 4. A ma té ria foi le van ta da na úl ti ma re u nião,
oca sião em que o Con se lhe i ro Da ni el kos lowsky
Herz se ofe re ceu para tra zer o in ven tá rio das pro po -
si ções das en ti da des de ra di o di fu são co mu ni tá ria,
para de fi nir mos a po si ção do Con se lho so bre o as -
sun to, in clu in do even tu al pro pos ta de al te ra ção da
Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998, que ins ti tui
o ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria e dá ou tras
pro vi dên ci as.

Con ce do a pa la vra ao no bre Con se lhe i ro Da ni el 
Herz.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  –
Sr. Pre si den te, fi ze mos con sul tas às di ver sas en ti da -
des da área de ra di o di fu são co mu ni tá ria e re co lhe -
mos vá ri as pro po si ções, es pe ci al men te as for mu la -
das por al gu mas das gran des en ti da des da área. A
prin ci pal de las é a Abra ço  – Asso ci a ção Bra si le i ra de
Ra di o di fu são Co mu ni tá ria. Ou tra en ti da de bas tan te
ex pres si va é a Rede Bra sil de Co mu ni ca ção Ci da dã 
– RBC. Sur gi ram con tri bu i ções de ou tras en ti da des e
de pes so as tam bém. Há uma lis ta de pro po si ções
para me lho rar o ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria.

Os di ver sos pon tos, no en tan to, ne ces si tam
con so li da ção, e al guns de les, uma me lhor es pe ci fi -

ca ção, o que exi ge al gum tra ba lho. A di fi cul da de de
fa zer um in ven tá rio com ple to e de ta lha do para al gu -
mas pro pos tas de res pos tas para os pro ble mas da
ra di o di fu são co mu ni tá ria, na óti ca dos pres ta do res
de ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria, de cor re, em
boa par te, do des cré di to des se seg men to em re la -
ção ao pa pel do Po der Exe cu ti vo e do Con gres so
Na ci o nal. Vêem pou cas pos si bi li da des de avan ço na 
re gu la men ta ção do ser vi ço, no sen ti do de aten der
ao que esse se tor iden ti fi ca como in te res se pú bli co e 
na for ma de con du zir a apre sen ta ção das pro pos -
tas-se por meio de uma in ci dên cia so bre a re gu la -
men ta ção, por in ter mé dio do Po der Exe cu ti vo, ou de
uma mu dan ça da Lei nº 9.612, por in ter mé dio do
Con gres so Na ci o nal.

O pon to crí ti co e ime di a to, sem pre ju í zo des sa
lis ta am pla de pro po si ções, no sen ti do de aper fe i ço ar
o ser vi ço, é o re co nhe ci men to da in ca pa ci da de do Po -
der Exe cu ti vo de pro ces sar os pe di dos de au to ri za -
ção  – a que se re fe riu o Mi nis tro das Co mu ni ca ções,
se gun do as pa la vras do Pre si den te des te Con se lho
na úl ti ma re u nião   – , o que aca ba frus tran do os di re i -
tos de ins ti tu i ções que re ú nem con di ções le ga is para
exe cu tar o ser vi ço e não es tão po den do faze- lo, fun -
da men tal men te por que o Po der Exe cu ti vo está de sa -
pa re lha do para isso. Então, tal vez esse fos se o pon to
crí ti co que exi gi ria al gu ma me di da emer gen ci al, tan to
no sen ti do de me lhor equi par o Po der Exe cu ti vo
quan to no sen ti do da des cen tra li za ção do pro ces so
de ou tor ga. No caso, uma so lu ção mais de fi ni ti va te ria 
de im pli car uma mu dan ça na Lei nº 9.612.

Acre di ta mos tam bém que, evi den te men te, os pro -
ble mas da ra di o di fu são co mu ni tá ria e a am pli tu de das
pro pos tas de me lho ria e de aper fe i ço a men to dos ser vi -
ços que as en ti da des apre sen ta ram não se re su mem a 
essa ques tão e en vol vem vá ri os ou tros as pec tos.

Cons ta ta mos, jun ta men te com as ma ni fes ta -
ções fe i tas na úl ti ma re u nião do Con se lho, que, ao
lado da in sa tis fa ção das en ti da des que atu am no seg -
men to de ra di o di fu são co mu ni tá ria, es pe ci al men te
pe los li mi tes a que o ser vi ço está re du zi do em fun ção
das res tri ções da Lei nº 9.612, há uma gran de in sa tis -
fa ção do pon to de vis ta das em pre sas no sen ti do de
re co nhe cer o as pec to es sen ci al de que a Lei nº 9.612
não re sol veu o pro ble ma, não de te ve as ope ra ções
sem au to ri za ção e não foi su fi ci en te para or ga ni zar o
seg men to. O nú me ro de en ti da des in te res sa das em
pres tar o ser vi ço, re u nin do ou não as con di ções para
uma ope ra ção re gu lar, ul tra pas sou to das as ex pec ta -
ti vas, de tal for ma que o puro e sim ples in cre men to da
re pres são não re sol ve o pro ble ma. Ele pode con ter,
re si du al men te, uma par te das ope ra ções que se es -
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tão im pon do mais de fato que de di re i to, mas está lon -
ge de con se guir or ga ni zar o seg men to.

Por ou tro lado, o de ba te acer ca da di gi ta li za ção da
co mu ni ca ção, que co me ça mos a in ten si fi car e, prin ci pal -
men te, a pro je tar a par tir do tra ba lho da co mis são, na mi -
nha opi nião, se di men tou uma hi pó te se de que uma so lu -
ção de fi ni ti va para o pro ble ma da ra di o di fu são co mu ni tá -
ria  – ou seja, da pres ta ção de um ser vi ço sem fins co -
mer ci a is e por en ti da des que têm, na sua for ma de ges -
tão, uma re pre sen ta ção da so ci e da de e uma sé rie de re -
qui si ções em re la ção à na tu re za da pro gra ma ção  – so -
men te po de rá ser dada no Bra sil com a di gi ta li za ção do
rá dio, des de que o mo de lo uti li za do per mi ta a su pe ra ção
dos atu a is li mi tes do es pec tro e pos si bi li te uma mul ti pli -
ca ção do nú me ro de emis so ras. Aliás, hi pó te se que po -
de ria ser con si de ra da, já que a di gi ta li za ção do rá dio
pode ser ace le ra da em re la ção à di gi ta li za ção do ser vi ço
de te le vi são, em fun ção do cus to dos equi pa men tos, tan -
to trans mis so res quan to re cep to res, o que pos si bi li ta ria
uma mas si fi ca ção bem mais ace le ra da, e que tal vez te -
nha mos uma dí vi da his tó ri ca com o seg men to de rá dio. A 
ine xis tên cia de po lí ti cas pú bli cas para a área de ra di o di -
fu são  – num sen ti do am plo, que abran ge a ra di o di fu são   
– fez com que as emis so ras de te le vi são, es pe ci al men te
as re des de te le vi são, es ta be le ces sem uma com pe ti ção
de si gual, pre da tó ria, com as emis so ras de rá dio, por
exem plo, en tre ou tros as pec tos, in se rin do pu bli ci da de
em re trans mis so ras de te le vi são sem a exi bi ção de qual -
quer con tra par ti da para a co mu ni da de lo cal, en xu gan do
as ver bas do mer ca do pu bli ci tá rio que iri am para as
emis so ras de rá dio.

Exem plos como esse mos tram uma com pe ti -
ção des tru ti va em re la ção ao rá dio. Essa com pe ti -
ção, de cor ren te da fal ta de po lí ti cas pú bli cas, pre ju -
di cou enor me men te o seg men to de rá dio, fa zen do
com que a par ti ci pa ção das ver bas pu bli ci tá ri as fi -
que em tor no de 4%.

Tal vez pu dés se mos pen sar a di gi ta li za ção do
rá dio como um ele men to para cri ar fa ci li da des, con di -
ções adi ci o na is em re la ção à trans mis são ana ló gi ca,
para o in gres so de no vas emis so ras e tam bém para a
va lo ri za ção da mí dia no rá dio e da com pe ti ti vi da de
des ta em re la ção às de ma is. Ë uma hi pó te se que me
pa re ce re le van te e que vai sur gir do de ba te da Co mis -
são e de al gu mas das ini ci a ti vas que po de re mos ter.

Se não for por uma so lu ção de mé dio e lon go
pra zo des sa na tu re za, o que res ta é uma com ple xa
re de fi ni ção das ba ses re gu la men ta res, a co me çar
pela Lei nº 9.612. O pon to de par ti da é o re co nhe ci -
men to da ne ces si da de do re e qua ci o na men to das

ques tões da ra di o di fu são co mu ni tá ria em ge ral, do
que ela traz de pre ju í zo para o se tor pri va do, para as
emis so ras co mer ci a is  – se gun do de fen dem as emis -
so ras pri va das e co mer ci a is  – e das res tri ções a que
o ser vi ço está sub me ti do, se gun do a sus ten ta ção en -
fá ti ca que fa zem os pres ta do res do ser vi ço, bem
como os in te res sa dos em pres tá-lo.

Nos sa con sul ta é para sa ber se há re co nhe ci -
men to da ne ces si da de de re e qua ci o na men to des sas
ques tões ou um es for ço, uma ten ta ti va de bus car uma 
so lu ção com a al te ra ção da base re gu la men tar, de se
cri ar uma co mis são, des de que se re co nhe ça esse
ama du re ci men to. Em nos so en ten di men to, não há
ou tra con di ção de or ga ni zar ade qua da men te o seg -
men to e de evi tar o que é, hoje, pre ju í zo para to dos e
aca ba sen do pre ju í zo para a so ci e da de. Ou seja, um
seg men to de ope ra ção pri va da co mer ci al diz-se pre -
ju di ca do e tem fun da men tos para apon tar os pre ju í -
zos que está so fren do pela ocu pa ção des con tro la da
das fre qüên ci as e res tri ções se ve ras, ina ce i tá ve is e
an ti de mo crá ti cas. Assim os in te res sa dos em pres tar
o ser vi ço vêm so fren do.

Se há ma tu ri da de em re la ção ao re co nhe ci men to
de que há ne ces si da de de re e qua ci o na men to da ques -
tão, sob pena de esse pro ble ma per sis tir in de fi ni da men -
te, é pre ci so cons ti tu ir uma co mis são in te gra da pela
Abert, pela Abra tel, pela Fe naj e pela Fi tert, dos vá ri os
seg men tos que es tão aqui re pre sen ta dos. A Co mis são
pro cu ra ria le van tar ele men tos para o re e qua ci o na men -
to e me di das que pos sam ser to ma das, al te ran do a le -
gis la ção e a re gu la men ta ção, e ou tras que aju dem a or -
ga ni zar o ser vi ço e a evi tar os pro ble mas que hoje afe -
tam a to dos. Ë nos sa pro po si ção.

Nos pró xi mos dias, seja para o tra ba lho des ta
Co mis são ou di re ta men te para o Con se lho, te rei con -
di ções de de ta lhar as pro po si ções lis ta das aqui, mas
que não fo ram apre sen ta das ain da, por que al gu mas
de las pre ci sam de um pou co mais de es pe ci fi ca ção.

Essa é a pro po si ção que tra ze mos ao Con se lho.
O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -

lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)
– Agra de ço ao Con se lhe i ro Da ni el Kos lowsky

Herz por sua par ti ci pa ção. Pas so a pa la vra ao Con se -
lhe i ro Ge ral do Pe re i ra dos San tos.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo) – Obri ga do, Sr. Pre si den te.

Na se ma na pas sa da, no Rio de Ja ne i ro, uma rá -
dio co mu ni tá ria foi fe cha da e as pes so as fo ram pre -
sas. Obvi a men te, não de ve ri am es tar com ple ta men te
le ga li za das, ou fal ta va todo o pro ces so de do cu men -
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ta ção. Le van ta mos essa ques tão, que en ten de mos
seja mu i to pre o cu pan te.

Na re u nião pas sa da, até ci ta mos aqui o caso
dos Esta dos Uni dos da Amé ri ca, mas não tí nha mos
os da dos. Men ci o na re mos só um de les: lá exis tem
1.200 ca na is de TV co mu ni tá ria; no Bra sil, são ape -
nas 16 ca na is, de acor do com os úl ti mos nú me ros.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – A com -
pa ra ção não é boa, Con se lhe i ro, por que a di fe ren ça
qua li ta ti va das duas re a li da des é tão gran de que não
dá nem para com pa rar! A co mu ni tá ria de lá não tem
nada a ver com a co mu ni tá ria da qui, de modo que se -
quer se pres ta a esse tipo de com pa ra ção.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo) – Tudo bem.

Con tu do, no caso es pe cí fi co da rá dio co mu ni tá -
ria em que três pes so as fo ram pre sas…

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – A rá dio de lá 
é pú bli ca; a da qui é pri va da. Co me ça por aí! Os nú -
me ros não são com pa rá ve is; são duas re a li da des in -
te i ra men te dis tin tas. Per dão por ter in ter rom pi do V.Sª.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo) – É im por tan te es cla re cer mos os fa tos, e
é isso o que o se nhor está fa zen do, pelo que o agra -
de ce mos.

O que nós que re mos le van tar, até re for çan do as
pa la vras do Con se lhe i ro Da ni el, é que, de fato, pre ci -
sa mos fa zer al gu ma co i sa, por que, com todo o res pe i -
to às au to ri da des que emi tem or dens de pri são, os ju -
í zes, tal vez exis tam co i sas mais im por tan tes a se rem
fe i tas. Enten de mos que, sem vi o lar in te res ses de
quem quer que seja, todo o seg men to tem a ga nhar
com o iní cio de um pro ces so de acor do en tre to dos,
como o Con se lhe i ro Da ni el men ci o nou, para que fa -
tos la men tá ve is como esse não ocor ram mais.

A le gis la ção está aí, não con cor da mos to tal men -
te com ela, ou em sua in te gra li da de, mas está aí para
ser res pe i ta da. No en tan to, é ne ces sá rio que o Con se -
lho se mexa, dada sua res pon sa bi li da de – esse é o seu 
pa pel –, para que fa tos como esse co me cem a ser
mais ra ros e tam bém para que con si ga mos um acor do
en tre as par tes. Dá para so bre vi ver! É pos sí vel so bre vi -
ver! Nós, que so mos Con se lhe i ros da TV Co mu ni tá ria
do Rio de Ja ne i ro e Pre si den te do Sin di ca to dos Téc ni -
cos de Ci ne ma, ex po mos aqui a nos sa pre o cu pa ção
com esse tipo de com por ta men to, que de sa pro va mos.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Obri ga do,
Con se lhe i ro Ge ral do Pe re i ra dos San tos.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Ro ber to Wag -
ner Mon te i ro. (Pa u sa.)

Per dão, Con se lhe i ro, mas gos ta ria de di zer que
V.Sª, nas crí ti cas que faz à Lei nº 9.612, não ex pres sa
o en ten di men to que ima gi no seja o do Con se lho.

É uma lei bas tan te boa tec ni ca men te. É um
avan ço de mo crá ti co, por que, de po is de tan to tem po
sem le gis la ção al gu ma, ela res pon de a isso. É uma lei 
bem re di gi da tec ni ca men te.

Ima gi no que V.Sª quan do fez res tri ção à lei, es -
ta ria cer ta men te se re fe rin do mu i to mais ao re sul ta do
prá ti co de sua apli ca ção – que não cor res pon de ao
que to dos que ría mos – do que pro pri a men te à sua
exis tên cia como re a li da de for mal. Digo isso, Sr. Con -
se lhe i ro, por que so mos o ór gão au xi li ar do Con gres so 
Na ci o nal, e há res pon sa bi li da de quan do in di ca mos a
de sa pro va ção for mal a uma lei; bem ou mal isso tem
re per cus são no âm bi to do Con gres so Na ci o nal. Nós
so mos ór gão au xi li ar. Para uma con de na ção for mal à
lei, faz-se ne ces sá rio um pou co mais de tran qüi li da -
de, um de ba te um pou co mais alen ta do so bre os tex -
tos da lei. Estou cer to de que essa não foi à in ten ção
de V.Sª que ape nas con si de ra frus tran te, após es pe -
rar tan to tem po, não ha ver ain da um re sul ta do. E pre -
ci so que te nha mos um pou co mais de ca u te la em re -
la ção à ma té ria le gal, por que esta é uma Casa de fa -
zer leis, e nos so pa pel é de ór gão au xi li ar. A con se -
qüên cia prá ti ca de con de nar for mal men te uma lei é
pro por ao Con gres so Na ci o nal a sua re vi são e in di car
como se ria a nova lei. É o re pa ro que faço.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner.
O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -

pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sr. Pre si -
den te, o ma i or pro ble ma, hoje, do se tor de ra di o di fu -
são são as cha ma das rá di os clan des ti nas. O se tor é 
ab so lu ta men te fa vo rá vel às rá di os co mu ni tá ri as,
mas não pode con cor dar que as clan des ti nas te nham 
o mes mo res pal do por par te da so ci e da de. É pos sí vel
a qual quer um, com dez mil re a is, se qui ser, im ple -
men tar uma rá dio clan des ti na e en trar em fre qüên ci as
da Ae ro náu ti ca e de ou tras rá di os. É um cri me fe de ral. 
A Po lí cia Fe de ral é aci o na da pela Ana tel, pren de…
Essa ques tão le van ta da pelo Con se lhe i ro é ex tre ma -
men te re le van te. Com re la ção às pri sões, es tou ab -
so lu ta men te de acor do com ele, é um exa ge ro. Não
é por aí.

O se tor de ra di o di fu são está mu i to pre o cu pa do,
Sr. Pre si den te. Lem bro-me, ten tan do re cu pe rar a his -
tó ria, de que a idéia do Mi nis tro Sér gio Mot ta, ao co -
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men tar a ra zão pela qual tan to se ba tia pe las rá di os
co mu ni tá ri as, era dar a gru pos re gi o na is con di ções
de fa zer a de fe sa do meio am bi en te, da cul tu ra re gi o -
nal, en fim, era cul tu ral e so bre tu do re gi o nal. Mas o Mi -
nis tro Sér gio Mot ta se de pa rou com a di fi cul da de de
mon tar es sas rá di os e pen sou que se ria ra zoá vel per -
mi tir que hou ves se pa tro cí nio. A mi nha Rá dio Co mu -
ni tá ria de Cam pos po de ria ter um pa tro cí nio da Pre fe -
i tu ra de Cam pos, por exem plo, mas não se ima gi na va, 
na que la épo ca, que a pri me i ra co i sa a ser fe i ta pela
mi nha Rá dio Co mu ni tá ria de Cam pos se ria mon tar
um de par ta men to co mer ci al e, em se gui da, ir ao co -
mér cio lo cal ofe re cer por três o que cus ta trin ta e três
nas ou tras rá di os. Eu não te nho cus tos, não com prei a 
mi nha emis so ra, a mi nha fre qüên cia é pe que na, de
500 me tros de raio, um qui lô me tro de diâ me tro, por -
tan to, se eu co lo car a mi nha rá dio na prin ci pal pra ça
de uma ci da de, cer ta men te vou al can çar, com o meu
si nal, o gran de co mér cio da que la ci da de. Como não
te nho cus to al gum, pos so fa zer uma con cor rên cia
pre da tó ria com os le ga is, es ses que fo ram às li ci ta -
ções e que com pra ram; uma con cor rên cia qua se que
in ven cí vel. Então essa ques tão do pa tro cí nio/ven da
co mer ci al pre o cu pa de ma is o se tor.

Qu an to ao al can ce das trans mis sões, Sr. Pre si -
den te, a idéia era de uma fre qüên cia úni ca de no má -
xi mo 500 me tros, com an te na de 30 me tros, um cone
de um qui lô me tro. Isso não acon te ce; o su je i to au -
men ta. É fá cil au men tar o seu trans mis sor.

Fis ca li za ção. A Ana tel não tem um qua dro de
fis ca li za ção. A Agên cia é no ti fi ca da por al guém que
se sen te pre ju di ca do, faz uma co mu ni ca ção a Po lí cia
Fe de ral, que é o ór gão com pe ten te pela le gis la ção
para fis ca li zar esse tipo de cri me. A Po lí cia Fe de ral
tam bém não tem con di ções. Hoje, cre io que nem é
caso de Po lí cia Fe de ral. É uma in fra ção ni ti da men te
ad mi nis tra ti va, com um com po nen te eco nô mi co. No
caso, o com po nen te eco nô mi co é de di re i to pri va do.
Te nho au to ri za ção ad mi nis tra ti va fe de ral, es tou cri an -
do um pro ble ma para um pri va do.

A lei te ria que ser mu da da e de ve ria ser re ti ra do
do âm bi to da Po lí cia Fe de ral esse tipo de fis ca li za ção.

É ab so lu ta men te re le van te essa idéia do Con -
se lhe i ro de fa zer uma co mis são. Hoje a ra di o di fu são
tem cin co pro ble mas. O prin ci pal de les são as rá di os
cha ma das clan des ti nas. O ou tro pro ble ma são as ta -
xas do ECAD (Escri tó rio Cen tral de Arre ca da ção de
Di re i tos Au to ra is), Sr. Pre si den te. Há um de se jo enor -
me do se tor de ra di o di fu são de se fa zer pre sen te, por -
que, na lei do ECAD, o le gis la dor não foi sá bio, não
de i xou pre sen tes às ses sões do Ecad re pre sen tan tes 
de quem cer ta men te paga os di re i tos au to ra is. Fal ta

uma re pre sen ta ção de al guém li ga do à te le vi são e fal -
ta al guém li ga do às rá di os.

Qu an to à pro pa gan da go ver na men tal, Sr. Pre si -
den te, há uma le gis la ção que diz que a ver ba do Go -
ver no Fe de ral tem que ser re gi o na li za da. Aí, sim, tal -
vez fos se o caso de um tra ba lho do Con se lho para
essa re gi o na li za ção, que é lei, é um de cre to – não te -
nho de me mó ria o seu nú me ro – que diz que a
SECOM (Se cre ta ria de Co mu ni ca ção So ci al) do Pa -
lá cio do Pla nal to tem que re gi o na li zar mais as ver bas
e aten der às rá di os, so bre tu do àque las do in te ri or, e
tam bém a esse se tor de rá dio co mu ni tá ria.

Fi nal men te, fal ta ao se tor uma li nha de cré di to
es pe cí fi ca para aju dar na re com po si ção dos equi pa -
men tos. Pen so, en tão – fi na li zan do, Sr. Pre si den te – na 
idéia de uma co mis são que ti ves se re pre sen tan tes da
Abert, da Abra tel e de ou tros se to res, para que pu dés -
se mos es tu dar a rá dio co mu ni tá ria não so zi nha, mas
num con tex to de em pre sas pri va das le ga is, aque las
que com pra ram as con ces sões, as rá di os co mu ni tá ri -
as, tam bém com fun da men ta ção le gal, e essa ques tão 
das rá di os cha ma das clan des ti nas, que não po dem fi -
car ao ar re pio da lei, pre ju di can do as rá di os co mu ni tá -
ri as, que as sim se im ple men ta ram, e esse se tor que
está aí, ge ran do em pre gos e pa gan do im pos tos.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço a
con tri bu i ção do Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner. Há
mais al guém que que i ra ma ni fes tar-se so bre este as -
sun to?

Tem a pa la vra a Con se lhe i ra Re gi na Fes ta.
A SRA. REGINA DALVA FESTA (Re pre sen tan -

te da so ci e da de ci vil) – Sr. Pre si den te, gos ta ria de
apre sen tar uma po si ção no sen ti do de con cor dar com 
a cri a ção des sa co mis são para es tu dar a ques tão da
rá dio co mu ni tá ria no Bra sil, pro pos ta pelo Con se lhe i -
ro Da ni el Herz. E cre io que de vem ser in cor po ra dos
ou tros gru pos, aqui pre sen tes, nes sa co mis são.

Enten do per fe i ta men te o de ba te que está sen do 
tra va do aqui, no sen ti do de que to dos os gru pos têm
seus in te res ses. Tra go, en tre tan to, um ou tro lado des -
se pro ble ma. O art. 220 da Cons ti tu i ção ga ran te o di -
re i to, a todo bra si le i ro, de se pro nun ci ar, e isso não
tem sido ga ran ti do à so ci e da de ci vil bra si le i ra, por -
quan to a le ga li za ção de tão pou cas emis so ras não
sig ni fi ca isso.

Te nho par ti ci pa do de mu i tas dis cus sões na ci o -
na is e in ter na ci o na is a res pe i to do di re i to à co mu ni ca -
ção, o Bra sil tem as si na do con ven ções a esse res pe i -
to, e pen so que esse é um tema que tem sido tra ta do
com uma cer ta le ve za.
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Pos so per fe i ta men te en ten der os in te res ses
aqui ma ni fes ta dos, to dos são pro ce den tes: o in te res -
se dos em pre sá ri os, o do lu cro, o in te res se le gal. Ago -
ra, pen sar que este País é fe i to de me i os, de leis, de
or ça men tos, sem in clu ir pes so as, não é uma de ci são
to tal. Tevê co mu ni tá ria, rá dio co mu ni tá ria, me i os de
co mu ni ca ção, tevê di gi tal, di gi ta li za ção são pro ces -
sos que di zem res pe i to a pes so as di fe ren tes na so ci -
e da de, que não po dem ser tra ta das ape nas do pon to
de vis ta da tec no lo gia ou do in te res se uni ver sa lis ta
kan ti a no, em que as di ver si da des não apa re cem.
Peço que seja cri a da esta co mis são, da qual eu gos -
ta ria de par ti ci par e tra zer um de ba te não-uni ver sa lis -
ta, mas que con tem plas se di ver si da des e di fe ren ças.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Agra de ço a
ma ni fes ta ção da Con se lhe i ra Re gi na Fes ta.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Pa u li to.
O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO

NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio)  – Su -
gi ro, Sr. Pre si den te, que nes sa dis cus são tam bém se
in clua a SET, para nos dar o su por te téc ni co, já que o
uso do es pec tro ele tro mag né ti co é um as sun to emi -
nen te men te téc ni co.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Há mais al -
guém que que i ra se ma ni fes tar? (Pa u sa.)

Con se lhe i ro Ge ral do, usa rei a téc ni ca que ve -
nho ado tan do: ga ran ti rei a pa la vra a to dos. Toda vez
que al guém que não te nha se ma ni fes ta do pe dir a pa -
la vra, vou dar pre fe rên cia. V. Sª já se pro nun ci ou e vai
se ma ni fes tar a se guir.

Com a pa la vra o Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten -
court.

O SR. FERNANDO BITTENCOURT (Enge nhe i -
ro com no tó rio co nhe ci men to na área de co mu ni ca -
ção so ci al)  – Sr. Pre si den te, apre sen to um pon to ape -
nas para es cla re cer e con tri bu ir para a dis cus são:
nes te mo men to, es ta mos dis cu tin do a di gi ta li za ção
da te le vi são e do rá dio. Para se rem di gi ta li za das, tan -
to a te le vi são como o rá dio vão ocu par ou tro es pec tro. 
Por exem plo, um ca nal de te le vi são que hoje está no
ar de ve rá ter um se gun do ca nal para trans mi tir o di gi -
tal, as sim como o rá dio, de pen den do do mo de lo que
for ado ta do. Cada nova emis so ra de te le vi são que en -
trar no ar sig ni fi ca rá duas: a que está en tran do no ar e
a fu tu ra di gi tal que ela terá que ocu par. Ou seja, para
cada nova ou tor ga, não se es ta rá dan do ape nas um
ca nal de te le vi são, mas dois.

Se isso for fe i to de ma ne i ra mal es tu da da e mal
pla ne ja da, como mu i tas ve zes as ações po lí ti cas in -

du zem, po de rá ha ver pro ble mas se ri ís si mos na tran -
si ção para a di gi ta li za ção e pro vo car um atra so ou até
uma im pos si bi li da de, em al gu mas re giões, de as
emis so ras de rá dio e te le vi são se trans for ma rem em
di gi tal, pre ju di can do a so ci e da de.

É pre ci so que te nha mos em men te que cada
nova emis so ra de te le vi são que en tra no ar hoje está
ocu pan do dois ca na is, as sim como o rá dio.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  Agra de ço a
ma ni fes ta ção do Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten court.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Ge ral do Pe re i ra 
dos San tos.

O SR. GERALDO PEREIRA DOS SANTOS
(Re pre sen tan te das ca te go ri as pro fis si o na is de ci ne -
ma e ví deo)  – Obri ga do, Sr. Pre si den te. Pedi a pa la -
vra, pela se gun da vez, ape nas para tran qüi li zar V. Sª
Não que re mos, até sob pena de pre ju di car o pró prio
Con se lho, cri ar ne nhum con ten ci o so com o Con gres -
so ou qual quer ór gão de ins tân cia ju rí di ca. Para ilus -
trar o que apre sen ta mos, está em car taz um fil me bra -
si le i ro que abor da a ques tão da rá dio co mu ni tá ria, em 
Mi nas Ge ra is, cha ma da “Rá dio Fa ve la”, que é ou não
uma obra-pri ma. Falo isso por que há mu i tos crí ti cos
de ci ne ma no Bra sil, prin ci pal men te para fa lar con tra.
No fil me, que é mu i to in te res san te, está re la ta do o pa -
pel de uma rá dio co mu ni tá ria.

Qu an do, no fi nal da nos sa pri me i ra fala, dis se -
mos “nós, em nome da TV Co mu ni tá ria do Rio e da
nos sa en ti da de, de sa pro va mos”, re fe ria-me jus ta -
men te aqui lo com o que nos so Con se lhe i ro Ro ber to
Wag ner con cor dou: a con se qüên cia, a for ma de agir,
es pe ci fi can do “pri são”.

Gos ta ría mos de re dis cu tir isso den tro des se
gru po, do qual eu tam bém que ro par ti ci par, por que te -
mos que ter al ter na ti vas. Como mu i to bem apre sen -
tou a ques tão o Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner, tal vez
não seja ide al re sol ver com pri são.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti  Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Com a pa -
la vra a Con se lhe i ra Assun ção Her nan des.

A SRA. ASSUNÇÃO HERNANDES MORAES
DE ANDRADE (Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  –
Mes mo como su plen te, cre io que pos so usar a pa la -
vra. Após todo o de ba te que ou vi mos, bas tan te es cla -
re ce dor, gos ta ria de apre sen tar mi nha pre o cu pa ção
com re la ção a al gu mas ques tões, en tre elas a da rá -
dio co mu ni tá ria e a da di gi ta li za ção.

A po si ção da en ti da de que re pre sen to e com
quem tra ba lho é de mu i ta pre o cu pa ção, no sen ti do de 
que a so ci e da de ci vil bra si le i ra seja mais pre sen te, e
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não ape nas ob je to da co mu ni ca ção no Bra sil. A con -
cen tra ção, tan to da te le vi são quan to da rá dio, no Bra -
sil, é mu i to sen ti da, já que o Bra sil é um país con ti nen -
tal que tem uma di ver si da de cul tu ral como pou quís si -
mos pa í ses têm e uma ri que za com a qual pode con -
tar, não obs tan te a po bre za, a mi sé ria e a ex clu são
que to dos já co nhe ce mos aqui. No en tan to, todo o
pro ce di men to de con ces sões, ao se per mi tir a exis -
tên cia da co mu ni ca ção, tem tido um ca rá ter al ta men -
te con cen tra dor.

Gos ta ria de aqui de i xar mi nha pre o cu pa ção e
mi nha po si ção de que avan ça mos na de mo cra cia, o
que me pa re ce uma gran de con quis ta da qual nin -
guém quer abrir mão. A co mu ni ca ção tem de se guir
tam bém esse ca mi nho. Esses dois gru pos es tão tra -
ba lhan do, e acre di to que tam bém o da re gi o na li za -
ção, o qual tem esse ca rá ter pre vis to na Cons ti tu i ção
há 13 anos, ape sar de até hoje não ter mos con se gui -
do im ple men tá-lo.

Prin ci pal men te quan to à ques tão do iso la men to
e da fal ta de ca nal de apre sen ta ção do au di o vi su al in -
de pen den te no Bra sil, po de mos di zer que te mos pou -
quís si mas te le vi sões. Se es ses a se rem con ce di dos
fo rem dois, ain da será mu i to pou co, mes mo por que
um de les é qua se ma jo ri tá rio no País. Um país con ti -
nen tal como este, com mi lhões e mi lhões de bra si le i -
ros de clas ses so ci a is tão di fe ren tes, com ques tões
cul tu ra is tão di ver sas e ri cas, ain da é mu i to pou co re -
pre sen ta do. A nos sa po si ção, a nos sa ba ta lha é para
que seja mais e mais pre sen te a ima gem di ver si fi ca da 
do Bra sil. E isso, obri ga to ri a men te, tem de ser mos -
tra do na te le vi são.

Te mos só 1.650 sa las de ci ne ma para cer ca de
6 mil mu ni cí pi os no Bra sil, nas qua is ve mos, de sa í da, 
a ex clu são au to má ti ca da po pu la ção bra si le i ra. Isso
sem con si de rar que elas se des ti nam, ba si ca men te, à 
clas se “A”, que pode pa gar R$8,00, R$9,00, R$10,00, 
R$12,00 pelo in gres so. Na ver da de, o ve í cu lo que
mais che ga, de mo cra ti ca men te, aos la res bra si le i ros,
a te le vi são aber ta, não tem exi bi do um pro du to au di o -
vi su al in de pen den te bra si le i ro.

Por tan to, po de ría mos di zer, sem ris co de dú vi -
da, que te mos cin co olha res que vêem o nos so Bra sil
con ti nen tal. É nes se pon to tam bém que re i te ro o nos -
so in te res se de que a pre sen ça di ver si fi ca da, a pre -
sen ça re gi o nal, a pre sen ça de olha res in de pen den tes 
que en ri que çam a for ma de ver, de dis cu tir e de apre -
sen tar o País se jam de fato pon tos im por tan tes na
atu a ção des te Con se lho. Essa é uma pre o cu pa ção
que sin to em boa par te dos con se lhe i ros, in clu in do a
Pre si dên cia.

Gos ta ria de re i te rar o in te res se de que es ses
as sun tos se jam dis cu ti dos com a vi são da des con -
cen tra ção. A co mu ni ca ção no Bra sil é ab so lu ta men te
con cen tra da, e há ain da um es pa ço enor me a ser re -
pre sen ta do e a ser in tro du zi do para que pos sa mos,
re al men te, ter uma de mo cra cia só li da no País.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -

lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Con se lho
agra de ce o bri lho in ten so da par ti ci pa ção da Con se -
lhe i ra Assun ção Her nan des Mo ra es de Andra de.

Pas so a pa la vra ao Con se lhe i ro Da ni el Kos -
lowsky Herz.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  –
Sr. Pre si den te, gos ta ria ape nas de res sal tar o en ten -
di men to que fun da men tou a pro po si ção da cri a ção de 
uma co mis são ini ci al men te de qua tro mem bros. A
exis tên cia de co mis sões ou gru pos de tra ba lho como
sub di vi sões do Con se lho não deve, de ma ne i ra al gu -
ma, to lher ou ser en ca ra da como pos si bi li da de de
res tri ção ou con di ci o na men to para o exa me no mé ri to 
de to das as po si ções que o Con se lho vier a to mar do
pa pel que cabe ao Ple no.

A idéia des sas co mis sões ou gru pos de tra ba lho
é agi li zar me di das, ini ci a ti vas, es pe ci fi ca ção do de ba te,
en fim, num sen ti do po lí ti co, mas prin ci pal men te ope ra -
ci o nal, para agi li zar a atu a ção do Con se lho. Evi den te -
men te, é no Ple no do Con se lho que se deve pro ce der
a um exa us ti vo de ba te de mé ri to. Esse é o lu gar em
que as de ci sões do Con se lho se rão to ma das.

Por isso, a pro po si ção ini ci al de ha ver qua tro
mem bros vi sa va, so bre tu do, à ope ra ci o na li za ção do
le van ta men to des ses ele men tos e ar gu men tos. A in -
cor po ra ção de dois ou even tu al men te de até mais
con se lhe i ros, am pli an do-se o nú me ro de se to res en -
vol vi dos no de ba te, num tra ba lho ain da pre li mi nar ao
tra ta men to da ma té ria no Ple no, só en ri que ce o seu
de sen vol vi men to.

Então, com esse co men tá rio, que ro di zer que,
na pro pos ta de exis tên cia de qua tro mem bros na
com po si ção ini ci al, não ha via ne nhu ma res tri ção à
par ti ci pa ção de qual quer ou tro con se lhe i ro ou se tor
que que i ra se fa zer re pre sen tar.

Em se gun do lu gar, gos ta ria de in for mar que
faço par te do Con se lho De li be ra ti vo da Fun da ção
Cul tu ral Pi ra ti ni, ór gão de re pre sen ta ção da so ci e da -
de pe ran te a or ga ni za ção das emis so ras edu ca ti -
vo-cul tu ra is do Go ver no do Esta do do Rio Gran de do
Sul. Esse ór gão de re pre sen ta ção da so ci e da de abor -
dou o pro ble ma da con ce i tu a ção dos sis te mas “pri va -
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do”, “pú bli co” e “es ta tal”, pre vis tos na Cons ti tu i ção Fe -
de ral, em seu art. 223, que até hoje não me re ceu es -
pe ci fi ca ção ne nhu ma, numa to tal omis são do Mi nis té -
rio das Co mu ni ca ções. Nem nos an te pro je tos da le -
gis la ção que ela bo rou, em suas vá ri as ver sões, es pe -
ci al men te na dé ca da de 90, o Mi nis té rio pre o cu -
pou-se em sis te ma ti zar for mu la ção nes se sen ti do.

Esta mos con clu in do uma po si ção do Con se lho
nes se sen ti do. Ain da du ran te esta se ma na, o Con se -
lho De li be ra ti vo da Fun da ção Cul tu ral Pi ra ti ni en ca mi -
nha rá a este Con se lho al gu mas pon de ra ções, uma
base de ar gu men ta ção que pro cu ra avan çar na es pe -
ci fi ca ção des ses con ce i tos de “pri va do”, “pú bli co” e
“es ta tal”. Re fi ro-me a essa con tri bu i ção do Con se lho,
por que, tal qual for mu la do por essa abor da gem, te ría -
mos con di ção de in se rir a ra di o di fu são co mu ni tá ria no 
con ce i to de sis te ma pú bli co– não da for ma como ar -
gu men ta rei aqui, mas da for ma como está fun da men -
ta da. Isso pos si bi li ta ria uma ade qua da es pe ci fi ca ção
de “fun ção so ci al”, da sua am pli tu de e de seus li mi tes, 
em com pa ra ção com a es pe ci fi ca ção de am pli tu des e 
li mi tes tam bém da ra di o di fu são pri va da co mer ci al.

Gos ta ria de in for mar que, nos pró xi mos dias,
en ca mi nha re mos essa con tri bu i ção, que es pe ra mos
pos sa aju dar no equa ci o na men to con ce i tu al des sa
ques tão, da qual se po de rão re ti rar des do bra men tos
im por tan tes para se pen sar a ra di o di fu são co mu ni tá -
ria no con tex to da ra di o di fu são, tal qual a ra di o di fu são 
pri va da co mer ci al tam bém deve ser pen sa da.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Alguém
mais de se ja usar da pa la vra so bre esse as sun to?

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são)  – Sim, Sr.
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Con ce do a
pa la vra ao Sr. Ro ber to Wag ner.

Esse é um as sun to que pre o cu pa a to dos nós.
Qu an do es ti ve com o Mi nis tro das Co mu ni ca ções, Ju -
a rez Mar ti nho Qu a dros do Nas ci men to, ob ti ve de S.
Exa a in for ma ção de que o Mi nis té rio está pre pa ra do
para dar, em mé dia, mil ou tor gas de rá dio co mu ni tá ri -
as por ano. Há oito mil pe di dos pen den tes de apre ci a -
ção. A Lei nº 9.612/98 de ter mi na que, a cada três
anos, deve ha ver a re no va ção des sas con ces sões, no 
pa rá gra fo úni co do art. 6º:

“A ou tor ga terá va li da de de três anos,
per mi ti da a re no va ção por igual pe río do, se
cum pri das as exi gên ci as des ta Lei e de ma is 
dis po si ções le ga is vi gen tes.”

O ce ná rio, por tan to, é aque le em que o Mi nis té -
rio está apa re lha do a dar mil con ces sões, sem con si -
de rar o exa me das re no va ções das ou tor gas. Então,
algo está er ra do. Va mos re to mar o que dis se mos na
úl ti ma re u nião: ou está er ra da a Lei ou está er ra da a
es tru tu ra de ge ren ci a men to des sas ou tor gas.

A Lei não é má; é bem pen sa da. Não está nela
nada que pro í ba a de le ga ção do exa me do de fe ri -
men to das ou tor gas aos ór gãos es ta du a is: os Den tel.
Igno ro o que se pas sa, pois o Mi nis té rio não con se -
gue en con trar uma ma ne i ra de su pe rar es ses gar ga -
los. Isso blo que ia uma re fle xão mais am pla so bre o
pró prio sen ti do do rá dio no Bra sil.

O Bra sil tem um pro ble ma bá si co, pre men te e
ma i or que to dos os ou tros: tra ba lho, ocu pa ção e ren -
da. Nas ba ses atu a is, es tão aber tas as por tas para
que o Go ver no dê a con ces são de um ne gó cio que
pode se re a li zar sem um úni co em pre ga do. O fe nô -
me no mais mar can te da ex pan são das rá di os na mi -
nha re gião, que é o Nor des te, é o fato de as rá di os
ofe re ce rem em pre go zero. Uma en ti da de, uma em -
pre sa pri va da com em pre go zero é pro ble ma dela.
Mas um país que pre ci sa ofe re cer al ter na ti vas de em -
pre go e ren da para a sua po pu la ção, não sei se tem o
di re i to de dar uma pa ten te que per mi te ao pro pri e tá rio 
ter uma em pre sa sem ne nhum em pre ga do. Tra ta-se
de uma au to ri za ção pú bli ca! Nada se pa gou por boa
par te das que aqui es tão. E re cen te a re mu ne ra ção
pe las con ces sões. Não há se quer a con tra par ti da de
um úni co em pre go.

Por ou tro lado, es sas rá di os de em pre go zero
fun ci o nam com ca de a do. Co lo ca-se o dis que te com
os anún ci os, e o dono vai para casa es pe rar o fa tu ra -
men to  – mes mo pou co  – no fi nal do mês. Ama nhã,
se for pre ci so anun ci ar uma va ci na ção, uma mis sa, a
mor te de al guém ou um fato im por tan te, não exis te
um ve í cu lo. Há uma gran de mas sa de mu ni cí pi os sem 
di men são para ter um jor nal. Nes ses mu ni cí pi os, o
ins tru men to de co mu ni ca ção é a rá dio. E não exis te
se quer lo cu tor para anun ci ar que o ci da dão mor reu,
ou que ha ve rá va ci na ção na ci da de, ou que al guém
ca sou, ou que será re a li za do um con cur so pú bli co.
Não há nada! Será que esse é o mo de lo de co mu ni ca -
ção que se quer para o País? Sem um em pre go e com 
zero de com pro mis so para com a re gião?

A lei diz que é pre ci so ha ver com pro mis so com a 
re gi o na li za ção da pro gra ma ção. O mí ni mo de re gi o -
na li za ção da pro gra ma ção é anun ci ar que, por exem -
plo, mor reu a pro fes so ra e es tão to dos con vi da dos
para o en ter ro. Exis te uma rá dio no lu gar e não se
pode di vul gar essa no tí cia!
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Ve jam bem: eu dis se, quan do che guei aqui, que
es ta va sem cer te za ne nhu ma. Estou ape nas re fle tin -
do o que te nho ou vi do das pes so as. Em al guns ca sos  
– que ro con fes sar aos Srs. Con se lhe i ros – fico mu i to
im pres si o na do com o que te nho ou vi do.

Não ig no ro a exis tên cia de rá di os pi ra tas. So bre
elas, a mão pe sa da da lei deve ser se ve ra. É pre ci so
com pre en der que há uma dis tin ção en tre rá di os pi ra -
tas e rá di os co mu ni tá ri as. Há um gran de vo lu me de
rá di os que es tão fun ci o nan do por que o Esta do não
con se gue res pon der à de man da so ci al. Uma rá dio
que en tra na fila ago ra vai ter de fe ri do o seu pe di do
da qui a 10, 12 ou 13 anos. É da na tu re za hu ma na que
se po nha a rá dio no ar; é um pou co a re vol ta dos fa tos
con tra os có di gos. Então, se há um se tor que pre ci sa
pa rar para re fle tir, com mais tran qüi li da de, so bre o
que está acon te cen do é esse. E in con ce bí vel um se -
tor na ci o nal que seja tão mal ge ri do como esse! E
pre ci so en con trar res pos tas. Estou ex pon do um pou -
co do que co lhi nas mi nhas an dan ças. Esse é um se -
tor em que a ges tão pú bli ca é las ti má vel. Pre ci sa mos
en con trar ca mi nhos. Asso cio-me a to dos os es for ços
no sen ti do de que pos sa mos con tri bu ir para uma mu -
dan ça qua li ta ti va.

Não te nho ne nhu ma sim pa tia pela idéia de que
o Con se lho pos sa ar ti cu lar co mis sões que re pre sen -
tem se to res es pe cí fi cos. Se ti ver que ser as sim, pen -
so que os se to res de vem ar ti cu lar-se en tre si para
bus car in te ra ção com os ór gãos pú bli cos que qui se -
rem. Esta mos im plan tan do um ór gão que que re mos
ver fun ci o nan do; um ór gão no qual boa par te des ses
se to res já es tão re pre sen ta dos. Se nos in cli nar mos
por re u niões do Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al
com o Mi nis té rio das Co mu ni ca ções e a Ana tel, ma ni -
fes to mi nha ade são ab so lu ta. Não pen so que o Con -
se lho deva ser um ins tru men to que agen de re u niões
en tre ór gãos pul ve ri za dos. Já te mos mu i tos as sun tos
para nos pre o cu par e não vejo ne nhu ma ra zão que
nos leve a fa zer ges tões para essa re u nião.

De for ma que con sul to se os se nho res con si -
de ram im por tan te que o Con se lho, como en ti da de,
se re la ci o ne com a Ana tel e com o Mi nis té rio das
Co mu ni ca ções na bus ca de so lu ção para es ses as -
sun tos  – o Con se lho, não as en ti da des iso la da -
men te con si de ra das.

Assim, peço per mis são aos se nho res para pôr
em vo ta ção, pri me i ro, a tese de que o Con se lho bus -
ca ria in te ra ção com o Mi nis té rio das Co mu ni ca ções e
a Ana tel para for mar uma co mis são que es tu das se
mais a fun do esse pro ble ma. Qu e ro di zer que isso
vem ao en con tro da me lhor téc ni ca le gis la ti va. Faço
par te de uma co mis são na Itá lia, uma fun da ção cha -

ma da Fon da zi o ne Gi or gio Cini e, a úl ti ma vez em que
es ti ve lá, re a li zou-se uma pro pos ta de lei de con do mí -
ni os e in cor po ra ções. Quem faz o pri me i ro pro je to de
lei é uma en ti da de de so ci e da de ci vil, que en tre ga ao
Con gres so Na ci o nal para dis cu ti-lo, já es tan do a mi -
nu ta do pro je to pron ta.

Qu an do o Con gres so ame ri ca no quis fa zer a re -
for ma da sua lei de im pren sa, o seu Li beI Re form Act,
en co men dou a ver são ini ci al ao Annen berg Insti tu te,
pro va vel men te, o ór gão mais avan ça do em es tu do de
jor na lis mo nos Esta dos Uni dos. Esse Insti tu to ofe re -
ceu o pro je to que está sen do dis cu ti do no Con gres so
ame ri ca no.

A idéia de que o Con se lho pos sa se re u nir com
o Mi nis té rio das Co mu ni ca ções e a Ana tel, even tu al -
men te com o Mi nis té rio da Jus ti ça, no sen ti do de re -
fle tir so bre um mo de lo e ela bo rar uma nova pro pos ta,
está bem na li nha do que há de mais mo der no do pon -
to de vis ta de téc ni ca le gis la ti va.

Vou co lher vo tos para essa pro pos ta. Não es -
tou me re fe rin do ain da aos no mes que vão com por
essa co mis são, por que só o fa rei se a co mis são for 
apro va da.

Como vota o Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner?
O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -

pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Enca mi -
nha rei a ma té ria de acor do com o Con se lhe i ro Da ni el, 
por uma co mis são do Con se lho.

O Con se lhe i ro Da ni el, pru den te men te, pon de -
rou que, nes sa Co mis são do Con se lho, se ria in te res -
san te que es ti ves sem pre sen tes os Pre si den tes da
Abert e da Abra tel.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Per doe-me.
Não se tra ta dis so. Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner, não
es tou dis cu tin do ain da os no mes que com po rão essa
co mis são.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são)  – Estou ten -
tan do re cu pe rar o es pí ri to da in di ca ção do Con se lhe i -
ro Da ni el Herz.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Sr. Con se -
lhe i ro, há di fi cul da des. Este Con se lho está co me çan -
do ago ra.

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são) – Sim, Sr.
Pre si den te. Mas tra ta-se de uma in di ca ção de um
Con se lhe i ro.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Será um
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Con se lho que se en ten de rá com en ti da des  – que já
es tão aqui re pre sen ta das  – no sen ti do de que se co -
mu ni quem...

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO (Re -
pre sen tan te das em pre sas de te le vi são)  – Sr. Pre si -
den te, cre io que se ria de mo crá ti co que V. Sª aguar -
das se a ma ni fes ta ção dos Con se lhe i ros. Foi um Con -
se lhe i ro que apre sen tou essa in di ca ção e com quem,
por aca so, con cor do. Enca mi nhan do o que vou vo tar,
a idéia do Con se lhe i ro Da ni el me pa re ce mu i to in te -
res san te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Não me es -
tou fa zen do en ten der. Não vejo ne nhu ma di fi cul da de
em cons ti tu ir essa co mis são. Entre tan to, não será
uma co mis são do Con se lho. É o que que ro di zer. No
con jun to de nos sos es for ços, pre ci sa mos ana li sar se
ain da agre ga ría mos o es for ço de ar ti cu lar com um
con jun to gran de de en ti da des para uma re u nião da
qual o Con se lho não es ta rá fa zen do par te. O Con se -
lho in clu si ve pode en trar nes sa ma té ria adi an te, mas,
num pri me i ro mo men to, se são as en ti da des que se
re la ci o na rão, não é o Con se lho. Era essa a mi nha ma -
ni fes ta ção.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas) 
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra para um es cla re ci -
men to.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho)  – Con ce do a V. Sª a pa la vra.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  –
Ao ci tar mos os se to res  – mais es pe ci fi ca men te en ti -
da des que re pre sen tam es ses se to res na qua li da de
de re pre sen tan tes que há no Con se lho –, não es tá va -
mos fa lan do do en vol vi men to di re i to e ins ti tu ci o nal
das en ti da des. V. Sª fez um re pa ro com toda a ra zão.
Pre ci sa mos pen sar o Con se lho como uma re pre sen -
ta ção do con jun to da so ci e da de. Por tan to, não são as
en ti da des que es ta rão fa lan do.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Exa -
ta men te.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  –
Então o re pa ro é pro ce den te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Sr. Con se -
lhe i ro, é exa ta men te esta a ma té ria. Inclu si ve, se pas -
sar mos por esse pri me i ro pon to, os re pre sen tan tes
do Con se lho de vem ser os mais plu ra is pos sí ve is.

Gos ta ria, an te ri or men te, de de fi nir com o Con -
se lho se se tra ta de uma par ti ci pa ção do Con se lho ou
das en ti da des. Tal vez seja me lhor es cla re cer essa si -
tu a ção. Enca mi nho des sa ma ne i ra.

De se jo sa ber se a par ti ci pa ção é do Con se lho
ou das en ti da des.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  –
Do Con se lho. A pro po si ção nun ca foi en vol ver di re ta e 
so men te as en ti da des.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – A par ti ci -
pa ção do Con se lhe i ro Ro ber to Wag ner e de V. Sª foi
im por tan te no sen ti do de re di re ci o nar o en ca mi nha -
men to da vo ta ção. Nes sa nova li nha, se ria uma co -
mis são do Con se lho ou das en ti da des?

O SR. ROBERTO WAGNER MONTEIRO
(Re pre sen tan te das em pre sas de te le vi são)  – Do
Con se lho.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho)  – Do Con se lho.

Como essa co mis são do Con se lho será cons ti -
tu í da? Em re la ção a esse pon to, es tou in te i ra men te
de acor do que será o mais plu ral pos sí vel. Ze la rei por
este Con se lho. Já é mu i to di fí cil co me çar do zero.

Quem de se ja rá par ti ci par da co mis são?
O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -

sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  –
Ini ci al men te, pro pu se mos que os par ti ci pan tes se jam
os Con se lhe i ros que têm re pre sen ta ção nos se to res
so ci a is: Con se lhe i ros Pa u li to, Ro ber to Wag ner, Fran -
cis co Pe re i ra da Sil va e Da ni el Kos lowsky Herz.

Su ges tões de agre ga ção: Con se lhe i ra Re gi na
Dal va Fes ta e ha via al guém da SET.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – A SET está 
re pre sen ta da no Con se lho?

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre sen -
tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas)  – Sim.

O SR. PAULO MACHADO DE CARVALHO
NETO (Re pre sen tan te das em pre sas de rá dio)  –
Sim, pelo Con se lhe i ro Fer nan do Bit ten court.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Mas onde
ele está? Apro ve i tan do a sua au sên cia, va mos no -
meá-lo à re ve lia  – seis mem bros  – para in te grar a
Co mis são do Con se lho. Esta mos bem pos tos nes sa
ques tão.

Antes de fa zer as co mu ni ca ções fi na is, de cla ro
aos Srs. Con se lhe i ros que é ina de qua do en cer rar mos 
a re u nião sem ou vir a voz do Con se lhe i ro Fran cis co
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Pe re i ra da Sil va, can di da to a De pu ta do, e do jor na lis -
ta Alber to Di nes, can di da to a san to.

Con ce do a pa la vra ao Con se lhe i ro Fran cis co
Pe re i ra da Sil va. Ou V. Sª con si de ra que sua voz é pri -
vi lé gio dos bra si li en ses?

O SR. FRANCISCO PEREIRA DA SILVA (Re -
pre sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos ra di a lis tas) 
– Estou ca la do, mas per ma ne ço aten to, acom pa -
nhan do os tra ba lhos. Inclu í do na co mis são, tra ba lha -
rei e con vo ca rei mais pes so as, já que o su plen te tem
ago ra a opor tu ni da de de par ti ci par com a voz. Já
anun ci ei que con vo ca rei o Sr. Orlan do José Fer re i ra
Gu i lhon para es tar co nos co.

Para fa zer o meu co mer ci al, eu, Chi co Pe re i ra,
in for mo que sou can di da to a De pu ta do Dis tri tal em
Bra sí lia. Por isso, tra zer o Sr. Orlan do José Fer re i ra
Gu i lhon  – meu su plen te  – tam bém é uma tá ti ca.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Con se lhe i -
ro Jor ge da Cu nha Lima, que re mos ter o pra zer de
ouvi-lo.

O SR. JORGE DA CUNHA LIMA (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil)  – Sr. Pre si den te, tra go os cum -
pri men tos da ABEPEC  – Asso ci a ção Bra si le i ra de
Emis so ras Pú bli cas, Edu ca ti vas e Cul tu ra is –, que, no 
16º Encon tro, re a li za do na Ba hia, nes te fim de se ma -
na, se con gra tu la com o Pais pela cons ti tu i ção des te
Con se lho, que es pe ra mos des de que a Cons ti tu i ção
Fe de ral foi pro cla ma da e que, fi nal men te, tem seu es -
pa ço.

Apro ve i tan do a exis tên cia do Con se lho, a una ni -
mi da de dos re pre sen tan tes e pre si den tes das te le vi -
sões pú bli cas, não pos so de i xar de me re fe rir à ace fa -
lia le gis la ti va com re la ção à te le vi são edu ca ti va e pú -
bli ca do Bra sil.

Sr. Pre si den te, V. Sª co nhe ce  – como to dos os
pre sen tes  – a se qüên cia de có di gos e leis que fo ram
es ta be le ci das sem mo di fi car di re ta men te es ses ins ti -
tu tos le ga is e que de i xa ram a te le vi são pú bli ca e edu -
ca ti va des te País num vá cuo le gis la ti vo in con ce bí vel.

Por tan to, os re fe ri dos re pre sen tan tes e pre si -
den tes das te le vi sões pú bli cas apro ve i tam a exis tên -
cia des te Con se lho para en vi ar um ofí cio a V. Sª (Ane -
xo VIII), di zen do com sim pli ci da de que, no que con -
cer ne às te le vi sões edu ca ti vas, há uma pos si bi li da de
de le gis la ção con ten do três ou qua tro ar ti gos sin ge los 
que co lo ca ri am or dem nes sa ques tão que nun ca se
de se jou or ga ni zar nes te País. Não in te res sa va à di ta -
du ra co lo car a vi a bi li da de de te le vi são edu ca ti va e pú -
bli ca. De po is, por des le i xo, não in te res sou tam bém
aos go ver nos su ces si vos a re gu la men ta ção da te le vi -

são pú bli ca nes te País em to dos os seus as pec tos
edu ca ti vos e cul tu ra is.

So bre o as sun to que está sen do hoje um de ba te 
uni ver sal da ma i or im por tân cia, o go ver no fran cês se
dá ao luxo de pri va ti zar a te le vi são pú bli ca e edu ca ti -
va da Fran ça sem ce ri mô nia, ape nas res pal da do pe -
las ele i ções pre si den ci a is. Pre ci sa mos que este ris co
não ocor ra no Bra sil: a te le vi são pú bli ca ser um jo gue -
te da in com pre en são e da au sên cia de le gis la ção.

Nes se sen ti do, que ro sa ber o que faço em re la -
ção a essa de ter mi na ção da una ni mi da de dos pre si -
den tes de te le vi sões pú bli cas, que foi en ca mi nhar a V. 
Sª uma pro pos ta para que este Con se lho ten te ela bo -
rar, me lhor do que esta, uma le gis la ção es pe ci fi ca
para as te le vi sões edu ca ti vas. Se es pe rar mos uma lei 
ge ral de co mu ni ca ção ele trô ni ca de mas sa, atra ves -
sa re mos mais um mi lê nio sem que isso acon te ça ou
que acon te ça fa vo ra vel men te.

Então, pe di mos uma le gis la ção es pe cí fi ca, por -
que é o se tor mais pre ju di ca do, já que a te le vi são co -
mer ci al no Bra sil está so be ja men te le gis la da. Para a
nos sa, há uma au sên cia de le gis la ção.

Então, gos ta ria de sa ber se en ca mi nho este pe -
di do a V. Sª para que to dos dis cu tam e se che gue a
uma con clu são. A von ta de das te le vi sões pú bli cas é
essa.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho. Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – Agra de ço a
par ti ci pa ção, com o bri lho ha bi tu al, do Con se lhe i ro
Jor ge da Cu nha Lima.

A ques tão das te le vi sões edu ca ti vas está nos
jor na is. Tal vez ne nhu ma ma té ria te nha sa í do tan to
nos jor na is quan to esta. Qu a se to dos os dias. Nós va -
mos fa zer um es tu do sé rio so bre esta ques tão das te -
le vi sões edu ca ti vas. Há, en tre tan to, um gar ga lo na
ins ti tu ci o na li za ção do nos so Con se lho. Va mos ca mi -
nhar para dois mo de los que são qua li ta ti va men te di -
fe ren tes. É di fí cil sa ber, hoje, o que se re mos ama nhã.
Lem bro-me de Orwell: “quem con tro la o fu tu ro con tro -
la o pre sen te; quem con tro la o pas sa do con tro la o fu -
tu ro.” Esse pas sa do, nós não con tro la mos. Esta mos
ca mi nhan do para ter um con jun to de téc ni cos qua li fi -
ca dos no Con se lho para pro por ao Con gres so Na ci o -
nal as le gis la ções. Apre sen ta re mos o pro je to de lei, e
o Con gres so Na ci o nal fará os ajus tes po lí ti cos e ins ti -
tu ci o na is que en ten der ca bí ve is, isso a par tir de um
pro je to que já re ce beu, que foi ma tu ra do e bem re di gi -
do. Esse é um ca mi nho. Ou tro ca mi nho é não ter mos
essa es tru tu ra de as ses so ria le gis la ti va e in di car ao
Con gres so Na ci o nal os te mas das le gis la ções a se -
rem tra ta dos. Esta mos no co me ço da ca mi nha da, e
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ain da não está cla ro, para mim, qual dos dois mo de -
los va mos se guir. Este ór gão, como está sen do cri a do 
no Bra sil, não exis te no mun do. Va mos fazê-lo. Eu
sem pre dis se que, se ti ver mos de er rar, va mos er rar
com as nos sas pró pri as idéi as. Te re mos de co ser com 
as nos sas li nhas.

Encar re go V. Sª de fa zer um es tu do so bre esta
pro pos ta e um de ta lha men to mais con sis ten te e apre -
sen tar ao Con se lho, na pró xi ma re u nião, uma pro pos -
ta so bre esta ma té ria.

O SR. JORGE DA CUNHA LIMA  (Re pre sen tan -
te da so ci e da de ci vil.)  – Agra de ço a opor tu ni da de e
per gun to se, para fa ci li tar o de ba te da pró xi ma re u -
nião, a Se cre ta ria po de ria dis tri bu ir có pia des te ofí cio, 
por que to dos es ta rão mais ou me nos den tro do pen -
sa men to.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – A Se cre ta -
ria as sim re me te rá para to dos. Agra de ço a par ti ci pa -
ção de V. Sª, que não es te ve pre sen te nas pri me i ras
re u niões e ou vi rá ago ra, de viva voz, o nos so em pe -
nho para que o su plen te par ti ci pe de to das as re u -
niões. A úni ca li mi ta ção será no mo men to de vo tar, o
que nem faz di fe ren ça, por que te mos vo ta do sem pre
por con sen so. Vos sa Se nho ria, por fa vor, não de i xe
de abri lhan tar as re u niões do Con se lho.

O SR. JORGE DA CUNHA LIMA (Re pre sen -
tan te da so ci e da de ci vil.)  – Sr. Pre si den te, con fes so 
uma ig no rân cia acer ca do Re gi men to. Eu acre di ta va 
que os su plen tes não po di am com pa re cer, a não ser 
subs ti tu in do o ti tu lar. So men te ago ra fi quei sa ben do
des ta pos si bi li da de.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – A fa lha
foi nos sa. Todo co me ço é di fí cil, Con se lhe i ro. Há te -
le fo nes re si den ci a is de mem bros que só ago ra eu
te nho. Há um Con se lhe i ro com quem se quer con se -
gui fa lar.

Infor mo a V. Sª que a nos sa po si ção é de con -
si de rar bem-vin dos os con se lhe i ros su plen tes e ga -
ran tir-lhes par ti ci pa ção am pla nas re so lu ções do
Con se lho. Ape nas, na hora de vo tar, se es ti ver pre -
sen te o con se lhe i ro ti tu lar, o su plen te não vota.

O SR. JORGE DA CUNHA LIMA (Re pre sen -
tan te da so ci e da de ci vil.)  – Bem-vin dos, vi rão.

Peço li cen ça ao Pre si den te para me re ti rar,
pois te nho uma re u nião ain da hoje à no i te e pre ci so
to mar um avião da qui a pou co.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – Lem bro

epi só dio de Sér gio Bu ar que de Ho lan da com um
mo to ris ta de táxi. Ele che ga com o far dão, e o mo to -
ris ta de táxi faz a per gun ta: “Sois rei?” Ele diz: “Não,
va mos em bo ra, que es tou atra sa do.” O mo to ris ta diz: 
“Dou tor, fi que tran qüi lo, por que sem o se nhor ne -
nhu ma re u nião co me ça aqui no País.” Então, fi que
tran qüi lo, por que, sem o se nhor, esse avião não de -
co la.

Ago ra, que re mos ou vir a voz in can des cen te e
ju ve nil do mes tre Alber to Di nes.

O SR. ALBERTO DINES (Re pre sen tan te da so -
ci e da de ci vil)  – Sr. Pre si den te, agra de ço a pre o cu pa -
ção e o con vi te, mas o meu si lên cio  – e não omis são 
– deve-se a uma ra zão téc ni ca. Estou gri pa do há
quin ze dias e te nho de me pou par. Não te nho mais
ida de, como os de ma is con se lhe i ros, para co me ter
abu sos.

Qu e ro apro ve i tar a opor tu ni da de para ofe re cer
uma re fle xão. Eu já vi nha me ma ni fes tan do des de a
ins ta la ção, in clu si ve por es cri to, so bre a exis tên cia de
uma con tra di ção, de um pa ra do xo. Este Con se lho de
Co mu ni ca ção So ci al, que re pre sen ta uma sé rie de
ins ti tu i ções li ga das à ati vi da de de co mu ni ca ção, é o
ór gão me nos co mu ni ca do que co nhe ço. A so ci e da de
não o co nhe ce, não sabe que foi ins ta la do, a co me çar
pelo dia se guin te ao da sua ins ta la ção, em que ape -
nas um jor nal, o Cor re io Bra zi li en se, da im pren sa lo -
cal, dig nou-se a re pro du zir a ce ri mô nia de ins ta la ção.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – V. Sª me
con ce de um bre ve apar te?

O SR. ALBERTO DINES (Re pre sen tan te da
so ci e da de ci vil)  – Pois não.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – A im -
pren sa per nam bu ca na no ti ci ou a ins ta la ção com
enor me es tar da lha ço. A Assem bléia Le gis la ti va emi -
tiu voto de apla u so, as sim como a Câ ma ra Mu ni ci pal 
de Re ci fe. Não te nho cul pa se vo cês, de São Pa u lo,
vi vem em lu ga res me nos de sen vol vi dos. (Ri sos). Em 
Per nam bu co, o des ta que foi am plo.

O SR. ALBERTO DINES (Re pre sen tan te da so -
ci e da de ci vil)  – Fe i ta a res sal va e o pe di do de des cul -
pas, a ex ce ção está re gis tra da. Tra ta-se ape nas de
uma ques tão de cons ciên cia in di vi du al dos Srs. Con -
se lhe i ros, so bre tu do da que les que es tão li ga dos aos
me i os de co mu ni ca ção de mas sa. O se gre do e o su -
ces so des te Con se lho, que, como dis se V. Sª, tal vez
seja úni co no mun do, está se tor nar re le van te e ter
uma ex po si ção pú bli ca. Embo ra não seja um ór gão
exe cu ti vo, ape nas con sul ti vo, pre ci sa ser co nhe ci do.
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Ape lo aos Srs. Con se lhe i ros que te nham co ne -
xões, de for ma di re ta ou in di re ta, com os me i os de co -
mu ni ca ção de mas sa no sen ti do de que as nos sas re -
u niões, as nos sas ati vi da des se jam mi ni ma men te di -
vul ga das, para que a so ci e da de pos sa se sen tir re -
pre sen ta da. Apro ve i to, pois, a opor tu ni da de para ofe -
re cer aos de ma is mem bros essa re fle xão.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -

lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – A ob ser va -
ção do Di nes é ab so lu ta men te pro ce den te. Eu pró prio 
já sen ti ne ces si da de de ter uma es tru tu ra nes te Con -
se lho. A as ses so ria não pode ser me lhor, nada nos
fal tou, mas é pre ci so um com ple men to, uma as ses so -
ria de im pren sa. Isso deve ser cu i da do. O co me ço é
sem pre com pli ca do, mas te mos um cer to per dão.

ITEM 1

Au diên cia com os Mi nis tros de Esta do da Jus ti -
ça e das Co mu ni ca ções e com os Se na do res
Ante ro Paes de Bar ros e Artur da Tá vo la

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – Infor mo
aos Srs. Con se lhe i ros que a au diên cia pú bli ca que
se ria re a li za da com o Mi nis té rio das Co mu ni ca ções, 
o Mi nis té rio da Jus ti ça e os Se na do res Ante ro Paes
de Bar ros e Artur da Tá vo la fica trans fe ri da para ou -
tu bro, que é o mês mais pró prio.

Lem bro aos Srs. Con se lhe i ros que ain da não
en tre ga ram suas fo to gra fi as e re su mo bi o grá fi co que
o fa çam. Eu pró prio já en tre guei. Há ou tros em pi o res
con di ções, não fa rão tão feio.

Drª Már cia, V. Sª fica en car re ga da de, pos te ri or -
men te, com gen tis te le fo ne mas, fax ou e-mail, co brar
de cada um. O li vro é mu i to útil, até quan do cada um
dos se nho res de se ja rem fa lar com ou tro.

Con ce do a pa la vra à Con se lhe i ra Be re ni ce.
A SRA. BERENICE ISABEL MENDES

BEZERRA (Re pre sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal
dos ar tis tas)  – Sr. Pre si den te, aguar da va por esta
opor tu ni da de. Per ce bo que ca mi nha mos para o fim, e
V. Sª no va men te abor dou o tema da au diên cia, que
está li ga do ao que de se jo di zer. Peço des cul pas por
in ter rom per. Na re a li da de, gos ta ria ape nas de pres tar
uma in for ma ção não ape nas ao Con se lho como um
todo, como aos meus com pa nhe i ros Con se lhe i ros da
co mis são que vai ana li sar e ela bo rar o pa re cer a ser
sub me ti do ao Con se lho, a pro pó si to da re gi o na li za -
ção da pro gra ma ção, en fim, da re gu la men ta ção do
art. 221 da Cons ti tu i ção Fe de ral, tal vez da ela bo ra ção 

de um pró prio subs ti tu ti vo ao pro je to da De pu ta da
Jan di ra Feg ha li.

Por ser obri ga da a fi car afas ta da du ran te quin ze
dias, o vo lu me de ta re fas au men tou após meu re tor -
no, o que im pe diu que eu me ar ti cu las se com os con -
se lhe i ros que par ti ci pam co mi go des sa ta re fa. Por ou -
tro lado, bus can do não atra sar tan to essa obri ga ção e 
com pro mis so, te nho pro cu ra do ou vir e de ba ter com
pes so as que fa zem pro du ção in de pen den te de au di o -
vi su al nos Esta dos e nas re giões. le nho le va do a es -
sas pes so as não ape nas os en ten di men tos co lo ca -
dos na au diên cia pú bli ca re a li za da em ju nho des te
ano no Se na do Fe de ral, mas as pre o cu pa ções re la ti -
vas à for ma de re gi o na li za ção  – não a re gi o na li za ção
ge o grá fi ca –, e tan tas ou tras ques tões le van ta das.

Ain da na se ma na pas sa da, par ti ci pa mos do Fó rum 
Au di o vi su al da Fe de ra ção da Indús tria do Rio de Ja ne i ro, 
com pos to pelo Sin di ca to Na ci o nal da Indús tria de Ci ne -
ma, pela Asso ci a ção dos Pro du to res Inde pen den tes de
Te le vi são e uma sé rie de ou tras en ti da des que acom pa -
nham nos so tra ba lho  – por mais que não seja di vul ga do,
as pes so as têm co nhe ci men to – com gran de ex pec ta ti -
va. Esta mos nos ar ti cu lan do no sen ti do de que tais ques -
tões se jam apro fun da das den tro des sas en ti da des e que 
re tor nem a nós os po si ci o na men tos que le va re mos ao
con jun to da Co mis são.

Ha ve rá tam bém uma re u nião na pró xi ma se ma -
na em São Pa u lo com um gran de nú me ro de en ti da -
des e de pro du to res in de pen den tes da re gião Su do -
es te. Já ti ve mos a opor tu ni da de de nos re u nir no Fes -
ti val de Gra ma do com os re a li za do res da re gião Sul, e 
ain da pre ten de mos le var o tema até o Nor des te.
Então, po de re mos nos sen tar com nos sos com pa -
nhe i ros e co lo car com cla re za e le gi ti mi da de a nos sa
po si ção em re la ção à ques tão.

Por tan to, gos ta ria ape nas de in for mar que o tra -
ba lho está an dan do, não no rit mo que gos ta ría mos,
mas está an dan do.

Obri ga da.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – Com a
pa la vra o Con se lhe i ro Da ni el Herz.

O SR. DANIEL KOSLOWSKY HERZ (Re pre -
sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos jor na lis tas.)  – 
Antes de o Pre si den te apre sen tar as suas pa la vras
fi na is, eu gos ta ria ape nas de fa zer um ape lo aos
con se lhe i ros que in te gram as co mis sões para que
não se dis per sem após a re u nião, a fim de que pos -
sa mos agen dar as ati vi da des das co mis sões nas
pró xi mas se ma nas.
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O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil.) – Não nos
dis per sa re mos.

Lem bro aos se nho res que de vem tra zer a foto e
o cur rí cu lo. Lem bro tam bém que, por fa vor, ha ven do
ma té ria que de se jem ver in clu í da na Ordem do Dia,
nos fa çam che gar com an te ce dên cia ma i or do que os
oito dias pro to co la res para a con vo ca ção da Ordem
do Dia.

Com a pa la vra o Con se lhe i ro Fran cis co Pe re i ra
da Sil va.

O SR. FRANCISCO PEREIRA DA SILVA (Re -
pre sen tan te da ca te go ria pro fis si o nal dos ra di a lis tas) 
– A pro pó si to de tan ta in sis tên cia com re la ção à foto,
gos ta ria que a nos sa Se cre ta ria, se pos sí vel, co mu ni -
cas se quem ver da de i ra men te ain da está fal tan do en -
tre gar, por que já es tou te men do que a mi nha te nha
de sa pa re ci do.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca val can ti Fi -
lho  – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil)  – Esse é um
gol pe sór di do (riso). Fui o pri me i ro a en tre gar.

Qu e ro lem brar aos Srs. Con se lhe i ros que a pró -
xi ma re u nião não será na pri me i ra se gun da-fe i ra,
como de há bi to, mas no dia 14 de ou tu bro. De ci di mos
na pri me i ra re u nião que ha ve ria a ex ce ção do mês de
ou tu bro, de vi do às ele i ções.

DOCUMENTOS PERTINENTES À 4ª REUNIÃO
DO CONSELHO DE COMUNICACÃO SOCIAL

ANEXO I

OF. SF Nº 928/2002

Bra sí lia, 12 de agos to de 2002

Ilmº Sr.
Con se lhe i ro José Pa u lo Ca val can ti Fi lho
Pre si den te do Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al
Se na do Fe de ral

Se nhor Pre si den te,

Re por tan do-me ao Re que ri men to CCS nº 1, de
2002 (Ofi cio CCS nº 1, de 2002, de 26/6/2002, na ori -
gem), co mu ni co a V. Sª, e, por seu alto in ter mé dio, ao
Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al, que a Mesa do Se -
na do Fe de ral, em re u nião re a li za da em 6 de agos to
cor ren te, apro vou, nos ter mos do art. 3º da Lei nº
8.389, de 30 de de zem bro de 1991, o Re gi men to Inter -
no des se Co le gi a do, con for me Pa re cer, Ato da Mesa e
Ata da Re u nião em ane xo, que fo ram pu bli ca dos no
Diá rio do Se na do Fe de ral de 8 do cor ren te. – Cor di al -
men te, Se na dor RAMEZ TEBET – Pre si den te do Se -
na do Fe de ral.

ANEXO II

OF. SF Nº 929/2002

Bra sí lia, 12 de agos to de 2002

Ilmº Sr.
Con se lhe i ro José Pa u lo Ca val can ti Fi lho
Pre si den te do Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al
Se na do Fe de ral

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a V. Sª, e, por seu alto in ter mé dio, ao

Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al, que a Mesa do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do art. 2º da Lei nº 8.389,
de 30 de de zem bro de 1991, em sua 132 Re u nião, re -
a li za da em 6 do cor ren te, re sol veu for mu lar, a esse
Co le gi a do, a se guin te con sul ta, con for me có pia da
res pec ti va Ata em ane xo:

“Con si de ran do os avan ços tec no ló gi cos de in -
for ma ções na área de co mu ni ca ção so ci al com o ad -
ven to da di gi ta li za ção, a que, cer ta men te, o Bra sil terá 
que se in te grar, so li ci ta mos po si ção des se Con se lho
so bre o as sun to.

Cor di al men te, – Se na dor  Ra mez Te bet – Pre si -
den te do Se na do Fe de ral.

Ata da 13ª Re u nião da Mesa do Se na do Fe -
de ral, re a li za da em 6 de agos to de 2002

Aos seis dias do mês de agos to de dois mil e
dois, às onze ho ras, na sala de au to ri da des do Ga bi -
ne te da Pre si dên cia, re ú ne-se a Mesa do Se na do Fe -
de ral, com a pre sen ça dos Se nho res Se na do res Ra -
mez Te bet, Pre si den te; Edi son Lo bão, 1º Vice-Pre si -
den te; Anto nio Car los Va la da res, 2º Vice-Pre si den te;
Car los Wil son, 1º Se cre tá rio; Ante ro Paes de Bar ros,
2º Se cre tá rio; Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se cre tá rio; e
Ro nal do Cu nha Lima, 3º Se cre tá rio. Ha ven do nú me ro 
le gal, o Se nhor Pre si den te de cla ra aber ta a re u nião,
anun ci an do os as sun tos cons tan tes da pa u ta. Item 1:
Re que ri men tos nºs 407 a 409 e 421, de 2002, de au -
to ria do Se na dor Edu ar do Su plicy, so li ci tan do in for -
ma ções, res pec ti va men te, aos Mi nis tros de Esta do
da Edu ca ção, da Sa ú de, do De sen vol vi men to Agrá rio
e da Jus ti ça. O Se nhor Pre si den te co mu ni ca que dis -
tri bu iu an te ri or men te os re que ri men tos ao Se na dor
Mo za ril do Ca val can ti para re la tar, a quem con ce de a
pa la vra. O Se na dor Mo za ril do Ca val can ti apre sen ta
os seus re la tó ri os que con clu em fa vo ra vel men te aos
re que ri men tos. Sub me ti dos à dis cus são e vo ta ção,
são os re la tó ri os apro va dos pela una ni mi da de dos
pre sen tes. A Se cre ta ria-Ge ral da Mesa. Item 2: Re -
que ri men tos nºs 443 e 444, de 2002, de au to ria do
Se na dor Fran cis co Escór cio, so li ci tan do in for ma ções, 
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res pec ti va men te, aos Mi nis tros de Esta do da Fa zen -
da, por in ter mé dio da Co mis são de Va lo res Mo bi liá ri -
os (CVM), e da Jus ti ça, por in ter mé dio do Con se lho
Admi nis tra ti vo de De fe sa Eco nô mi ca (CADE); e 446,
de 2002, de au to ria do Se na dor Mo za ril do Ca val can ti, 
so li ci tan do in for ma ções, ao Mi nis tro de Esta do da
Jus ti ça. O Se nhor Pre si den te co mu ni ca que dis tri bu iu
an te ri or men te os re que ri men tos ao Se na dor Car los
Wil son para re la tar, a quem con ce de a pa la vra. O Se -
na dor Car los Wil son apre sen ta os seus re la tó ri os que 
con clu em fa vo ra vel men te aos re que ri men tos. À Se -
cre ta ria-Ge ral da Mesa. Item 3: Re que ri men to nº 1, de 
2002, de au to ria do Con se lho de Co mu ni ca ção So ci -
al, que “Sub me te à apro va ção da Mesa do Se na do
Fe de ral o Re gi men to Inter no do Con se lho de Co mu -
ni ca ção So ci al, apro va do em sua 2ª Re u nião, re a li za -
da em 26 de ju nho de 2002.” O Se nhor Pre si den te co -
mu ni ca que dis tri bu iu an te ri or men te o re que ri men to
ao Se na dor Edi son Lo bão para re la tar, a que con ce de 
a pa la vra. O Se na dor Edi son Lo bão apre sen ta o seu
re la tó rio que con clui fa vo ra vel men te ao re que ri men to, 
nos ter mos do se guin te: ‘Ato nº 2, de 2002, da Mesa
do Se na do Fe de ral. Apro va o Re gi men to Inter no do
Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al, com emen das aos 
arts. 33 e 36, li mi tan do sua vi gên cia à du ra ção do
man da to dos atu a is Con se lhe i ros. O SENADO
FEDERAL, no uso da com pe tên cia que lhe con fe re o
art. 3º da Lei nº 3.389, de 1991, e em con for mi da de
com o art. 224 da Cons ti tu i ção Fe de ral, re sol ve: Art.
1º Fica apro va do o Re gi men to Inter no do Con se lho
de Co mu ni ca ção So ci al, com as se guin tes emen das:
“Art. 33. Pa rá gra fo úni co. O pro je to de fi ni ti vo men ci o -
na do no ca put de ve rá ser apro va do an tes do tér mi no
do man da to dos atu a is con se lhe i ros.” (NR) “Art. 36.
Este Re gi men to Inter no vi go ra rá a par tir de sua apro -
va ção pela Mesa do Se na do Fe de ral, até o tér mi no do 
man da to dos atu a is Con se lhe i ros.” (NR.) Art. 2º Este
Ato en tra em vi gor na data de sua pu bli ca ção.” Sub -
me ti do à dis cus são e vo ta ção, é o re la tó rio apro va do
pela una ni mi da de dos pre sen tes. À Se cre ta ria-Ge ral
da Mesa, para as pro vi dên ci as le ga is. Pros se guin do
os tra ba lhos, a Mesa, nos ter mos do art. 20 da Lei nº
8.389, de 30 de de zem bro de 1991, re sol ve for mu lar a 
se guin te con sul ta ao Con se lho de Co mu ni ca ção So -
ci al: “Co mu ni co a V. Exª e, por seu in ter mé dio, ao
Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al, que a Mesa do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do art. 2º da Lei nº 8.389,
de 30 de de zem bro de 1991, em re u nião re a li za da
hoje, de ci diu so li ci tar a este Con se lho o se guin te:
“Con si de ran do os avan ços tec no ló gi cos de in for ma -
ções na área de co mu ni ca ção so ci al com o ad ven to
da di gi ta li za ção a que, cer ta men te, o Bra sil terá que

se in te grar, so li ci ta mos po si ção des se Con se lho so -
bre o as sun to.” Em se gui da, o Se nhor Pre si den te sus -
pen de a re u nião, às onze ho ras e vin te mi nu tos, ao
tem po em que de ter mi na que eu (Ra i mun do Car re i ro
Sil va), Se cre tá rio-Ge ral da Mesa, la vre a pre sen te
Ata. Re a ber ta a re u nião, a Ata é lida pelo Se nhor Pri -
me i ro-Se cre tá rio e apro va da pe los Se na do res pre -
sen tes. Nada mais ha ven do a tra tar, o Se nhor Pre si -
den te, às onze ho ras e trin ta mi nu tos, de cla ra en cer -
ra da a re u nião e as si na a pre sen te Ata. Sala de Re u -
niões, em 6 de agos to de 2002. – Se na dor Ra mez Te -
bet, Pre si den te.

ANEXO III

Associação Brasileira de Imprensa

Rua Ara ú jo Por to Ale gre, 71  – Cas te lo  – Rio de Ja -
ne i ro  – RJ. CEP.: 20030-0 10 
Tels.: (21) 2292-9202/2282-1292 Fax.: (21) 2262-3893
http://www.abi.org.br e-mail.: di re to ria@abi.org.br
Rio de Ja ne i ro, 19 de agos to de 2002.

Ao
Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al
A/C. Dr. José Pa u lo Ca val can ti

Se nhor Pre si den te:
A Asso ci a ção Bra si le i ra de Impren sa, atra vés

da sua Co mis são de Sin di cân cia e do seu De par ta -
men to de Impren sa Co mu ni tá ria, tem pro cu ra do ori -
en tar as pes so as que se aven tu ram a co lo car em cir -
cu la ção Jor na is Alter na ti vos/Co mu ni tá ri os da im por -
tân cia de le ga li za ção des ses ve í cu los. E se pre pa ra
para atu ar tam bém jun to àque les que se in te res sam
pe las Rá di os e TVs Co mu ni tá ri as.

A ins ta la ção do Con se lho de Co mu ni ca ção So -
ci al pas sa a se cons ti tu ir, para nós, em um im por tan te
ór gão de con sul ta no em ba sa men to des te ser vi ço
que a ABI vem pres tan do, ini ci al men te, na ci da de e
no Esta do do Rio de Ja ne i ro. A pro pos ta é con tri bu ir
para que seja dis ci pli na do e pre ser va do esse mer ca -
do de tra ba lho dos jor na lis tas, am pli an do aos pou cos
essa ta re fa aos de ma is es ta dos da Fe de ra ção.

A par tir da pro mul ga ção da Cons ti tu i ção Fe de ral 
de 1988 mu i ta gen te tem se va li do do seu Ca pí tu lo V
(os seus Arti gos 220 a 224 tra tam da Co mu ni ca ção
So ci al) para se jul gar com os mes mos di re i tos dos jor -
na lis tas nas suas múl ti plas  – to das li ga das a for ma -
ção de opi nião  – fun ções de edi ção.

Com a de ci são da Ju í za Car la Ris ter, Ju í za
subs ti tu ta da 162 Vara Cí vel da Jus ti ça Fe de ral de
São Pa u lo, con ce den do li mi nar per mi tin do o aces so à 
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pro fis são de Jor na lis ta sem for ma ção su pe ri or, a con -
fu são tem sido ma i or ain da.

O Arti go 220 (“A ma ni fes ta ção do pen sa men to,
a cri a ção, a ex pres são e a in for ma ção, sob qual quer
for ma, pro ces so ou ve í cu lo não so fre rão qual quer
res tri ção, ob ser va do o dis pos to nes ta Cons ti tu i ção’)
(Gri fo da ABI) é o que tem ge ra do a in ter pre ta ção
equi vo ca da e pro vo ca do o caos na fun ção so ci al e po -
lí ti ca do jor na lis mo.

Di an te dos inú me ros jor na is e “Jor na lis tas que
em fun ção des ta dis tor ção, co me ça ram a sur gir de re -
pen te, o que fez a ABI, atra vés de sua Co mis são de
Sin di cân cia e do seu De par ta men to de Impren sa Co -
mu ni tá ria?

Deu iní cio à pro mo ção de uma sé rie de se mi ná -
ri os, em sua sede e em al guns mu ni cí pi os flu mi nen -
ses, aler tan do para o pro ble ma e cha man do a aten -
ção para os se guin tes pon tos:

a) Que o pa rá gra fo 1º do Arti go 220 da Cons ti tu -
i ção Fe de ral de 1988 é ta xa ti vo ao afir mar:

‘Ne nhu ma lei con te rá dis po si ti vo que pos sa
cons ti tu ir em ba ra ço à ple na li ber da de de in for ma ção
jor na lís ti ca em qual quer ve í cu lo de co mu ni ca ção ob -
ser va do o dis pos to nos in ci sos IV, V, X, XIII e XIV do
Arti go 5º; (Gri fo da ABI);

b) Que o in ci so XIII, aci ma alu di do, não de i xa
mar gem a ou tra in ter pre ta ção pela sua cla re za ao
res sal tar: “E li vre o exer cí cio de qual quer tra ba lho, ofí -
cio ou pro fis são, aten di das as qua li fi ca ções pro fis si o -
na is que a lei es ta be le cer (Gri fo da ABI).

As qua li fi ca ções pro fis si o na is no caso dos Jor -
na lis tas  – está cla ro  – são aque las de fi ni das no De -
cre to-Lei 972/69 (17.10.1969) apri mo ra das pelo De -
cre to 83.284 (13.03.1979).

Que o in ci so XIV do Arti go 5º da Car ta Mag na
de 1988 ob ser va que “Ë as se gu ra do a to dos o aces so 
à in for ma ção e res guar da do o si gi lo da fon te quan do
ne ces sá rio ao exer cí cio pro fis si o nal. (Gri fo da ABI).

O si gi lo da fon te  – sa be mos  – é ga ran ti do por
lei so men te a jor na lis tas, as se gu ran do o seu di re i to
de aces so a to das as fon tes para me lhor in for mar à
opi nião pú bli ca.

São aber ra ções fla gran tes.
Jor na is, re vis tas e ou tras pu bli ca ções mul ti pli -

cam-se por todo o país sem que se jam aten di das as
exi gên ci as mais ele men ta res como o Re gis tro do Tí -
tu lo da. pu bli ca ção no INPI e Re gis tro do Jor nal/Re -
vis ta no Car tó rio Ci vil das Pes so as Ju rí di cas, e a in di -
ca ção do nome e Re gis tro Pro fis si o nal do Jor na lis ta
que exer ce rá as fun ções de Edi tor.

Igno ram-se as exi gên ci as da Lei 6015
(31.12.1973), des cum pre-se o De cre to 83.284
(13.03.19T9), bur la-se o De cre to 53.263 (13.12.1963) e
mu i to me nos res pe i ta-se a Lei de Impren sa (Nº 5.250,
de 09.02.1967). Esta úl ti ma ain da con tém al guns res -
quís ci os de au to ri ta ris mo; mas é a que te mos, por con ta
da len ti dão do par la men to em apro var a nova Lei de
Impren sa tra mi tan do no Con gres so Na ci o nal.

Nos sa luta tem sido em de fe sa do mer ca do de
tra ba lho e na pre ser va ção da dig ni da de pro fis si o nal
dos jor na lis tas.

O Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al sur ge, ago -
ra, após tan tos anos de es pe ra, como a nos sa es pe -
ran ça ma i or de sua atu a ção, tam bém, no or de na men -
to do Jor na lis mo Alter na ti vo/Co mu ni tá rio que sa be -
mos ser um for te ins tru men to no pro ces so de de mo -
cra ti za ção da in for ma ção.

A Asso ci a ção Bra si le i ra de Impren sa, atra vés
de sua Co mis são de Sin di cân cia e o seu De par ta -
men to de Impren sa Co mu ni tá ria, es pe ra con tar mu i to
com os es cla re ci men tos de V.Sª. e dos de ma is res pe i -
tá ve is Con se lhe i ros.

Cer tos de sua aten ção e no aguar do de uma
res pos ta, fir ma mo-nos

Aten ci o sa men te – Car los Arthur Pi tom be i ra,
Se cre tá rio.

ANEXO IV

Con gres so Na ci o nal
Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al

OF. CCS Nº 7/2002

Bra sí lia, 9 de agos to de 2002

Exmº Sr.
Mi nis tro Nel son Jo bim
Pre si den te do Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral
NESTA

Se nhor Pre si den te,
O Con se lho de Co mu ni ca ção So ci al, ór gão au xi li -

ar do Con gres so Na ci o nal (art. 224 da Cons ti tu i ção Fe -
de ral), em sua ter ce i ra re u nião re gu lar, re a li za da no úl ti -
mo dia 5 de agos to, por una ni mi da de, de ci diu vir à pre -
sen ça des se res pe i ta do Tri bu nal, para ex por suas pre o -
cu pa ções re la ti va men te a dis po si ção da Re so lu ção do
TSE nº 20.988, de 21 de fe ve re i ro de 2002.

Agiu bem esse Egré gio Tri bu nal ao exi gir que
emis so ras de rá dio e te le vi são man te nham po si ção
isen ta no cur so das cam pa nhas, sem o que res ta ria
ma cu la da a pró pria le gi ti mi da de do pro ces so ele i to -
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ral. Ra zão por que re pre sen ta a re fe ri da Re so lu ção
do TSE um es for ço de mé ri to nes te sen ti do.

Ocor re que a re da ção do art. 19, III, da su pra men -
ci o na da Re so lu ção, se im pe de às emis so ras fa vo re cer
can di da tos, par ti dos ou co li ga ções, tam bém im pe de
que a so ci e da de ci vil pos sa se ex pres sar, li vre men te,
em re la ção a es ses can di da tos. E essa ho mo ge ne i za -
ção, se gun do en ten de o Con se lho, tam bém po de ria
ma cu lar a le gi ti mi da de do pro ces so ele i to ral.

Em ra zão do ex pos to, re quer do Tri bu nal uma
re fle xão no sen ti do de con ci li ar es ses in te res ses, pre -
fe ren te men te, ain da no atu al pro ces so ele i to ral, ga -
ran tin do isen ção e plu ra lis mo nos no ti ciá ri os da rá dio
e te le vi são, mas tam bém ga ran tin do o di re i to à opi -
nião  – e, em es sên cia, a pró pria De mo cra cia.

Res pe i to sa men te – Con se lhe i ro Jose Pa u lo
Ca val can ti Fi lho, Pre si den te.

ANEXO V

Gru po de Empre sas de
Ante nis tas do Rio de Ja ne i ro

Ca i xa Pos tal: 70552  – Ta qua ra  – RJ.
Cep: 22741 -970. co le ti vas@ig.com.br

Ve nho atra vés des ta, co mu ni car-lhe que tra ba -
lha mos com an te nas co le ti vas co mu ni tá ri as de si na is
aber to no ar e na pa ra bó li ca, nas co mu ni da des ca ren -
tes (fa ve las) do Rio de ja ne i ro, atu a mos nes te tipo de
ser vi ço an tes da lei de tv a cabo, o seja com an ti ga
DISTV, hoje o DTVA o qual o PL4904/2001 se tra ta.

Esta mos pro cu ran do vá ri os ca mi nhos como uma
par ce ria com a ou tor ga da Net Rio, uma vez que esta
mes ma con ces si o ná ria vi a bi li zou com ou tra em pre sa
mul ti na ci o nal, Tv Roc na co mu ni da de da Ro ci nha, e em 
Pe tró po lis a fir ma ou tor ga da (Rca Com pany) fez par ce -
ria com o gru po de an te nis tas lo ca is vi a bi li zan do as sim,
a ofi ci a li za ção dos sis te mas de an te nas co le ti vas.

Con ta mos com seu apo io, fa vor abrir os ar qui -
vos ane xa dos obri ga do Gi o van der. (OBS)

Aproximadamente 100 mil (cem mil) famílias
estão sendo beneficiadas com os nossos serviços. (a
onde está a nos sa cons ti tu i ção, que da di re i to a to dos
o aces so a co mu ni ca ção) GEAIRJ.

(Tex tos en ca mi nha dos jun ta men te com o Ofí cio)

AS COMUNIDADES CARENTES (FAVELAS)
DO RIO DE JANEIRO AGRADECEM 

O PROJETO DE LEI. 4904/2001

O Pro je to de Lei Nº 4904/2001, tra ta-se um sis -
te ma de an te nas co le ti vas, ou seja: Á dis tri bu i ção de
Tv via cabo, ape nas de si na is aber to,não co di fi ca dos

das emis so ras Bra si le i ras de te le vi são no ar, ou da
pa ra bó li ca.

O qual irá be ne fi ci ar apro xi ma da men te 100.000
(cem mil) mo ra do res, de co mu ni da des ca ren tes (fa ve -
las) que já dis põem des se tra ba lho. E com pre ços mó -
di cos po de mos aten der as co mu ni da des de ba i xa
ren da (fa ve las), ten do em vis ta que os pre ços co bra -
dos pe las gran des ope ra do ras de Tv por as si na tu ra,
fo gem até mes mo ao po der de aqui si ção da clas se
mé dia alta.

Te mos no Rio um gru po de an te nis tas e de se ja -
mos le ga li zar os nos sos sis te mas nas co mu ni da des
ca ren tes (fa ve las) do Rio de Ja ne i ro aju dan do as sim
a re sol ver par te do pro ble ma da “ex clu são di gi tal”.

Te mos ex pe riên cia nes te tipo de pres ta ção de
ser vi ço, pois atu a mos des de 1988, tra ba lha mos de
for ma atu an te, cor po a cor po com o usuá rio, sa be mos 
quan to e como eles po dem pa gar, bem quan tos nas
men sa li da des como taxa de ins ta la ção de pon tos adi -
ci o na is. Insta la mos gra tu i ta men te sem ne nhum ônus
pos te ri or as as so ci a ções de mo ra do res, DPOS (de -
par ta men to de po li cia os ten si vo), cre ches pú bli cas e
es co las pú bli cas, tais como vi a bi li za mos des con tos
es pe ci a is para de fi ci en tes fí si cos.

O tra ba lho que fa ze mos em cer tas co mu ni da -
des ca ren tes, con si de ra das mais vi o len tas, do mi na -
das in clu si ve pelo trá fi co de dro gas, caiu vi si vel men te
o con su mo de en tor pe cen tes de cri an ças e ado les -
cen tes do lo cal no pas sar dos anos, pois as mes mas
não mais fi cam nas ruas e vi e las das fa ve las a mer cê
dos tra fi can tes, pois hoje tem te le vi são com qua li da de 
de ima gem para as sis tir.

Obri ga do e que deus nos aben çoe.
Fale co nos co. Co le ti vas@ig.com.br: te le com@bol.

com.br

COMISSÃO DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA,
COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA

PROJETO DE LEI Nº 4.904, DE 2001

Cria o ser vi ço de Dis tri bu i ção de Si -
na is de IV Aber ta  – DIVA.

Au tor:De pu ta do Sal va dor Zim bal di
Re la tor:De pu ta do Si las Câ ma ra

I – Re la tó rio

O Pro je to de Lei nº 4.904, de 2001, do De pu ta do 
Sal va dor Zim bal di, cria o Ser vi ço de Dis tri bu i ção de
Si na is de IV Aber ta  – DIVA, des ti na do a dis tri bu ir, via
cabo, sem ex clu si vi da de, os si na is das emis so ras
bra si le i ras de te le vi são aber ta.
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O au tor lem bra que ha via o Ser vi ço de Dis tri bu i -
ção de Si na is de IV por Me i os Fí si cos  – DISTV, re gu -
la do pela Por ta ria nº 250, de 13 de de zem bro de
1989.

Com a cri a ção do Ser vi ço de IV a Cabo, pela Lei
nº 8.977, de 6 de ja ne i ro de 1995, o DISTV foi des con -
ti nu a do, con for me pre vê o ar ti go 42 da que la lei e as
em pre sas que o ex plo ra vam pu de ram se trans for mar
em ope ra do ras do Ser vi ço de IV a Cabo.

Ocor re que o Ser vi ço de IV a Cabo exi ge uma es -
tru tu ra ma i or e mais com ple xa e mu i tos ope ra do res do
DISTV não ti ve ram con di ções de ple i te ar a pas sa gem
para o novo ser vi ço e ti ve ram can ce la das suas ou tor -
gas, de acor do com o § 3º do ar ti go 42 da ci ta da lei.

Em sua ma i o ria são pe que nos ope ra do res, co -
nhe ci dos no mer ca do como “an te nis tas”, que pres tam 
um ser vi ço bas tan te sim ples: cap tam o si nal das
emis so ras de IV aber ta e o dis tri bu em via cabo a as si -
nan tes da lo ca li da de, co bran do para isto um pre ço
mó di co, bas tan te in fe ri or ao das te le vi sões por as si -
na tu ra.

O ser vi ço é pres ta do em áre as onde a te le vi são
aber ta é cap ta da de fi ci en te men te, como em áre as de
“som bra” ca u sa das por mor ros. Aten de, nor mal men -
te, a po pu la ção de ba i xa ren da, para a qual é cara a
men sa li da de das te le vi sões por as si na tu ra.

No pra zo re gu la men tar não fo ram apre sen ta das 
emen das ao pro je to.

II  – Voto do Re la tor

O ser vi ço que o pro je to re gu la é, exa ta men te, o
dos an te nis tas, qual seja a dis tri bu i ção via cabo ape -
nas de si na is das emis so ras bra si le i ras de te le vi são
aber ta.

Obvi a men te o ser vi ço só terá cli en te la em áre as 
onde o si nal das te le vi sões aber tas é cap ta do de fi ci -
en te men te, pois é di fí cil ima gi nar que al guém pa gue
pelo si nal se este es ti ver dis po ní vel, com boa qua li da -
de, cap ta do pela an te na do apa re lho de te le vi são co -
mum.

Para as emis so ras de te le vi são aber ta não há
pre ju í zo. Pelo con trá rio, te rão van ta gens, já que a me -
lhor dis tri bu i ção de seus si na is au men ta rá a sua au -
diên cia.

De qual quer for ma, a re ce i ta dos ope ra do res do
DIVA virá do cli en te fi nal que cap ta o si nal de IV e não
da re ce i ta pu bli ci tá ria da emis so ra de IV aber ta, e
esta re ce i ta de pu bli ci da de ten de rá a cres cer em face
do au men to da au diên cia.

Lem bre-se, ain da, que o pro je to im pe de que a
pres ta do ra de DIVA te nha qual quer par ti ci pa ção dos

ope ra do res de ser vi ços de te le vi são por as si na tu ra,
bem como de pres ta do ras de ser vi ços de te le co mu ni -
ca ções e de ra di o di fu são, con for me está es ta be le ci do 
em seu ar ti go 3º.

Há que con si de rar, ain da, que mu i tos dos ope -
ra do res do an ti go DISTV não pu de ram se trans fe rir
para o Ser vi ço de IV a Cabo e ope ram pre ca ri a men te, 
mu i tos sus ten ta dos por me di das ju di ci a is. O pro je to
de lei, se apro va do, re gu la ri za rá a sua si tu a ção, con -
for me pre vê o seu ar ti go 5º Tra ta-se de em pre sas de
pe que no por te, que não ca u sa rão mu dan ças per cep -
tí ve is no mer ca do, mas que ge ram ren da e em pre gos, 
como bem apon tou o ilus tre au tor.

Por es tes mo ti vos nos so voto é pela apro va ção
do Pro je to de Lei nº 4.904, de 2001.

Sala da Co mis são,  em     de     de 2001 – De pu -
ta do Si las Câ ma ra, Re la tor.

ANEXO VI

Ro te i ro de Tra ba lho da Co mis são
de Tec no lo gia Di gi tal

1) Ela bo ra ção de um re la to so bre a evo lu ção
dos es tu dos e de ba tes de sen vol vi dos so bre a in tro -
du ção da tec no lo gia di gi tal na co mu ni ca ção so ci al
ele trô ni ca no Bra sil.

2) Lis ta gem de fon tes es sen ci a is e sub si diá ri as
para o de ba te da in tro du ção da tec no lo gia di gi tal na
co mu ni ca ção so ci al ele trô ni ca no Bra sil.

3) Aná li se de toda a do cu men ta ção (pro nun ci a -
men tos, pro je tos, au diên ci as, etc.) pro du zi da no Con -
gres so Na ci o nal so bre o as sun to.

4) Re a li za ção, pela Co mis são, de au diên ci as
pú bli cas com os re pre sen tan tes dos qua tro pa drões
tec no ló gi cos (ATSC, DVB, ISDB e DMB), in da gan do
so bre os ar gu men tos que es tes têm a apre sen tar so -
bre a con ve niên cia de ado ção do seu pa drão no país.

5) Ma pe a men to e iden ti fi ca ção das po si ções até 
ago ra as su mi das pe las prin ci pa is ins ti tu i ções es ta ta -
is, em pre sa ri a is e da so ci e da de ci vil so bre o as sun to:
Mi nis té rio das Co mu ni ca ções, Ana tel, Mi nis té rio da
Ciên cia e Tec no lo gia, Mi nis té rio das Re la ções Exte ri -
o res, Mi nis té rio da Fa zen da, Mi nis té rio do De sen vol -
vi men to, Indús tria e Co mér cio Exte ri or, Mi nis té rio da
Cul tu ra, Se cre ta ria de Assun tos Estra té gi cos, Esco la
Su pe ri or de Gu er ra, Abert, Abra tel, UniTV, Abta, Ele -
tros, Abi nee, SEI, Fe naj, Fi tert, Ane a te (e Sin di ca tos
de Artis tas), Stic, Sin di ci ne, en tre ou tros.

6) Re a li za ção, pela Co mis são, de au diên cia pú -
bli ca com os re pre sen tan tes do La bo ra tó rio de Sis te -
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mas Inte grá ve is (LSI) da Esco la Po li téc ni ca da USP,
que vem de sen vol ven do pes qui sas so bre TV Di gi tal.

7) Ela bo ra ção de um ro te i ro de in da ga ções e
pes qui sas a se rem de sen vol vi das pela Co mis são ou
por es pe ci a lis tas, pes qui sa do res ou ins ti tu i ções con -
vi da das que se dis po nham a con tri bu ir com a Co mis -
são e o Con se lho.

8) Ela bo ra ção de uma lis ta de pon tos de con -
sen so as su mi dos pelo Con se lho que ex pres sem o
acú mu lo do de ba te de sen vol vi do e que cons ti tu am
pro pos tas de di re tri zes ou ele men tos ba li za do res das
de fi ni ções a se rem ado ta das na im ple men ta ção da
tec no lo gia di gi tal na co mu ni ca ção so ci al ele trô ni ca.

9) Di vul ga ção am pla de con vi te para uma re u -
nião da Co mis são com re pre sen tan tes de uni ver si da -
des e das en ti da des aca dê mi cas da área das Co mu -
ni ca ções (Inter com, Com pós, UCBC, etc.) que se dis -
po nham a par ti ci par de tra ba lhos no au xí lio ao Con -
se lho e in di quem es pe ci a lis tas ou pes qui sa do res que
te nham tra ba lhos de sen vol vi dos, es te jam com pes -
qui sas em de sen vol vi men to ou se dis po nham a ado -
tar pa u tas de tra ba lho apre sen ta das pelo Con se lho.

10) Aber tu ra de es pa ço, na pá gi na do Con se -
lho na lnter net, para que en ti da des ou ci da dãos em
ge ral apre sen tem pro pos tas ou se ma ni fes tem so bre 
o tema da di gi ta li za ção, como sub sí dio para as po si -
ções do Con se lho.

11) De sig na ção de uma equi pe de se cre ta ria do
Con se lho para apo i ar es sas ati vi da des.

12) De sen vol vi men to das ati vi da des aci ma re fe -
ri das até o fi nal da se gun da quin ze na de ou tu bro des -
te ano e de fi ni ção de uma po si ção do Con se lho a ser
apre sen ta da ao Con gres so, mais es pe ci fi ca men te à
Mesa do Se na do, até o iní cio de no vem bro.

ANEXO VII

Empre sas que já Re ce be ram Au to ri za ção
da Ana tel para Exe cu tar o Ser vi ço de

 Co mu ni ca ção Mul ti mi dia  – SCM

 – TCO/S/A
 – Blue Sky Co mu ni ca ções Ltda.
 – Tran sit do Bra sil Ltda.
 – Ga lá xia Admi nis tra ção e Par ti ci pa ção S/A
 – IFX Te le co mu ni ca ções do Bra sil Ltda.
 – Ta ka no On Line Ltda.
 – Gros tec Co mer ci al Ltda. EPP
 – Can bras Net Ltda.
 – Emer gia Bra sil Ltda.
 – Te le fô ni ca Empre sas S/A
 – MMDSC Co mu ni ca ções S/A

 – Glo bal Vil la ge Te le com Ltda.
 – Com pu ser vi ce Ltda.
 – AT&T Glo bal Net work Ser vi ces Bra sil Ltda.
 – Fra sabc Infor má ti ca e Cia. Ltda.
 – Con ver gia Te le co mu ni ca ções do Bra sil Ltda.
 – Ko nec ta Te le co mu ni ca ções Ltda.
 – TDKOM Infor má ti ca Ltda.
 – Vel lo ce Te le com Ltda.
 – Acom Co mu ni ca ções S/A
 – Con ce i to Co mu ni ca ção & Mar ke ting Ltda.

ANEXO VIII

XVI Encon tro da ABEPEC
Sal va dor  – Ba hia

Sal va dor (BA), 30 de agos to de 2002.

Exce len tís si mo Se nhor
Dou tor José Pa u lo Ca val can te
D.D. Pre si den te do Con se lho de
Co mu ni ca ção So ci al
Bra sí lia – DF

Se nhor Pre si den te:
A Asso ci a ção Bra si le i ra das Emis so ras Pú bli -

cas, Edu ca ti vas e Cul tu ra is  – ABEPEC, en ti da de que
con gre ga as emis so ras ge ra do ras de te le vi são pú bli -
ca do País, vem, mui res pe i to sa men te, ex ter nar a ur -
gen te e im pe ri o sa ne ces si da de de al te rar e atu a li zar
as nor mas que re gem a cha ma da ra di o di fu são com
fins ex clu si va men te edu ca ti vos.

A le gis la ção em vi gor, ori un da do pe río do au to ri -
tá rio, im põe uma ca mi sa de for ça às emis so ras edu -
ca ti vas (hoje mais ade qua da men te co nhe ci das como
pú bli cas), que não se co a du na com o tex to cons ti tu ci -
o nal vi gen te (art. 223), que pre co ni za a com ple men ta -
ri da de dos sis te mas pú bli co, pri va do e es ta tal, e a re -
gi o na li za ção da pro du ção de pro gra mas de rá dio e te -
le vi são.

Em ra zão do ex pos to, a ABEPEC apre sen ta a V.
Exª. dois tó pi cos que con si de ra re le van tes como te -
mas de re fle xão, e tam bém uma pro pos ta con ten do
três ar ti gos que con subs tan ci am a po si ção da en ti da -
de so bre o as sun to, vi san do a apre ci a ção por V. Exª e
in clu são na pro pos ta de fu tu ra Lei:

a) a União tem com pe tên cia pri va ti va para le gis -
lar so bre ra di o di fu são, de acor do com o dis pos to no
art. 22, IV da Cons ti tu i ção Fe de ral.

A le gis la ção que tra ta des ta ma té ria ain da é o
Có di go Bra si le i ro de Te le co mu ni ca ções, ex pres so na
Lei nº 4.117, de 27/O 8/1962, e que está, por tan to,
com ple tan do 40 anos de exis tên cia.
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O Có di go não cu i da, em ne nhum dos seus ar ti -
gos, da ques tão de do a ções, pa tro cí ni os ou pu bli ci da -
de no que diz res pe i to à Ra di o di fu são Edu ca ti va.
Aliás, não há no Có di go qual quer re fe rên cia à Ra di o -
di fu são Edu ca ti va.

O De cre to-Lei nº 236, de 27/02/1967, con tu do,
que foi ba i xa do pelo re gi me mi li tar para com ple men -
tar e mo di fi car o Có di go, foi o pri me i ro di plo ma le gal
que fez a se pa ra ção en tre Ra di o di fu são e Ra di o di fu -
são Edu ca ti va e, ao fazê-lo, im pôs res tri ções ab so lu -
ta men te ina de qua das, dis pos tas, prin ci pal men te, no
ca put do art. 13 e em seu pa rá gra fo úni co.

“Art. 13  A te le vi são edu ca ti va se des ti na rá à di -
vul ga ção de pro gra mas edu ca ci o na is, me di an te a
trans mis são de au las, con fe rên ci as, pa les tras e de ba -
tes.”

Pa ra gra fo úni co: A te le vi são edu ca ti va não tem
ca rá ter co mer ci al, sen do ve da da a trans mis são de
qual quer pro pa gan da, di re ta ou in di re ta men te, bem
como o pa tro cí nio dos pro gra mas trans mi ti dos, mes -
mo que ne nhu ma pro pa gan da seja fe i ta atra vés dos
mes mos”.

Cum pre ob ser var que, des de o iní cio, o ca put do 
ar ti go su pra ci ta do ja ma is foi cum pri do por qual quer
das emis so ras edu ca ti vas, en quan to que o dis pos to
no seu pa rá gra fo úni co sem pre foi le va do à ris ca, prin -
ci pal men te pe los ór gãos fis ca li za do res, em vir tu de da 
pres são exer ci da pe las emis so ras co mer ci a is. Inte -
res san te, tam bém, ob ser var que o tex to le gal só se
re fe re à te le vi são edu ca ti va, não ha ven do ne nhu ma
res tri ção para a rá dio edu ca ti va.

A ve da ção a que se re fe re o art. 13 do De cre -
to-Lei nº 236 foi im pli ci ta men te re vo ga da quan do da
pro mul ga ção da Lei nº 7.505, de 02-7-1986, tam bém
co nhe ci da como Lei Sar ney, que ins ti tu iu be ne fí ci os
fis ca is às ope ra ções de ca rá ter cul tu ral e ar tís ti co.
Esta lei pre via ex pres sa men te que as pes so as ju rí di -
cas que vi es sem a pro du zir tais ope ra ções pu des sem 
re ce ber do a ções, pa tro cí ni os e in ves ti men tos e, ain -
da, que pu des sem di vul gá-los. O art. 2º, VI, da Lei
Sar ney in clu iu, en tre as ope ra ções pas sí ve is de ser
in cen ti va das, a pro du ção de ví de os, fil mes e ou tras
for mas de re pro du ção vi de o fo no grá fi ca de ca rá ter
cul tu ral.

A re vo ga ção im plí ci ta do Art. 13 está res pal da da 
pelo Art. 2º, pa rá gra fo 1º da Lei de Intro du ção ao Có -
di go Ci vil que es ta be le ce: “A lei pos te ri or re vo ga a an -
te ri or quan do ex pres sa men te o de cla re, quan do seja
com ela in com pa tí vel ou quan do re gu le in te i ra men te
a ma té ria de que tra ta va a lei an te ri or”.

A Lei Sar ney foi pos te ri or men te re vo ga da, mas,
em 23/12/1991, foi pro mul ga da ou tra, a Lei nº 8.313,
que fi cou co nhe ci da como Lei Rou a net, que não só
res ta be le ce os prin cí pi os con ti dos na Lei Sar ney
como ain da in clui ex pres sa men te como área cul tu ral
in cen ti vá vel, em seu Art. 25, IX, “a rá dio e te le vi são,
edu ca ti vas e cul tu ra is, de ca rá ter não co mer ci al”.

A tudo isto se deve acres cen tar a po si ção ado ta -
da na ela bo ra ção da Cons ti tu i ção de 1988.

Ana li san do al guns de seus dis po si ti vos, ve ri fi -
ca-se que, em bo ra o Esta do con ti nue sen do o po der
con ce den te dos ser vi ços de ra di o di fu são, ele não tem 
mais o po der de res tri ção que lhe era as se gu ra do à
épo ca do De cre to-Lei nº 236. Isto está ex pres sa men -
te nor ma ti za do no § 1º do art. 220, que dis põe: “ne -
nhu ma lei con te rá dis po si ti vo que pos sa cons ti tu ir
em ba ra ço à ple na li ber da de de in for ma ção jor na lís ti -
ca em qual quer ve í cu lo de co mu ni ca ção”.

Além dis to, essa mes ma Cons ti tu i ção, no ad.
221, de ter mi na que a pro du ção e a pro gra ma ção das
emis so ras de rá dio e te le vi são de ve rão aten der, pre -
fe ren ci al men te, ás fi na li da des edu ca ti vas, ar tís ti cas,
cul tu ra is e in for ma ti vas e, ain da, que tais emis so ras
de ve rão pro mo ver a re gi o na li za ção des sa pro du ção.

Por tudo isto, à luz do es pí ri to des ses dis po si ti -
vos, é im pos sí vel sus ten tar as res tri ções con ti das no
dis pos to do art. 13 do De cre to-Lei nº 236.

b) a Lei nº 9.637, de 15/05/98, que dis põe so bre
a qua li fi ca ção de en ti da des como Orga ni za ções So ci -
a is e que trans for mou a Fun da ção Ro quet te-Pin to em 
Orga ni za ção So ci al, mo di fi can do a sua qua li fi ca ção
ju rí di ca, de Fun da ção de Di re i to Pú bli co para Asso ci -
a ção de Di re i to Pri va do, pre vê em seu art. 19 que:

“As en ti da des que ab sor ve rem ati vi da des de rá -
dio e te le vi são edu ca ti va po de rão re ce ber re cur sos e
ve i cu lar pu bli ci da de ins ti tu ci o nal de en ti da des de di -
re i to pú bli co ou pri va do, a tí tu lo de apo io cul tu ral, ad -
mi tin do-se o pa tro cí nio de pro gra mas, even tos e pro -
je tos, ve da da a ve i cu la ção re mu ne ra da de anún ci os e 
ou tras prá ti cas que con fi gu rem co mer ci a li za ção de
seus in ter va los.”

A Asso ci a ção de Co mu ni ca ção Edu ca ti va Ro -
quet te Pin to, de con se guin te, Orga ni za ção So ci al ori -
gi na da da ex tin ta Fun da ção Ro quet te Pin to, e à qual
está vin cu la da a TVE do Rio de Ja ne i ro, uma das
emis so ras com po nen tes da ABEPEC, pos sui res pal -
do le gal para a ve i cu la ção de pu bli ci da de ins ti tu ci o -
nal, o que ca rac te ri za, ine ga vel men te, um pre ce den te 
nor ma ti vo.

De ou tra par te, a mis são da Ra di o di fu são Pú bli -
ca, que re pre sen ta a efe ti va ção do prin ci pio cons ti tu -
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ci o nal do ar ti go 223, da com ple men ta ri da de, na ra di -
o di fu são, dos sis te mas pú bli co, pri va do e es ta tal, só
po de rá ser exer ci da em sua ple ni tu de se con tar com
in de pen dên cia edi to ri al, prin ci pal men te em re la ção
ao Ente Esta tal que a sub ven ci o ne.

c) Em fun ção do ex pos to, a ABEPEC sub me te à
apre ci a ção de V. Exa. urna pro pos ta ini ci al con ten do
três ar ti gos que re su mem os prin cí pi os que nor te i am
a sua atu a ção e as de man das que pre ci sam ser aten -
di das para vi a bi li zar a so bre vi vên cia das emis so ras
que re pre sen ta:

Das rádios e televisões públicas

Art. 1º As Rá di os e Te le vi sões Pú bli cas des ti -
nar-se-ão a pro pi ci ar o de sen vol vi men to e a for ma ção 
in te gral do ho mem, a pres tar ser vi ços pú bli cos e a
pre ser var a iden ti da de cul tu ral da Na ção, in cor po ran -
do os va lo res re gi o na is, atra vés de uma pro gra ma ção 
edu ca ti va, cul tu ral e in for ma ti va.

Pa ra gra fo úni co. Esta pro gra ma ção a ser ve i cu -
la da pe las Rá di os e Te le vi sões Pú bli cas de ve rá obe -
de cer aos se guin tes prin cí pi os:

a) a de fe sa dos di re i tos hu ma nos e da in for ma -
ção como ins tru men to de ci da da nia;

b) a va lo ri za ção dos pro gra mas como com ple -
men to às ações edu ca do ra e for ma do ra da fa mí lia e
da es co la”.

c) a de fe sa do en tre te ni men to sa u dá vel e en ri -
que ce dor, que de mons tre res pe i to à in te li gên cia e à
sen si bi li da de dos ou vin tes e te les pec ta do res, so bre -
tu do das cri an ças;

d) a de fe sa da plu ra li da de, da di ver si da de e di -
re i tos das mi no ri as, va lo ri zan do as cul tu ras re gi o na is
e a iden ti da de na ci o nal;

e) a va lo ri za ção da cri a ti vi da de e da ino va ção na 
pro du ção de pro gra mas edu ca ti vos e cul tu ra is;

f) a va lo ri za ção da aná li se e do es pí ri to crí ti co e
ques ti o na dor como for ma de es ti mu lar a bus ca de co -
nhe ci men to e de in for ma ção;

g) a de fe sa da não sub mis são às im po si ções
mer ca do ló gi cas, em res pe i to aos ou vin tes e te les pec -
ta do res como ci da dãos.

Art. 2º  As Rá di os e Te le vi sões Pú bli cas po de rão 
re ce ber re cur sos e ve i cu lar pu bli ci da de ins ti tu ci o nal
de en ti da des de di re i to pú bli co ou pri va do, a tí tu lo de
apo io cul tu ral, ad mi tin do-se o pa tro cí nio de pro gra -

mas, even tos e pro je tos, ve da da a ve i cu la ção re mu -
ne ra da de anún ci os e ou tras prá ti cas que con fi gu rem
co mer ci a li za ção de seus in ter va los.

Art. 3º So men te po de rão exe cu tar ser vi ços pró -
pri os das Rá di os e Te le vi sões Pú bli cas, que de ve rão
ne ces sa ri a men te dis por de au to no mia edi to ri al:

a) a União;
b) os Esta dos e Mu ni cí pi os;
c) as Uni ver si da des Bra si le i ras, Pú bli cas (Fe de -

ra is, Esta du a is ou Mu ni ci pa is) e Pri va das;
d) as Fun da ções, Asso ci a ções e Orga ni za ções

So ci a is cons ti tu í das no País, sem fins lu cra ti vos e cu -
jos Esta tu tos pre ve jam au to no mia ad mi nis tra ti va, fi -
nan ce i ra e edi to ri al.

§ 1º As Uni ver si da des, Fun da ções, Asso ci a -
ções e Orga ni za ções So ci a is de ve rão, com pro va da -
men te, pos su ir re cur sos pró pri os para exe cu tar o em -
pre en di men to.

§ 2º A ou tor ga de ca na is para Rá di os e Te le vi -
sões Pú bli cas não de pen de rá da pu bli ca ção de edi tal, 
e os ca na is se rão aque les atu al men te iden ti fi ca dos
com a le tra “E” ao lado do nú me ro, nos res pec ti vos
Pla nos Bá si cos de Dis tri bu i ção de Ca na is.

§ 3º As atu a is con ces sões de ra di o di fu são edu -
ca ti va pas sam a de sig nar-se con ces sões de ra di o di -
fu são pú bli ca, de ven do os res pec ti vos ou tor ga dos
adap tar-se às dis po si ções des ta Lei no pra zo de um
(um ano) con ta do de sua pu bli ca ção.

§ 4º  A re gu la men ta ção para a ou tor ga de ca na -
is para Rá di os e Te le vi sões Pú bli cas será ob je to de
ato es pe cí fi co, a ser ba i xa do pelo Po der Exe cu ti vo.

Na cer te za de es tar con tri bu in do para o aper fe i -
ço a men to da Ra di o di fu são bra si le i ra em di re ção à
sua vo ca ção de ins tru men to do exer cí cio da ci da da -
nia, a ABEPEC, que re pre sen ta to das as emis so ras
edu ca ti vas e cul tu ra is do País, co lo ca-se à in te i ra dis -
po si ção para fu tu ros con ta tos que se fa çam ne ces sá -
ri os, vi san do ao aper fe i ço a men to da atu al pro pos ta.

Aten ci o sa men te. –  Jor ge da Cu nha Lima, Di -
re tor Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Pa u lo Ca vat can ti
Fi lho – Re pre sen tan te da so ci e da de ci vil) – Está en -
cer ra da a re u nião.

(Le van ta-se a re u nião às l6h33min.)

18448 Qu ar ta-fe i ra  16 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Outubro de 2002















 

 

 

SENADO FEDERAL 
SECRETARIA - GERAL DA MESA 

SUBSECRETARIA DE COMISSÕES 
Diretora: CLEIDE MARIA BARBOSA F. CRUZ  

Ramais: 3488 – 3489 - 3491  Fax: 1095 
 

 

SERVIÇO DE APOIO ÀS COMISSÕES ESPECIAIS  
E PARLAMENTARES DE INQUÉRITO 
Chefe: WILL DE MOURA WANDERLEY 

Ramais: 3623  Fax: 3606 
 

 Secretários:  FRANCISCO NAURIDES BARROS (Ramal 3508) 
  DULCÍDIA RAMOS CALHÁO (Ramal 3514) 
  JANICE DE CARVALHO LIMA (Ramal 3511) 
  IRANI RIBEIRO DOS SANTOS (Ramal 4854) 

 

SERVIÇO DE APOIO ÀS COMISSÕES MISTAS 
Chefe: SÉRGIO DA FONSECA BRAGA 

Ramais: 3507 - Fax: 3512 
 

 Secretários: MARIA DE FÁTIMA MAIA DE OLIVEIRA (Ramal: 3520) 
  CLEUDES BOAVENTURA FARIAS NERY (Ramal: 3503) 
  MARIA CONSUELO DE CASTRO SOUZA (Ramal: 3504) 
  RILVANA CRISTINA DE SOUZA MELO (Ramal: 3509) 
  HERMES PINTO GOMES (Ramal: 3502) 

 
 

SERVIÇO DE APOIO ÀS COMISSÕES PERMANENTES 

 
 

 Secretários:            CAE - LUIZ GONZAGA DA SILVA FILHO (Ramal: 4605) 
 
    CAS - EDNALDO MAGALHÃES SIQUEIRA - (Ramal: 4608) 
 
    CCJ - GILDETE LEITE DE MELO (Ramal: 3972) 
 
    CE - JÚLIO RICARDO BORGES LINHARES (Ramal: 4604) 
 
    CFC - JOSÉ FRANCISCO B. DE CARVALHO (Ramal: 3935) 
 
    CI - CELSO ANTONY PARENTE (Ramal: 4354) 
 
    CRE - MARIA LÚCIA FERREIRA DE MELLO (Ramal: 4777) 
 
 
        Atualizado em 30.7.2002 



 

 

COMISSÕES PERMANENTES 
(Arts. 72 e 77 RISF) 

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS - CAE  
Presidente: LÚCIO ALCÂNTARA 

Vice-Presidente: CARLOS BEZERRA 
(27 titulares e 27 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francisco Escórcio 
Carlos Bezerra 
Nabor Júnior 
Gilberto Mestrinho 
João Alberto Souza 
Vago 
Alberto Silva 
Ney Suassuna 
Valmir Amaral 

MT 
AC 
AM 
MA 
 
PI 
PB 
DF 

3069/3072 
2291/2297 
1478/4619 
3104/3106 
4073/4074 
 
3055/3057 
4345/4346 
1961/1963 

1 - Pedro Simon 
2 - Iris Rezende 
3 – Mauro Miranda  
4 – Sérgio Machado 
5 - Renan Calheiros 
6 – Gerson Camata 
7 – Roberto Requião 
8 – Amir Lando 
9 – Marluce Pinto 

RS 
GO 
MS 
CE 
AL 
ES 
PR 
RO 
RR 

3230/3232 
2032/39 
2221/2227 
2281/2285 
5151 
3203/3204 
2401/2407 
3130/3132 
2401/2407 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francelino Pereira 
José Agripino 
Jonas Pinheiro 
Antonio Carlos Júnior 
Paulo Souto 
Waldeck Ornelas 
Lindberg Cury 

MG 
RN 
MT 
BA 
BA 
BA 
DF 

2411/2417 
2361/2367 
2271/2272 
2191/2196 
3173/3175 
2211/2215 
2011/2017 

1 – Jorge Bornhausen 
2 – Leomar Quintanilha 
3 – Moreira Mendes 
4 – Bernardo Cabral 
5 – Romeu Tuma  
6 – Geraldo Althoff 
7 – José Jorge 

SC 
TO 
RO 
AM 
SP 
SC 
PE 

1123 
2071/2072 
2231/2237 
2081/2087 
2051/57 
2041/2047 
1284/3245 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Freitas Neto 
Lúcio Alcântara 
Lúdio Coelho 
Romero Jucá 
Ricardo Santos 

PI 
CE 
MS 
RR 
ES 

2131/2137 
2301/2307 
2381/2387 
2111/2117 
2022/2024 

1 – José Serra 
2 – Geraldo Melo 
3 – Eduardo Siqueira Campos 
4 – Luiz Pontes 
5 – Benício Sampaio 

SP 
RN 
TO 
CE 
PI 

2351/2352 
2371/2377 
4070/4071 
3242/3249 
4200/4206 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Heloísa Helena 
José Fogaça 
 

SP 
AL 
RS 
 

3213/3215 
3197/3199 
1207/1607 
2013/2014  

1 - José Eduardo Dutra 
2 – Paulo Hartung (cessão) 
3 – Roberto Freire 
 

SE 
ES 
PE 
 

2391/2397 
1031/1231 
2161/2164 
 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Lauro Campos DF 2341/2347 1 – Jefferson Péres AM 2061/2063 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Roberto Saturnino (1) RJ 4229/4230 1 – Ademir Andrade PA 2101/2109 
PTB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Fernando Bezerra RN 2461/2464 1 – Arlindo Porto MG 2321/2327 
(1) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002, e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
 
Reuniões: Terças-feiras às 10:00 horas   Sala nº 19 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Luiz Gonzaga da Silva Filho (Ramal: 4605) Telefone da Sala de Reunião: 311-32 55 
Telefones da Secretaria: 311-3516/4605  Fax: 311-4344 - E-mail: dirceu@senado.gov.br Atualizada em : 09/10/2002. 



 

 

1.1) - COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS 
SUBCOMISSÃO DE TURISMO 

 
 

PRESIDENTE:  SENADOR MOREIRA MENDES 
VICE-PRESIDENTE: WELLINGTON ROBERTO 

(05 TITULARES E 05 SUPLENTES) 
TITULARES SUPLENTES 

PMDB 
GILVAM BORGES AP-2151/2152 1- ROBERTO REQUIÃO PR- 2401/2407 
WELLINGTON ROBERTO (3) PB-3194/3195 2- IRIS REZENDE GO- 2032/2033 

TITULARES SUPLENTES 
PFL 

MOREIRA MENDES RO-2231/33 1- PAULO SOUTO BA- 3173/74 
TITULARES SUPLENTES 

BLOCO PSDB/PPB 
GERALDO MELO (PSDB) (2) RN-2371/2372 1-EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS TO- 4070/71 

TITULARES SUPLENTES 
BLOCO OPOSIÇÃO / PTB 

PAULO HARTUNG (1) ES-1031/1129 1- ARLINDO PORTO MG- 2321/2322 
ORIGEM: REQUERIMENTO N º 07-CAE/2001  

REUNIÕES:  SALA N º 19 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO:  (- SALA DE REUNIÕES: 311-3255 

(- SECRETARIA: 311-3516/4605 E-MAIL: dirceuv@senado.gov.br 

FAX: 311-4344 ATUALIZADA EM:  22.02.2002 

 

(1) Desfiliou-se do PPS, em 02.10.2001, filiando-se ao PSB em 08.10.2001, passando a membro suplente da Comissão, por cessão, em 
10.10.2001. 
(2) Passou a membro suplente na Comissão, em 17.10.2001. 
(3) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 



 

 

 

2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS – CAS  
Presidente: ROMEU TUMA 

Vice-Presidente: MARINA SILVA 
(29 titulares e 29 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Maguito Vilela 
Marluce Pinto 
Mauro Miranda 
Pedro Simon 
Juvêncio da Fonseca 
Casildo Maldaner 
Gilvam Borges 
Valmir Amaral 
João Alberto Souza 

GO 
RO 
GO 
RS 
MT 
SC 
AP 
DF 
MA 

3149/3150 
1301/4062 
2091/2097 
3230/3232 
3015/3016 
2141/2146 
2151/2157 
4064/4065 
4073/4074 

1 – Vago  
2 – Vago 
3 – Vago 
4 – Vago 
5 – Amir Lando 
6 – Carlos Bezerra 
7 – Alberto Silva 
8 – Nabor Júnior 
9 –  Francisco Escórcio 

 
 
 
 
RO 
MT 
PI 
AC 
DF 

 
 
 
 
3130/3132 
2291/2297 
3055/3057 
1478/4619 
3069/3072 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Romeu Tuma 
Jonas Pinheiro 
Waldeck Ornelas 
Geraldo Althoff 
Moreira Mendes 
Maria do Carmo Alves 
Leomar Quintanilha 
Lindberg Cury 

SP 
MT 
BA 
SC 
RO 
SE 
TO 
DF 

2051/2057 
2271/2277 
2211/2215 
2041/2047 
2231/2237 
4055/4057 
2071/2072 
2011/2017 

1 – Bernardo Cabral 
2 – Paulo Souto 
3 - José Agripino 
4 – Bello Parga  
5 – Antonio Carlos Júnior 
6 - Vago 
7 – Francelino Pereira 
8 – José Jorge 

AM 
BA 
RN 
MA 
BA 
 
MG 
PE 

2081/2087 
3173/3175 
2361/2367 
3069/3072 
2191/2196 
 
2411/2417 
1284/3245 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Artur da Távola 
Benício Sampaio 
Luiz Pontes 
Chico Sartori 
Eduardo Siqueira Campos 
Ricardo Santos 

RJ 
PI 
CE 
RO 
TO 
ES 

2431/2432 
3085/3086 
3242/3249 
2251/2258 
4070/4071 
2022/2024 

Romero Jucá 
Luiz Otávio 
Geraldo Melo 
Teotonio Vilela Filho 
Lúcio Alcântara 
Lúdio Coelho 

RR 
PA 
RN 
AL 
CE 
MS 

2111/2117 
1027/4393 
2371/2377 
4093/4095 
2301/2307 
2381/2387 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT, PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Emília Fernandes 
Marina Silva 
Tião Viana 

RS 
AC 
AC 

2331/2337 
2186/2189 
3038/3493 

1 – Geraldo Cândido 
2 – Heloísa Helena 
3 – Roberto Freire 

RJ 
AL 
PE 

2171/2177 
3197/99 
2161/2164 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lauro Campos 
Sebastião Rocha 

RS 
AP 

2331/2337 
2241/2247 

1 – Jefferson Peres 
2 – Osmar Dias 

AM 
PR 

2061/2067 
2124/2125 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Vago   

(1) Deixou o exercício do mandato, em virtude da reassunção do Titular em 11/03/2002. 

 

 

Reuniões: Quartas–feiras  às 14:00 horas                  Sala nº 09 – Ala Senador Alexandre Costa 

Secretário: José Roberto A. Cruz                                               Telefone da Sala de Reunião: 311-3359 

Telefones da Secretaria: 311-4608/3515   Fax: 311-3652 - E-mail: jrac@senado.gov.br  Atualizada em: 

09/10/2002 



 

 

2.1) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAMENTO E INVESTIGAÇÃO DE CASOS DE 

EXPLORAÇÃO DO TRABALHO E PROSTITUIÇÃO INFANTO-JUVENIS 
 

 

 

PRESIDENTE: Senadora Marluce Pinto  
VICE-PRESIDENTE: Senadora Maria do Carmo Alves  

RELATORA: Senadora Heloísa Helena 
 

 

 
PMDB 

Marluce Pinto                                      RR – 1301/4062 

Valmir Amaral                     DF – 4064/4065 

PFL 

Geraldo Althoff                               SC – 2041/2047 

Maria do Carmo Alves                   SE – 4055/4057 

BLOCO PSDB/PPB 

VAGO 

 BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Heloísa Helena                                 AL – 3197/3199 

Emilia Fernandes                             RS – 2331/2337 

    

PDT 

Sebastião Rocha                              AP – 2241/2247 

 

 
 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 11A - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.: DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 



 

 

2.2) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO IDOSO 

 

 

PRESIDENTE: SENADOR LEOMAR QUINTANILHA (1) 
VICE-PRESIDENTE: SENADOR JUVÊNCIO DA FONSECA 

RELATOR: SENADOR SEBASTIÃO ROCHA 
 

 

 

 PMDB  

JUVÊNCIO DA FONSECA  MT – 1128/1129 

MARLUCE PINTO   RR – 1301/4062 

PFL 

MARIA DO CARMO ALVES  SE – 4055/4057 
WALDECK ORNELAS   BA – 2211/2217 

BLOCO PSDB/PPB 

LEOMAR QUINTANILHA (PFL) (1)   TO – 2071/2072 

                                   Vaga cedida ao Bloco PT/PDT/PPS 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

HELOÍSA HELENA                                   AL – 3197/3199 

EMILIA FERNANDES                               RS – 2331/2337 

PDT 

SEBASTIÃO ROCHA         AP – 2241/2247 

    

 

(1) Desfiliou-se do PPB, sendo indicado membro titular da Comissão pelo PFL, em 18/10/2001. 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
DESIGNADA EM: 06/10/1999 
ATUALIZADA EM: 03/05/2001 



 

 

2.3) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS 
SUBCOMISSÃO DA SAÚDE 

 
 

PRESIDENTE: 
VICE-PRESIDENTE: 

RELATOR: 
 
 
 
 

PMDB 

Marluce Pinto     RR – 1301/4062 
Gilvam Borges     AP – 2151/2157 

João Alberto Souza    MA – 4073/4074 
PFL 

Geraldo Althoff     SC – 2041/2047 
                               VAGO 
 BLOCO PSDB/PPB  

Benício Sampaio    PI – 3085/3086 
Freitas Neto     PI – 2131/2137 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Tião Viana     AC – 3038/3493 
PDT 

Sebastião Rocha                    AP – 2241/2247 
 

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
 
DESIGNADA EM: 26/04/2000 
ATUALIZADA EM: 



 

 

 

2.4) -  COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS

SUBCOMISSÃO DE MORADIA E DESENVOLVIMENTO URBANO

 

PRESIDENTE: Senador Mauro Miranda  

VICE-PRESIDENTE: Senadora Maria do Carmo Alves  

RELATOR: 
 

(7 Titulares e 7 Suplentes) 

 

                            TITULARES        SUPLENTES 
PMDB 

Mauro Miranda                   GO – 2095/97                       1. Casildo Maldaner                 SC – 

2141/47 

Juvêncio da Fonseca         MS – 1128/29                       2. Vago 

PFL 

Lindberg Cury                    DF – 2012/15                        1. Paulo Souto                         BA – 

3173/75 

Maria do Carmo Alves       SE – 4055/57                        2. Waldeck Ornelas                BA – 

2211/17  

BLOCO PSDB/PPB 

Vago                                                                                  1. Vago 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

Emilia Fernandes                 RS – 2331/37 

PDT 

                                                                                             1. Sebastião Rocha               AP – 

2241/47 

PSB 

Ademir Andrade      PA – 2101/2109                                  1. Vago   

 

SECRETÁRIO: JOSÉ ROBERTO A CRUZ 
SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3515/4608 
FAX: 311-3652 
E-MAIL: jrac@senado.gov.br 
REUNIÕES: SALA Nº 09 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL.DA SALA DE REUNIÕES: 311-3359 
 
DESIGNADA EM: 03/10/2001  
ATUALIZADA EM: 09/10/2001 



 

 

 

3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA – CCJ  
Presidente: BERNARDO CABRAL 

Vice-Presidente: OSMAR DIAS 
(23 titulares e 23 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Gerson Camata 
Maguito Vilela 
Iris Rezende 
Sérgio Machado 
Pedro Simon 
Amir Lando 
Roberto Requião 

ES 
GO 
GO 
CE 
RS 
RO 
PR 

3203/3204 
3149/3150 
2032/39 

2281/2285 
3230/3232 
3130/3132 
2401/2407 

1 – Marluce Pinto 
2 – Casildo Maldaner 
3 – Wellington Roberto (1) 
4 – João Alberto Souza 
5 – Carlos Bezerra 
6 – Ney Suassuna 
7 – Vago 

RR 
SC 
PB 
MA 
MT 
PB 

 

1301/4062 
2141/2146 
3194/95 
4073/4074 
2291/2297 
4345/4346 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Bernardo Cabral 
Antonio Carlos Júnior 
Francelino Pereira 
Bello Parga (2) 
Maria do Carmo Alves 
Romeu Tuma 

AM 
BA 
MG 
MA 
SE 
SP 

2081/2087 
2191/2196 
2411/17 
3069/3072 
4055/57 
2051/2057 

1 – Jorge Bornhausen 
2 – Moreira Mendes 
3 – Waldeck Ornelas 
4 – José Agripino 
5 –  José Jorge 
6 – Leomar Quintanilha 

SC 
RO 
BA 
RN 
PE 
TO 

1123 
2231/2237 
2211/2215 
2361/2667 
1284/3245 
2071/2072 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lúcio Alcântara 
Luiz Otávio 
Luiz Pontes 
Freitas Neto 
Romero Jucá 

CE 
PA 
CE 
PI 
RR 

2301/2307 
1027/4393 
3242/3249 
2131/2137 
2111/2117 

José Serra 
Artur da Távola 
Benício Sampaio 
Ricardo Santos 
Chico Sartori 

SP 
RJ 
PI 
ES 
RO 

2351/2352 
2431/2432 
3085/3086 
2022/2024 
2251/2258 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

José Eduardo Dutra 
Roberto Freire 
 

SE 
PE 
 

2391/2397 
2161/2164 
 

1 – Eduardo Suplicy 
2 – Marina Silva 
3 – José Fogaça 

SP 
AC 
RS 

1478/4619 
2181/2187 
1207/1607 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Jefferson Peres 
Osmar Dias 

AM 
PR 

2061/2067 
2121/2125 

1 – Sebastião Rocha 
 

AP 
 

2241/2247 
 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 
Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Paulo Hartung ES 1031/1231 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002. 
 
 
 
Reuniões: Quartas-feiras às 10:00 horas Sala nº 03 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretária: Gildete Leite de Melo  Telefone da Sala de Reunião: 311-3541 
Telefones da Secretaria: 311-3972/4612 Fax: 311-4315 - E-mail: gildete@senado.gov.br 
Atualizada em  09/10/2002 



 

 

 

3.1.  COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA 

 
SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ACOMPANHAR E FISCALIZAR AS 
“INDICAÇÕES APONTADAS” NO RELATÓRIO FINAL DA “CPI DO JUDICIÁRIO” E 
RECEBER NOVAS DENÚNCIAS E INFORMAÇÕES RELACIONADAS COM O OBJETIVO 
DA INVESTIGAÇÃO. 

 

 

PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  

RELATOR:  

(7 TITULARES E 7 SUPLENTES) 

 

 

TITULARES SUPLENTES 

PMDB – 3  

    

    

    

PFL - 2 

   

   

BLOCO PSDB/PPB - 1 

   

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) - 1 

   

 
SECRETÁRIA: GILDETE LEITE DE MELO 
 

SALA Nº 03 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TEL. SALA DE REUNIÕES:  311-3541 

TELEFONES DA SECRETARIA:  311-3972/4612 FAX: 311- 4315 
 E.MAIL- gildete@senado.gov.br 

  
Criada Conforme Requerimento nº 12-CCJ, de 1999, nos 

termos do Art. 73, do RISF.  
Aprovado em 15/12/1999. 

 
 

• Retirada as indicações pelas Lideranças 
•  em 6 e 13.9.2000. 

 
 

Atualizada em 30/05/2001 



 

 

4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO – CE 
Presidente: RICARDO SANTOS 

Vice-Presidente: MOREIRA MENDES 
( 27 titulares e 27 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Amir Lando 
Casildo Maldaner 
Gerson Camata 
Gilvam Borges 
Marluce Pinto 
Nabor Júnior 
José Sarney 
Valmir Amaral 
Ney Suassuna 

RO 
SC 
ES 
AP 
RR 
AC 
AP 
DF 
PB 

3130/3132 
2141/2146 
3203/3204 
2151/2157 
1301/4062 
1478/4619 
3429/3430 
4064/4065 
4345/4346 

1 – Mauro Miranda 
2 – Pedro Simon 
3 – Vago (2) 
4 – Sérgio Machado 
5 – Alberto Silva 
6 – Maguito Vilela 
7 – Juvêncio da Fonseca 
8 – Vago 
9 – Vago 

GO 
RS 

 
CE 
PI 

GO 
MT 

 
 

2091/2095 
3230/3232 

 
2281/2285 
3055/3057 
3149/50 

3015/3016 
 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Althoff 
Moreira Mendes 
Waldeck Ornelas 
Leomar Quintanilha 
José  Jorge 
Maria do Carmo Alves 
(Vaga cedida ao PTB) 

SC 
RO 
BA 
TO 
PE 
SE 

 

2041/2047 
2231/2237 
2211/2215 
2071/2072 
1284/3245 
4055/4057 

 

 Lindberg Cury 
 Bernardo Cabral 
 Francelino Pereira 
 Jonas Pinheiro 
 Romeu Tuma 
  Paulo Souto 
 Antonio Carlos Júnior 

DF 
AM 
MG 
MT 
SP 
BA 
BA 

2011/2017 
2081/2087 
2411/2417 
2271/2272 
2051/2057 
3173/3175 
2191/2196 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Freitas Neto 
Artur da Távola 
Ricardo Santos 
Teotônio Vilela Filho 
Benício Sampaio 
Luiz Pontes 

PI 
RJ 
ES 
AL 
PI 
CE 

2131/2137 
2431/2432 
2022/2024 
4093/4095 
3085/3086 
3242/3249 

1 – Eduardo Siqueira Campos 
2 – Lúdio Coelho 
3 – Chico Sartori 
4 – Romero Jucá 
5 – Lúcio Alcântara 
6 – Luiz Otávio 

TO 
MS 
RO 
RR 
CE 
PA 

4070/4071 
2381/2387 
2251/2258 
2111/2117 
2301/2307 
1027/4393 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Emília Fernandes 
Marina Silva 

SP 
RS 
AC 

1478/4619 
2331/2337 
2181/2187 

1 – Geraldo Cândido 
2 – Tião Viana 

RJ 
AC 

2117/2177 
3038/3493 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Álvaro Dias 
 

PR 
 

3206/3207 
 

1 – Lauro Campos 
2 – Sebastião Rocha 

DF 
AP 

2341/2347 
2241/2247 

PSB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Paulo Hartung ES 1031/1129 1 – Roberto Saturnino (1) RJ 4229/4230 

PTB 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Arlindo Porto (por cessão do 
PFL) 

MG 2321/2327    

(1) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(2) Vaga deixada pelo Sr. Robinson Viana, em virtude da reassunção do titular, Senador Ney Suassuna, em 8.04.2002. 
Reuniões: Quintas–feiras às 14:00 horas    Sala nº 15 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Júlio Ricardo B. Linhares   Telefone da Sala de Reunião: 311-3276 



 

 

 

REUNIÕES: SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES  
TEL (s) DA SECRETARIA: 311-3498/4604                              TEL. DA SALA DE REUNIÃO: 311-
3276 
FAX: 311-3121 
E-MAIL: julioric@senado.gov.br      ATUALIZADA EM:  

 

4.1) – COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 
 

SUBCOMISSÃO DE RÁDIO E TV 
 

PRESIDENTE: 
(09 TITULARES) 

 
TITULARES 

PMDB 
 VAGO 
 VAGO 
 VAGO 
 

PFL 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 
 VAGO 
 VAGO 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT,PPS) 
 VAGO 
 VAGO 

 
 
 
 



 

 

4.2) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA 

 

PRESIDENTE: FREITAS NETO 

VICE-PRESIDENTE: SATURNINO BRAGA 

 

COMPOSIÇÃO: 12 TITULARES E 12 SUPLENTES 

 

 

TITULARES          SUPLENTES 

PMDB 

JOSÉ FOGAÇA (2) RS-1207/1607 1-VALMIR AMARAL DF-1962 
GERSON CAMATA ES-3203/04 2-NABOR JÚNIOR AC-1478/4619 
PEDRO SIMON RS-3232 3-CASILDO MALDANER SC-2141/42 
JUVÊNCIO DA FONSECA MS-3015/16 4-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 

FREITAS NETO 
FRANCELINO PEREIRA 

PI – 2131/37 
MG-2414/17 

1-GERALDO ALTHOFF  
2-VAGO 

SC-2041/47 
 

ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 3-ROMEU TUMA SP-2051/57 
BLOCO (PSDB/PPB) 

LÚCIO ALCÂNTARA  CE-2303/08 1-VAGO  
RICARDO SANTOS ES-2022/24 2-VAGO (1)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

GERALDO CANDIDO (PT) RJ-2171/77 1-EDUARDO SUPLICY (PT) SP-3213/15 
EMÍLIA FERNANDES (PT) RS-2331/37 2-MARINA SILVA (PT) AC-2182/84 

PSB 

ROBERTO SATURNINO (3) RJ-4229/30 VAGO  
PDT 

 

(1) Em virtude da reassunção do Senador Artur da Távola, em 25/09/2001. 
(2) Desfiliou-se do PMDB, em 01.10.2001, filiando-se ao PPS, sendo substituído na Comissão pelo Senador Sérgio 
Machado, em 10/10/2001. 
(3) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 
17/05/2002 

 

 

REUNIÕES:  SALA Nº 15 - ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604  

FAX: 311-3121 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 



 

 

4.3) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO 

(BANCADA DO LIVRO) 

 

PRESIDENTE:  

VICE-PRESIDENTE:  

 

COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 

 

 

TITULARES            SUPLENTES 

PMDB 

JOSÉ SARNEY AP-3429/31 1-GERSON CAMATA ES-3203/04 
MARLUCE PINTO RR-1101/1201 2-MAURO MIRANDA GO-2091/92 

PFL 

ANTÔNIO CARLOS JÚNIOR BA-2191/96 1-WALDECK ORNÉLAS BA-2211/17 
FRANCELINO PEREIRA MG-2414/17 2-MARIA DO CARMO ALVES SE-4055/57 

BLOCO (PSDB/PPB) 

RICARDO SANTOS ES-2022/24 1-FREITAS NETO PI-2131/37 
LÚCIO ALCÂNTARA CE-2303/08 2-TEOTÔNIO VILELA FILHO AL-4093/95 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

EMÍLIA FERNANDES - PT RS-2331/37 1-ROBERTO SATURNINO – PT RJ-4229/30 
PDT 

 

 

REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  

FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 16/05/02 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 

 

 



 

 

 

4.4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE 

 

 

PRESIDENTE: GERALDO ALTHOFF 

VICE-PRESIDENTE: LUIZ OTÁVIO 

 

COMPOSIÇÃO: 7 TITULARES E 7 SUPLENTES 

 

 

 

TITULARES            SUPLENTES 

PMDB 

VALMIR AMARAL DF-1962 1-MAURO MIRANDA GO-2091/92 
MAGUITO VILELA GO-1440/1132 2-AMIR LANDO RO-3130/32 

PFL 

GERALDO ALTHOFF  SC-2041/47 1-ROMEU TUMA SP-2051/57 
LEOMAR QUINTANILHA TO-2072/73 2-LINDBERG CURY DF-4070/71 

BLOCO (PSDB/PPB) 

BENÍCIO SAMPAIO PI-3085/87 1- CHICO SARTORI RO- 
LUIZ OTÁVIO (PPB) PA-3050/4393 2-(VAGO)  

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

  1-GERALDO CÂNDIDO – PT RJ-2171/77 
PDT 

ÁLVARO DIAS  PR-4059/60   
 

 
REUNIÃO:     ª FEIRA  ÀS         HORAS  SALA Nº 15 - ALA SEM. ALEXANDRE COSTA 

SECRETÁRIO: JÚLIO RICARDO B. LINHARES   TEL. DA SALA DE REUNIÃO:  311-3276 

TELEFONES DA SECRETARIA: 311-3498/4604/2006  

FAX: 311-3121/ 1319 ATUALIZADA EM: 22/05/2002 

E-MAIL: julioric@senado.gov.br  

 

 

 



 

 

 

5) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL – CRE 
Presidente: JEFFERSON PÉRES 

Vice-Presidente: VAGO 
(19 titulares e 19 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Gilberto Mestrinho 
Iris Rezende 
João Alberto Souza 
José Sarney 
Sérgio Machado 
Valmir Amaral 

AM 
GO 
MA 
AP 
CE 
DF 

3104/3106 
2032/2039 
4073/4074 
3429/3430 
2281/2285 
1964/1965 

1 – Mauro Miranda 
2 – Francisco Escórcio  
3 – Pedro Simon 
4 – Roberto Requião 
5 – Wellington Roberto (1) 
6 – Nabor Júnior 

GO 
DF 
RS 
PR 
PB 
AC 

2091/2095 
3069/3072 
3230/3232 
2401/2407 
3194/3195 
1478/4619 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Francelino Pereira 
Bernardo Cabral 
Romeu Tuma 
José Agripíno 
Moreira Mendes  

 
AM 
SP 
RN 
RO 

 
2081/2087 
2051/2057 
2361/2367 
2231/2237 

1 – Jorge Bornhausen 
2 – Bello Parga (3) 
3 – Waldeck Ornelas 
4 – Geraldo Althoff 
5 – Paulo Souto 

SC 
MA 
BA 
SC 
BA 

1123 
3069/3072 
2211/2215 
2041/2047 
3173/3175 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Melo 
Lúdio Coelho 
José Serra 
Benício Sampaio 

RN 
MS 
SP 
PI 

2371/2377 
2381/2387 
2351/2352 
3085/3086 

Artur da Távola 
Teotônio Vilela Filho 
Freitas Neto 
Luiz Otávio 

RJ 
AL 
PI 
PA 

2431/2432 
4093/4095 
2131/2137 
1027/4393 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Cândido 
Tião Viana 

RJ 
AC 

2117/2177 
3038/3493 

1 – Eduardo Suplicy 
2 – Emília Fernandes 

SP 
RS 

1478/4619 
2331/2337 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Jefferson Peres 
 

AM 
 

2061/2067 
 

1 – Álvaro Dias PR 
 

3206/3207 
 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Roberto Saturnino (2) RJ 4229/4230 Andrade PA 2101/2109 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002, e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002 
Reuniões: Quintas-feiras às 10:00 horas    Sala nº 07 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Maria Lúcia Ferreira de Melo   Telefone da Sala de Reunião: 311-3367 
Telefone da Secretaria: 311-3259/3496/4777   Fax: 311-3546 
        Atualizada em :09/10/2002 

 



 

 

 

(1) Desfiliou-se do PPS, em 02.10.2001, filiando-se ao PSB em 05.10.2001 
(2) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(3) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
Reuniões: Terças-feiras às 10:00 horas (Ata publicada no DSF, de 12.09.97, páginas 18655/6) 
Reuniões: Terças-feiras às 14:00 horas (Regimento Interno)  Sala nº 13 – Ala Senador Alexandre Costa 
Secretário: Celso Parente      Telefone da Sala de Reunião: 311-3292 
Telefone da Secretaria: 311-4354/4607/4354    Fax: 311-3286 
        Atualizada em : 09/10/2002 

6) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA – CI 
Presidente: ALBERTO SILVA 

Vice-Presidente: LÚDIO COELHO 
(23 titulares e 23 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Alberto Silva 
Fernando Ribeiro 
Valmir Amaral 
Mauro Miranda 
Nabor Júnior 
Roberto Requião 
Marluce Pinto  

PI 
PA 
DF 
GO 
AC 
PR 
RR 

3055/3057 
2441/2447 
1961/1066 
1478/4619 
2401/2407 
1101/1201 
 

1 – Juvêncio da Fonseca 
2 – Iris Rezende 
3 – Gerson Camata 
4 – Ney Suassuna 
5 – Gilberto Mestrinho 
6 – Wellington Roberto (2) 
7 – Maguito Vilela 

MS 
GO 
ES 
PB 
AM 
PB 
GO 

3015/3016 
2032/2039 
3203/3204 
4345/4346 
3104/3106 
3139/3141 
1132/1332 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Romeu Tuma 
Paulo Souto 
Leomar Quintanilha 
José Jorge 
Arlindo Porto  (Cessão ao PTB) 
Lindberg Cury 

SP 
BA 
TO 
PE 
MG 
DF 

2052/2053 
3173/3175 
2071/2072 
1284/3245 
2321/2327 
2011/2017 

1 – Jonas Pinheiro 
2 – Antonio Carlos Júnior 
3 – Maria do Carmo Alves 
4 – Geraldo Althoff 
5 – Carlos Patrocínio (Cessão ao 
PTB) 
6 – Waldeck Ornelas 

MT 
BA 
SE 
SC 
TO 
BA 

2271/2272 
2191/2196 
4055/4057 
2041/2047 
4058/4068 
2211/2215 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Lúdio Coelho 
José Serra 
Teotônio Vilela Filho 
Luiz Otávio 
Eduardo Siqueira Campos 

MS 
SP 
AL 
PA 
TO 

2381/2387 
2351/2352 
4093/4095 
3050/3093 
4070//4071 

1 – Chico Sartori 
2 – Benício Sampaio 
3 – Luiz Pontes 
4 – Freitas Neto 
5 – Romero Jucá 

RO 
PI 
CE 
PI 
RR 

2251/2258 
3085/3086 
3242/3249 
2131/2137 
2111/2119 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Geraldo Cândido (PT) 
Heloísa Helena (PT) 
José Eduardo Dutra (PT) 
Paulo Hartung (PSB) (1) 

RJ 
AL 
SE 
ES 

2117/2177 
3197/1508 
2391/2397 
1129/7020 

1 – Emília Fernandes (PT) 
2 – Tião Viana (PT) 

RS 
AC 
 

2331/2337 
3038/3493 
 

PDT 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

 
 

 
 

 1 – Sebastião Rocha 
2 – Lauro Campos  

AP 
DF 

2242/2243 
2341/2347 

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 
Ademir Andrade PA 2101/2109 1 – Roberto Saturnino (3) RJ 4229/4230 



 

 

6.1) – COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA 

 

SUBCOMISSÃO PERMANENTE DESTINADA A ANALISAR ACIDENTES QUE ACARRETEM 
DANOS AO MEIO AMBIENTE. 

 

 

PRESIDENTE: Senador Geraldo Cândido 

RELATOR: Senador Valmir Amaral 
 

COMPOSIÇÃO: (07 TITULARES E 07 SUPLENTES) 

 

 

TITULARES                                                                        SUPLENTES 

PMDB 

Alberto Silva  PI – 3055/57  1- Iris Rezende     GO – 2032/39  
Roberto Requião PR – 2401/07  2- Valmir Amaral     DF – 1961/66     
Gerson Camata ES – 3203/04  3- Gilberto Mestrinho               AM – 3104/06  

PFL 

Paulo Souto   BA – 3173/75               1- Mario do Carmo Alves  SE – 1306/4659 
Jonas Pinheiro            MT – 2271/77     2 – VAGO 

BLOCO PSDB/PPB 

Teotonio Vilela Filho   AL – 4093/95  1- Luiz Otávio             PA – 3050/3093 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT/PPS) 

Geraldo Cândido         RJ – 2171/77  1- Roberto Saturnino   RJ – 4229/30     

PDT 

 

REUNIÕES:  
SECRETÁRIO: CELSO PARENTE  
SALA Nº 13 – ALA SEN. ALEXANDRE COSTA 
TELEFONES DA SECRETARIA: 311-4354/7284/4607      
FAX: 311-3286  - TEL. SALA DE REUNIÃO: 311-3292        
ATUALIZADA EM:  



 

 

 

7) COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE – CFC  
Presidente: AMIR LANDO 

Vice-Presidente: JONAS PINHEIRO 
(17 titulares e 9 suplentes) 

PMDB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Alberto Silva 
Ney Suassuna 
Juvêncio da Fonseca 
Fernando Ribeiro 
Valmir Amaral 
Amir Lando 

PI 
PB 
MS 
PA 
DF 
RO 

3055/3057 
4345/4346 
3015/3016 
1049 
1961/1966 
3130/3132 

1 – Gilberto Mestrinho 
2 – Francisco Escórcio 
3 – Wellington Roberto (1) 

AM 
DF 
PB 
 
 
 

3104/3106 
3069/3072 
3139/3141 
 
 
 

PFL 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Antonio Carlos Júnior 
Geraldo Althoff 
Moreira Mendes 
Jonas Pinheiro 
 

BA 
SC 
RO 
MT 
 

2191/2196 
2041/2047 
2231/2237 
2271/2272 
 

1 – Bello Parga   
2 – Francelino Pereira 

MA 
MG 
 

3069/3072 
2411/2417 
 

BLOCO PSDB/PPB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Siqueira Campos 
Chico Sartori 
Romero Jucá 

TO 
RO 
RR 

4070/4071 
2251/2258 
2111/2117 

1 – Freitas Neto 
2 – Ricardo Santos 

PI 
ES 

2131/2137 
2022/2024 

BLOCO DE OPOSIÇÃO (PT,PPS) 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

Eduardo Suplicy 
Heloísa Helena 

SP 
AL 

1478/4619 
3197/3199 

1 - José Eduardo Dutra SE 2391/2397 

PDT 

TITULAR UF Ramais SUPLENTE UF Ramais 

Jefferson Péres AM 2061/2067  

PSB 

TITULARES UF Ramais SUPLENTES UF Ramais 

 RJ 4229/4230 1 – Ademir Andrade PA 2101/2109 

(1) Comunicação de filiação ao PTB publicada no DSF de 23/02/2002 
(2) Comunicação de desligamento do PSB publicada no DSF de 07/03/2002 e de filiação ao PT publicada no DSF de 17/05/2002 
(3) Licenciado por 121 dias, a partir de 02/04/2002. 
 
Reuniões: Quartas-feiras às 18:00 horas (*)    Sala nº 06 – Ala Senador Nilo Coelho  
Secretário: José Francisco B. Carvalho    Telefone da Sala de Reunião: 311-3254 
Telefone da Secretaria: 311-3935/3519    Fax: 311-1060 
(*) Horário de acordo com deliberação do Colégio de Presidentes de Comissões e Líderes Partidários.                   
Atualizada em : 09/10/2002 



 

 

7.1) COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E CONTROLE 

 

SUBCOMISSÃO DESTINADA A ANALISAR O DESCUMPRIMENTO DE DECISÃO JUDICIAL 
PROFERIDA NO PROCESSO EM QUE FIGURAM COMO PARTES O BANCO DO NORDESTE 
DO BRASIL - BNB E  A EMPRESA AGROINDUSTRIAL E REFLORESTADORA - S/A - ARISA. 

 

PRESIDENTE: SENADOR ALBERTO SILVA 
VICE-PRESIDENTE: SENADOR MOREIRA MENDES 

(05 TITULARES E 03 SUPLENTES) 
 

 

   

    TITULARES      SUPLENTES 

PMDB 

ALBERTO SILVA PI-3055/57 1-WELLINGTON ROBERTO (3) PB-3194/95 

LUIZ OTÁVIO (2) PA-3050/4393   

PFL 

MOREIRA MENDES RO-2231/37 1-FREITAS NETO (1) PI-2131/37 

BLOCO (PSDB/PPB) 

VAGO (4)  1-RICARDO SANTOS                    ES-

2022/24 

BLOCO OPOSIÇÃO (PT-PPS) 

  

PDT 

JEFFERSON PERES AM-2061/67 

(1) Desfiliou-se do PFL, filiando-se ao PSDB, sendo substituído na Comissão pelo Senador Jonas Pinheiro, em 10/10/2001, e 
designado membro suplente, pelo Bloco PSDB/PPB, em 17/10/2001. 
(2) Filiou-se ao PPB. 
(3) Substituído na Comissão pelo Senador Amir Lando, em 21/11/2001. 
(4) Nos termos do Ato nº 1, de 2002, da Mesa do Senado Federal, que declarou a perda do mandato do Senador Fernando 
Matusalém, 
pela representação do Estado de Rondônia (Publicado no DSF, de 06/03/2002) 

 

REUNIÕES:   ALA SENADOR NILO COELHO 
SECRETÁRIO:JOSÉ FRANCISCO B. DE CARVALHO SALA Nº 06   -  telefone: 311-3254  
TELEFONES DA SECRETARIA:  3935 / 3519                  Email: jcarvalho@sgmsleg.senado.gov.br 
Fax 311-1060                                            ATUALIZADA EM:  05/03/2002 

 



 

 

COMISSÃO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
(Representação Brasileira) 

 
   PRESIDENTE DE HONRA: SENADOR JOSÉ SARNEY 

 

Presidente: Senador Roberto Requião 

Vice-Presidente: Deputado Ney Lopes 

Secretário-Geral: Deputado Feu Rosa 

Secretária-Geral Adjunta: Senadora Emilia Fernandes 

(18 Titulares e 18 Suplentes) 

 

 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
SENADORES 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

PMDB 
ROBERTO REQUIÃO PR ***09 311 2401 323 4198 1. PEDRO SIMON RS *** 03 311 3232 311 1018 

CASILDO MALDANER SC ###15 224-5884 323 4063 2. AMIR LANDO RO ### 15 311 3130 323 3428 

JOSÉ FOGAÇA RS *07 311 1207 223-6191 3. MARLUCE PINTO RR **8s 311 1301 225 7441 

PFL 
JORGE BORNHAUSEN (1) SC ** 04 311 4206 323 5470 1. WALDECK ORNELAS BA # 13 311 2211 323-4592 

ADIR GENTIL SC ### 05 311 2041 323 5099 2. JOSÉ JORGE PE  311-1284  

Bloco (PSDB/PPB) 
ANTERO PAES DE BARROS MT #24 311 1348 321 9470 1. LUIZ OTÁVIO PA ### 3111027 3114393 
LÚDIO COELHO MS  3112381 3112387 2. RICARDO SANTOS ES *13 311-2022 323-5625 

PT/PPS (2) 
EMÍLIA FERNANDES RS ##59 311-2331 323-5994 1.Jefferson Péres (PDT) AM ###07 311-2061 323-3189 

PTB 
ARLINDO PORTO MG *05 311-2324 323-2537 1. VAGO     

 

(1) Licenciado do exercício do mandato, a partir de 22/02/2002 

(2) O PDT se desliga do Bloco de Oposição, conforme Ofício nº 27/2002, publicado no DSF, de 18/4/2002. 

LEGENDA:   
  * ALA SEN. AFONSO ARINOS  # ALA SEN. TEOTÔNIO VILELA  @ EDIFÍCIO PRINCIPAL 

 **ALA SEN. NILO COELHO  ## ALA SEN. TANCREDO NEVES @@ ALA SEM. RUY CARNEIRO  
 ***ALA SEN. ALEXANDRE COSTA  ### ALA SEN. FELINTO MÜLLER @@@ALA SEN. DINARTE MARIZ 



 

 

 

MEMBROS TITULARES MEMBROS SUPLENTES 
DEPUTADOS 

NOME UF GAB FONE FAX NOME UF GAB FONE FAX 

BLOCO PSDB/PTB 
MARISA SERRANO MS 237 318-5237 318-2237 1. VICENTE CAROPRESO SC 662 318-5662 3182662 
FEU ROSA ES 960 318-5960 318-2960 2. YEDA CRUSIUS RS 956 318-5956 3182956 

BLOCO PFL/PST 
NEY LOPES RN 326 318-5326 318-2326 1. LUCIANO PIZZATTO PR 541 318-5541 3182541 
PAULO GOUVÊA SC 755 318-5755 318-2755 2. RONALDO CAIADO GO 227 318-5227 3182227 

PMDB 
CONFÚCIO MOURA RO *573 318-5573 318-2573 1. EDINHO BEZ SC 703 318-5703 3182703 
DARCÍSIO PERONDI RS 518 318-5518 318-2518 2. OSMAR SERRAGLIO  PR 845 318-5845 3182845 

PT 
PAULO DELGADO MG *268 318-5268 318-2268 1. Dr. ROSINHA PR    

PPB 
JARBAS LIMA RS 621 318-5621 318-2621 1.CELSO RUSSOMANNO SP 756 318-5756 3182756 

BLOCO PSB/PcdoB 
EZÍDIO PINHEIRO RS 744 318-5744 318-2744 1.INÁCIO ARRUDA CE *582 318-5582 3182582 

 

LEGENDA: 

 * GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO III 
 # GABINETES LOCALIZADOS NO ANEXO II 

 

SECRETARIA DA COMISSÃO: 

ENDEREÇO: CÂMARA DOS DEPUTADOS - ANEXO II -  SALA T/24 - BRASÍLIA - DF – 70160-900 

FONE: (55) (061) 318 7436  -  318 7186  -  318 8232  -  318 7433 - FAX:    (55) (061) 318 2154     
www.camara.gov.br/mercosul 
e_mail  -  cpcm@camara.gov.br 
SECRETÁRIO:  ANTONIO FERREIRA COSTA FILHO 

ASSESSORIA TÉCNICA: Dra. MARIA CLÁUDIA DRUMMOND, Dr. FRANCISCO EUGÊNIO ARCANJO 

 

Atualizada em 29/05/2002 





EDIÇÃO DE HOJE:  78 PÁGINAS


